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PREDGOVOR

Dosje jugoslavenske Službe državne sigurnosti (SDS) o Vici Vukojeviću, upotpunjen do-
kumentima iz sudskih spisa i arhiva Službe javne sigurnosti (SJS, odnosno “milicije”), 
očigledan je primjer djelovanja jugoslavenskih javnih i tajnih sigurnosnih službi i pravo-

suđa u razdoblju komunističke Jugoslavije protiv hrvatskih domoljuba i političkih neistomišlje-
nika.1 Taj dosje potpuno otkriva politički motiviranu pozadinu tih progona kojima je upravljala 
Partija pomoću tajne policije i instrumentaliziranog pravosuđa.
Represivni aparat jugoslavenske komunističke države, kako tajno-policijski tako i pravosudni, 
bio je samo produžena, izvršna ruka koja je provodila ideologiju i program Komunističke par-
tije Jugoslavije (KPJ), preimenovane 1952. godine u Savez komunista Jugoslavije (SKJ). O tome 
ćemo iznijeti neke konkretne podatke u nastavku ovoga Predgovora poradi njegove vjerodostoj-
nosti, premda se radi o općepoznatim činjenicama.
Zapravo, glavna svrha ovog predgovora jest navesti i pojasniti normativne, zakonske i metodo-
logijske strane djelovanja SDS-a, kao i njihovu političku, ideološku i društvenu uzrokovanost. 
Objavljeni dosje SDS-a o Vici Vukojeviću pruža vrlo dobru, gotovo školsku priliku za takav pri-
kaz, jer je vođen prema Pravilima o radu Službe državne sigurnosti iz više razdoblja te je, prema 
njihovoj pretposljednjoj verziji, zaključen tek 1989. godine.2

Ukratko o Vici Vukojeviću
Vice Vukojević rođen je 6. rujna 1936. godine u Veljacima, općina Ljubuški. Osnovnu školu za-
vršio je u rodnom mjestu, a gimnaziju je pohađao u Ljubuškom, Mostaru, Sarajevu i Imotskom. 
Upravo je u Imotskom, gdje je pohađao dvije posljednje godine gimnazije, doživio prva izraže-
nija politički motivirana šikaniranja - bio je izbačen iz đačkog doma zbog prohrvatskih izjava. 
Ipak, maturirao je 1956. te se iste te godine upisao na Pravni fakultet na Pravni fakultet Sveu-
čilišta u Zagrebu. Studij je prekidao u dva navrata (od 1959. do 1963. i od 1965. do 1966.) zbog 
zatvaranja i služenja zatvorske kazne. Razlozi i obim tih progona vrlo detaljno su dokumentirani 
u objavljenom dosjeu SDS-a i sudskim spisima o njemu. 
Diplomirao je 1967. godine na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu, nakon čega je upisao 
1968. godine poslijediplomski studij Doctorat de l’université na Pravnom fakultetu u Parizu. Me-
đutim, nije ga uspio dovršiti zbog ponovnog zatvaranja nakon “Karađorđeva”, kada je bio optu-
žen za bavljenje “kontrarevolucionarnom djelatnosti u Matici hrvatskoj u inozemstvu”. Uhićen 
je 17. siječnja 1972. u Zagrebu i osuđen na deset mjeseci zatvora. Za uhićenja mu je oduzeta 
putovnica koju je ponovno dobio tek u prosincu 1989. godine. 
U međuvremenu je protiv njega bila podignuta još jedna optužnica, 1976. godine, s obrazlože-
njem da je tijekom 1972. godine, dok je izdržavao kaznu u istražnom zatvoru u Đorđićevoj ulici 
u Zagrebu, s još nekolicinom osoba koje su se nalazile na slobodi osnovao ilegalnu protudržav-
1 Dosje ličnosti br. 240271 o Vici Vukojeviću, Služba državne sigurnosti – Centar Zagreb.
2 Posljednja Pravila o radu Službe državne sigurnosti objavljena su pred sam raspad SFRJ u povjerljivom glasilu Služ-
benog lista SFRJ, br. 18., Beograd, 27. srpnja 1990., potpisnik: savezni ministar unutrašnjih poslova Petar Gračanin.
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nu organizaciju. No trebalo je vremena i truda za uvjeriti jugoslavensko pravosuđe u apsurdnost 
te Udbine optužbe. 
Sveukupno je od 1959. pa sve do 1980. godine zatvaran četrnaest puta, a u zatvoru je proveo sko-
ro četiri godine, i to u trinaest različitih zatvora, među ostalim u Ćelovini u Mostaru, Đorđićevoj 
u Zagrebu i u tzv. Posebnoj ustanovi, zapravo kažnjeničkom logoru na otoku Sv. Grgur. 
Nakon uspostave samostalne hrvatske države, Republike Hrvatske, Vice Vukojević je bio suo-
snivač Hrvatskog društva političkih zatvorenika (HDPZ) i u više mandata član njegova Pred-
sjedništva. Na prvim višestranačkim izborima 1990. godine izabran je - na listi Hrvatske de-
mokratske zajednice (HDZ) - u Društveno - političko vijeće Prvog doma Sabora Republike 
Hrvatske. Dana 7. studenoga 1990. godine predsjednik RH dr. Franjo Tuđman imenovao ga je 
u Savjet Predsjedništva RH za izbor kadrova u pravosuđu. Tijekom 1991. godine bio je pomoć-
nik Ministra unutarnjih poslova za javnu sigurnost i sudjelovao je u osnivanju prvih postrojbi 
Zbora narodne garde (ZNG), iz kojih su kasnije formirane četiri profesionalne gardijske brigade 
Hrvatske vojske.
U Hrvatski sabor vratio se krajem 1991. godine kada je kao postao predsjednik Društveno-po-
litičkog vijeća prvog doma Sabora RH (od 10. listopada 1991. godine do novih izbora 1992. go-
dine). U istom sazivu Sabora RH bio je član Komisije za nadzor rada Službe državne sigurnosti. 
Kada je u veljači 1992. godine osnovana Komisija za utvrđivanje ratnih i poratnih žrtava Drugog 
svjetskog rada, imenovan je za njenog prvog predsjednika, dok je u sljedeća dva saborska man-
data bio njezin potpredsjednik. 
Na izborima u kolovozu 1992. godine izabran je ponovno za zastupnika u Saboru RH, a u ruj-
nu 1992. godine postavljen je za predsjednika Odbora za izbor, imenovanje i upravne poslove 
Zastupničkog doma Sabora RH i člana Odbora za unutarnju politiku i nacionalnu sigurnost. 
Početkom 1993. godine predsjednik države dr. Franjo Tuđman imenovao ga je voditeljem Sed-
me uprave u Ministarstvu vanjskih poslova, koju je ustrojio i vodio do kraja te godine. Na izbo-
rima koncem 1995. godine ponovno je izabran u Zastupnički dom Hrvatskog državnog sabora 
i obnašao je dužnost predsjednika Odbora za zakonodavstvo. Također je bio član Odbora za 
pravosuđe, te član Odbora za ustav, poslovnik i politički sustav. 
Na prijedlog predsjednika države dr. Franje Tuđmana Hrvatski sabor izabrao ga je 22. listopada 
1999. godine za suca Ustavnog suda RH na mandat od osam godina. U mirovini je od 7. prosin-
ca 2007. godine. 
Kao sudionik Domovinskog rata i brigadir Hrvatske vojske u pričuvi te visoki državni dužno-
snik, Vice Vukojević je nositelj najviših državnih odličja - Reda kneza Trpimira s ogrlicom i Da-
nicom, Reda Ante Starčevića, Reda Stjepana Radića, Spomenice Domovinskog rata i Spomenice 
domovinske zahvalnosti.3

Iz povijesti Udbe
UDBA, skraćeno od Uprava državne bezb(j)ednosti, osnovana je 1946. godine nakon reorgani-
zacije OZNE (Odelenja za zaštitu naroda). Taj naziv se zadržao u javnosti sve do danas usprkos 
njenom kasnijem preimenovanju 1967. godine u Službu državne sigurnosti/bezb(j)ednosti (SDS/
SDB), kako se zvala sve do raspada SFRJ. Udba je i dan-danas najčešće korišteni kolokvijalni 
termin za jugoslavensku civilnu kontraobavještajnu tajnu službu, dakle tajnu jugoslavensku ko-
munističku političku policiju, kao što je primjerice KGB bio u Sovjetskom Savezu, Securitate u 
Rumunjskoj, Stasi u Istočnoj Njemačkoj itd. Iz tog razloga ćemo u ovoj knjizi povremeno kori-
stiti taj termin pišući i o razdoblju kada više nije bio u službenoj uporabi.
Korijeni Udbe sežu još u početke monarhističke Jugoslavije, jer su dužnosnici Komunističke 
partije Jugoslavije (KPJ), osnovane u travnju 1919. u Vukovaru, bili izravno ovisni o SSSR-u, tada 
jedinoj komunističkoj državi u svijetu, te su obvezatno ulazili u različite oblike organizirane su-
radnje s obavještajnim službama SSSR-a i Komunističke internacionale (Kominterne). Uostalom, 
Kominterna je početkom 1939. godine i postavila Josipa Broza Tita za v. d. generalnog sekretara 
KPJ, zahvaljujući prvenstveno njegovoj iznimno aktivnoj suradnji s NKVD-om - Narodnim ko-
3 Prema životopisu u knjižici: Vukojević, Vice: Tražim javnu ispriku, Samizdat, Zagreb, 2011.
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mesarijatom unutarnjih poslova - tj. sovjetskom tajnom policijom.4

Uoči početka Drugoga svjetskog rata na jugoistoku europskog kontinenta, u listopadu 1940. 
Tito je na Petoj zemaljskoj konferenciji KPJ u Zagrebu osnovao Vojnu komisiju pri Centralnom 
komitetu (CK) KPJ s dvije glavne zadaće: vrbovati suradnike među oficirima vojske Kraljevine 
Jugoslavije te prikupljati vojno-obavještajne informacije. Sredinom travnja 1941. naziv te komi-
sije promijenjen je u Vojni komitet iz kojeg je 27. lipnja 1941. nastao Glavni štab Narodnooslobo-
dilačkih partizanskih odreda Jugoslavije (GŠ NOPOJ).
Po komunističkom revolucionarnom načelu jedinstva stranačkih, vojnih i obavještajnih funk-
cija (a ubrzo i državnih) u Glavni su štab ušli svi članovi Politbiroa CK KPJ, najvišeg partijskog 
tijela.
Tito je već 10. kolovoza 1941. dao precizne upute za osnivanje obavještajnih službi u partizan-
skim jedinicama a 27. studenoga 1942. donio je Uputstva o organizacijskoj strukturi i osnovnim 
zadaćama obavještajne službe na oslobođenoj i neoslobođenoj teritoriji. U Uputstvima nedvo-
smisleno je pisalo: Služba se ima osloniti na Partiju i njene organizacije kao rukovodioca i 
organizatora. Na tim je partijsko-revolucionarnim temeljima 13. svibnja 1944. u Drvaru osno-
vana OZNA - Odjeljenje za zaštitu naroda, jedinstvena partizanska (vojna i civilna) tajna služba. 
Ustrojena je po uzoru na zloglasni NKVD, što su osobno nadgledali generali Saveljij Vladimiro-
vič Burtakov i Arsenij Vasiljevič Tiškov, poznat i kao Timofejev, sovjetski obavještajni instrukto-
ri pri Vrhovnom štabu Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije (bivši Glavni štab). 
Hrvatsko - talijanski povjesničar William Klinger5 u svojoj knjizi Teror narodu - povijest Ozne, 
Titove političke policije piše o svrsi osnivanje Ozne:

Ljeti 1944., ustrojavanjem Ozne, ofanzivnog (a ne samo defanzivnog) obavještajnog i re-
presivnog aparata koji će u potpunosti biti pod njegovom [Titovom! - op. red.] kontrolom 
stvorio je osnovnu pretpostavku za operativnu realizaciju plana osvajanja vlasti.6

Klinger nadalje navodi da je Partija ostvarila pretpostavke za neograničenu vlast u budućoj dr-
žavi nakon što je Tito krajem svibnja 1944. donio Uredbu o vojnim sudovima koje je podčinio 
korpusnim vojnim oblastima čija su zapovjedništva bila pod potpunom kontrolom KPJ:

24. svibnja 1944. Titova je Jugoslavija ustrojena kao komunistička totalitarna država pod 
isključivom vlašću KPJ, kakva u to vrijeme nije postojala izvan Sovjetskog Saveza. Time je 
Partija postigla svoj strateški cilj pa će do 1990. aparat služiti ‘zaštiti tekovina revolucije’.7

Srpski povjesničar Kosta Nikolić u knjizi Mač revolucije, OZNA u Jugoslaviji 1944.-1946. po-
tvrđuje Klingerove navode da su osnivanje OZNE i Uredba o vojnim sudovima bili povezani. 
Uredba je imala 35 članaka, a 27. je glasio:

Kod ustanovljenja o delu i krivnji optuženog sud nije formalno vezan ni za kakva dokazna 
sredstva, već donosi odluku po slobodnoj oceni.8

Ozna je djelovala pri Povjereništvu za narodnu obranu, kako se tada nazivalo ministarstvo u 
sklopu partizanske vlade - Nacionalnog komiteta oslobođenja Jugoslavije (NKOJ). Tito je ujedno 
bio i vrhovni zapovjednik, ministar obrane, predsjednik vlade i generalni sekretar Partije. Za 
4 Simić, Pero: Svetac i magle, Službeni list SCG, Beograd, 2005.; Si-
mić, Pero: Tito – fenomen stoljeća, Večernji list, Zagreb, 2009.
5 William Klinger, rođen 24. rujna 1972. u Rijeci, diplomirao je povijest u Trstu, magistri-
rao u Budimpešti i doktorirao u Firenzi. Smatralo ga se stručnjakom za modernu povijest, po-
sebice razdoblja komunističke Jugoslavije. Ubijen je 31. siječnja 2015. u New Yorku
6 Klinger, William: Teror narodu - povijest Ozne, Titove političke policije, Večernji list, Zagreb, 2014.
7 Klinger, William: Teror narodu - povijest Ozne, Titove političke policije, Večernji list, Zagreb, 2014.
8 Nikolić, Kosta: Mač revolucije, OZNA u Jugoslaviji 1944.-1946., Službeni glasnik, Beograd, 2014.
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prvog načelnika Ozne imenovao je - po već apostrofiranome revolucionarnom načelu - organi-
zacionog sekretara KPJ (dakle, drugog čovjeka Partije!) general lajtnanta Aleksandra Rankovića, 
konspirativnog imena Marko, civilnog nadimka Leka. A po istim principu je postavio šefove 
Udbe na nižim razinama: Ivan Stevo Krajačić, organizacijski sekretar CK KPH, postao je načel-
nik Ozne u Hrvatskoj; Ivan Matija Maček, organizacijski sekretar CK KPS, postao je načelnik 
Ozne u Sloveniji; Uglješa Danilović, organizacijski sekretar Pokrajinskog komiteta KPJ BiH, 
postao je načelnik Ozne u Bosni i Hercegovini; Veljko Milatović, organizacijski sekretar Po-
krajinskog komiteta KPJ za Crnu Goru, postao je načelnik Ozne u Crnoj Gori; Bane Andreev, 
organizacijski sekretar CK KPM, postao je načelnik Ozne u Makedoniji.9 
I ostali vodeći ljudi OZNE bili su istaknuti partijski djelatnici, mnogi već uvježbani po specijal-
noj liniji (kontrašpijunaža, subverzije, likvidacije…) u SSSR-u ili španjolskom građanskom ratu. 
Rankovićev zamjenik postao je Svetislav Ćeća Stefanović koji je do tada bio instruktor CK KPJ u 
Pokrajinskom komitetu KPJ za Dalmaciju. O Stefanoviću je detaljno svjedočanstvo ostavio Jefto 
Šašić, član prvog vodstva Ozne i kasnije dugogodišnji šef KOS-a, koje je objavio Kosta Nikolić u 
spomenutoj knjizi Mač revolucije, OZNA u Jugoslaviji 1944.-1946.:

Može da se podvuče da je nekada radio za sovjetsku vojnoobaveštajnu službu i da je, vero-
vatno, bilo jedno od opredelenja, razlog da ga se dovede na ovaj rad.

William Klinger u spomenutoj knjizi piše da je i velik broj pripadnika mlade generacije OZNE 
poslan na školovanje u Sovjetski Savez:

U prvoj rundi 29 oficira upućeno je na 6-mjesečni tečaj u visoku školu NKVD-a u Moskvi, a 
po povratku iz SSSR-a oni su po republičkim Oznama organizirali niz predavanja i tečajeva, 
na kojima su upoznali svoje kolege s iskustvima NKVD-a. Jedan od najznačajnijih metoda 
naučenih u Moskvi bilo je ‘pokrivanje’. Jedno od pravila te metode bilo je da na 10 građana 
mora biti jedan ‘povjerenik’ (doušnik) Ozne...

Prema uzoru na NKVD i njegove jedinice SMERŠ10, osnovane u travnju 1943. za posebne za-
datke tijekom Drugog svjetskog rata kao što su “likvidacija špijuna, izdajica, kolaboratera i defe-
tista”, među jugoslavenskim partizanima djelovale su jedinice PPK (Protiv pete kolone). One su 
bile preteče KNOJ-a (Korpusa narodne obrane Jugoslavije), kojega je Tito osnovao 15. kolovoza 
1944. na Visu potpisavši Uputstvo o osnivanju jedinica Korpusa narodne obrane Jugoslavije kao 
vojne formacija podređene Ozni i zadužene za “borbu s antinarodnim ustanicima i likvidiranje 
antinarodnih bandi, čišćenje oslobođenih teritorija od ostataka razbijenih neprijateljskih jedinica, 
špijuna i diverzanata”. Poznato je, upravo su jedinice KNOJ-a počinile najveći dio masovnih 
zločina nad zarobljenim vojnicima i civilima nakon Drugog svjetskog rata.
Nakon donošenja Ustava Federativne Narodne Republike Jugoslavije 31. siječnja 1946. Ozna 
gubi ime i u skladu s mirnodopskim, postrevolucionarnim uvjetima podijeljena je na tri tajne 
službe, svaku s posebnim nazivom, statusom i ulogom: Upravu državne bezb(j)ednosti (Udba) 
pri saveznom Ministarstvu unutrašnjih poslova, Upravu za informiranje i dokumentaciju (UID) 
pri Ministarstvu vanjskih poslova te Kontraobavještajnu službu (KOS) pri Ministarstvu o(d)bra-
ne. 
Ustavnim zakonima i Zakonom o unutrašnjim poslovima FNRJ poslovi državne sigurnosti (ci-
vilna i vojna milicija, civilna i vojna špijunaža i kontrašpijunaža) bili su u isključivoj nadlež-
nosti Federacije, odnosno saveznih ministarstava u Beogradu. Udbom, najmoćnijom službom 
tadašnjega tripartitnoga tajno-represivnog sustava, i dalje je upravljao Aleksandar Ranković, 
prvo kao savezni ministar unutrašnjih poslova, a potom i potpredsjednik jugoslavenske države. 
Također, nadnevak 13. svibnja, kada je osnovana Ozna, a koju će partizanske pjesme slaviti kao 
9 Lučić, Ivica: Sigurnosna politika Socijalističke Republike Bosne i Hercego-
vine 1945.-1990.(Doktorska disertacija), Zagreb 2005.
10 SMERŠ - kratica od ruskog naziva “Smerti špionam”.
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Titovu udarnu pesnicu, bit će u komunističkoj Jugoslaviji proglašen Danom bezb(j)ednosti. U 
sljedećem razdoblju do raspada Jugoslavije mijenjan je naziv i položaj UID-a i KOS-a. 
Velike promjene u Udbi dogodile su se nakon smjene Aleksandra Rankovića sa svih držav-
no-partijskih funkcija na Četvrtoj sjednici CK SKJ 1. srpnja 1966. na Brijunima (Brijunski ple-
num). 
Ustavnim amandmanima i izmjenom Zakona o unutrašnjim poslovima 1. siječnja 1967. Udba 
je preimenovana u Službu državne bezb(j)ednosti (SDB), kako se nazivala u socijalističkim re-
publikama BiH, Srbiji i Crnoj Gori, odnosno u Službu državne sigurnosti (SDS) u Hrvatskoj te 
Službu državne varnosti (SDV) u Sloveniji. Promjena nije bila samo jezična. U strahu od srpske 
prevlasti, čime se zaprijetilo njegovoj neprikosnovenoj poziciji, Tito je odlučio decentralizirati 
upravljanje i djelovanje civilne tajne službe - utvrđeno je da su, osim Federacije, za poslove dr-
žavne sigurnosti odgovorne i federalne jedinice, bar u vlastitim republičkim granicama. 
Najveći dio ranije poznatih podataka o djelovanju jugoslavenskih tajnih službi prikupilo je 
Vijeće za utvrđivanje poratnih žrtava komunističkog sustava ubijenih u inozemstvu (u daljnjem 
tekstu: Vijeće) u sastavu bivše državne Komisije za utvrđivanje ratnih i poratnih žrtava II. 
svjetskog rata Republike Hrvatske11 (u daljnjem tekstu: Komisija), koja je konstituirana 11. vel-
jače 1992. na temelju Zakona o utvrđivanju ratnih i poratnih žrtava II. svjetskog rata Republike 
Hrvatske12 (u daljnjem tekstu: Zakon). 
Komisija je već 28. travnja 1992. osnovala spomenuto Vijeće13 koje je na temelju Zakona zapo-
čelo s prikupljanjem i proučavanjem dokumentacije o djelovanju jugoslavenskih tajnih službi. 
Najvažnije odredbe Zakona koje su omogućavale uvid u dokumentaciju jugoslavenskih tajnih 
službi glasile su:

Komisija je ovlaštena zahtijevati od arhiva, muzeja, crkvenih institucija, političkih organi-
zacija, poduzeća, državnih organa i drugih institucija, organizacija i tijela da joj stave na 
uvid dokumentaciju kojom raspolažu, a koja bi mogla biti od značenja za njenu zadaću. 
Institucije, organizacije i tijela iz stavka 1. ovoga članka dužni su postupiti po zahtjevu 
Komisije.14

Vijeće je pristupilo proučavanju dokumentacije bivše Službe državne sigurnosti (SDS) Repu-
bličkog sekretarijata unutrašnjih poslova (RSUP) Socijalističke republike Hrvatske (SRH), koja 
se nalazila u pismohrani Ministarstva unutarnjih poslova RH i Hrvatskom državnom arhivu. 
Međutim, ubrzo se utvrdilo da je najveći dio dokumentacije SDS-a značajan za rad Komisije 
i Vijeća - uništen. Prema izjavama svjedoka, uglavnom nekadašnjih rukovoditelja i djelatnika 
jugoslavenskih tajnih službi, “pročišćavanje” dokumentacije SDS-a od kompromitirajućeg ma-
terijala za rad SDS-a, njegovih dužnosnika i službenika te suradnika, zbivalo se u više navrata u 
godinama prije prvih višestranačkih izbora u Hrvatskoj, a potpuno uništavanje takve dokumen-
tacije obavljalo se neposredno prije višestranačkih izbora. U tu svrhu bila je osnovana posebna 
komisija u sastavu: Josip Perković, Franjo Vugrinec i Koviljka Šijan.15

Svjedoci govore da se ta dokumentacija uništavala u krugu RSUP-a SRH, Centra SDS Zagreb, u 
spalionici Sabora SRH, u pećima tvornice ferolegura u Dugom Ratu, itd. Svjedoci iz BiH govore 

11 O značaju Komisije najbolje govori činjenica da je osnovana na temelju Zakona o utvrđivanju ratnih i po-
ratnih žrtava II. svjetskog rata Republike Hrvatske koji je izglasan na povijesnoj sjednici Hrvatskog sabo-
ra 8. listopada 1991., upravo kada je donesena i odluka o razdruživanju Republike Hrvatske od ostalih ju-
goslavenskih republika, odnosno kada je proglašena hrvatska državna samostalnost i neovisnost.
12 Zakon o utvrđivanju ratnih i poratnih žrtava II. svjetskog rata Republi-
ke Hrvatske, Narodne novine, br. 53/A, 8. listopada 1991.
13 Prvi predsjednik Vijeća bio je Vice Vukojević, a potpredsjednica Gordana Turić. Njih dvoje istodob-
no su bili prvi predsjednik i potpredsjednica Komisije. Bože Vukušić bio je tajnik Vijeća, a član Vijeća neko vri-
jeme bio je dr.sc. Ernest Bauer, umirovljeni visoki dužnosnik Bundesnachrichtendiensta (BND).
14 Članak 6. Zakona o utvrđivanju ratnih i poratnih žrtava II. svjetskog rata Re-
publike Hrvatske, Narodne novine, br. 53/A, 8. listopada 1991.
15 Zapisnik Komisije za uništavanje materijala SDS-a RSUP-a SRH, br. V-2216 od 5. lipnja 1989.
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o uništavanju dokumentacije iz republičke centrale SDB-a u Sarajevu, koja je kamionima odvo-
žena u tvornicu celuloze u Maglaju i tamo bacana u kiselinu.16 
Vrijedan izvor podataka o toj problematici jest elaborat pod naslovom Rekonstrukcija Službe 
državne sigurnosti RSUP-a SRH (Republičkog sekretarijata za unutrašnje poslove Socijalističke 
Republike Hrvatske) u vremenu od 1. siječnja 1980. do 30. svibnja 1990., koji su u lipnju 1997. po 
nalogu ravnatelja Hrvatske informativne službe (HIS) Miroslava Tuđmana sastavili nekadašnji 
visoki dužnosnici Udbe Josip Perković i Jan Gabriš.17 Prema njihovim navodima, za rad save-
znog SDB-a/SDS-a bio je odgovoran Savezni sekretar za unutrašnje poslove kojeg je imenovala i 
razrješavala Skupština SFRJ. Kao član ondašnje vlade, odnosno Saveznog izvršnog vijeća (SIV), 
formalno je odgovarao Predsjedniku SIV-a. Račune je, međutim, u stvarnosti polagao pred 
Predsjedništvom SFRJ (kolektivnim državnim poglavarom nakon Titove smrti) i njegovim Sa-
veznim savjetom za zaštitu ustavnog poretka, kao i pred Predsjedništvom CK SKJ (bivši Politbiro 
CK KPJ, najuže partijsko vodstvo).
O Saveznom savjetu za zaštitu ustavnog poretka možemo čitati u knjizi o Vladimiru Bakari-
ću18, kroz više desetljeća prvom čovjeku hrvatskih komunista, Titovoj desnoj ruci u Hrvatskoj 
i dugogodišnjem predsjedniku Savjeta. U poglavlju te knjige pod naslovom U sustavu državne 
sigurnosti piše:

Predsjedništvo SFRJ osnovalo je 8. lipnja 1974. Savjet za državnu bezbjednost, tijelo koje 
je nadziralo jugoslavenski sustav sigurnosti. (…) Do proljeća sljedeće, 1975. godine, Savjet 
je dobio novo ime - Savezni savjet za zaštitu ustavnog poretka, a Predsjednik Republike, 
Predsjedništvo SFRJ i SIV odlučili su pojačati i definirati njegove ovlasti. Na sjednici Pred-
sjedništva SFRJ, 8. travnja 1975., raspravljalo se o prijedlogu odluke - koju bi donijela sva tri 
spomenuta organa zajedno - prema kojoj bi Savjet, osim “usmeravanja rada organa bezbed-
nosti”, obavljao “usklađivanje pojedinih mera i akcija bezbednosti za koje Savet oceni da su 
od posebnog značaja za bezbednost zemlje, (...) obavještajne i kontraobavještajne aktivnosti 
organa bezbednosti prema inostranstvu.19

Savezni Savjet za zaštitu ustavnog poretka Predsjedništva SFRJ, po navodima Perkovića i Ga-
briša, činili su predstavnici Predsjedništva SFRJ i CK SKJ, predsjednik SIV-a te trojica saveznih 
sekretara - za unutrašnje poslove, narodnu o(d)branu i inostrane poslove. Taj je Savezni savjet u 
neposrednoj vezi s odgovarajućim savjetima predsjedništava republika i pokrajina pratio stanje 
državne sigurnosti te donosio odluke koje su bile obvezujuće za SDB Saveznog sekretarijata za 
unutrašnje poslove. 
Objašnjavajući ustavnu, zakonsku i ostalu normativu relevantnu za djelovanje SDS-a, Perković 
i Gabriš istaknuli su razmjere autonomije republičkih vodstava SDB-a/SDS-a i činjenicu da su 
ona kao i savezno vodstvo SDB-a/SDS-a na sličan način bila odgovorna republičkom političkom 
rukovodstvu i Republičkom savjetu za zaštitu ustavnog poretka:

Još je u uvodu istaknuta uloga Saveza komunista, konkretnije Predsjedništva CKSKH u 
odnosu na ukupnu aktivnost SDS - kako u strategijskim pitanjima razvoja i rada, tako i u 
utjecajima na obavljanje gotovo svakodnevnih zadaća i aktivnosti.

16 Izvješće Vijeće za utvrđivanje poratnih žrtava komunističkog sustava ubijenih u inozemstvu o radu od 
28. 4. 1992. do 15. 9. 1999., Komisija za utvrđivanje ratnih i poratnih žrtava, Zagreb, 30. rujna 1999.
17 Gabriš, Jan / Perković, Josip: Služba državne sigurnosti RSUP-a SRH u vremenu 1980. - 30. svib-
nja 1990. godine (rekonstrukcija), Ured za nacionalnu sigurnost, Zagreb, 1997.
18 Vladimir Bakarić, nadimkom Mrtvac i Svileni, rođen 8. ožujka 1912. u Velikoj Gorici, bio je sin suca Stjepana Bakarića 
koji je na jednom suđenju pogodovao Titu. Član KPJ postao je 1933., a po Titovoj želji je 1944. naslijedio Andriju Hebranga 
na mjestu sekretara CK SKH. Od 1948. do 1969. bio je formalni šef SKH, a nakon toga do smrti bio je član Predsjedniš-
tva CK SKJ u Beogradu - šef hrvatskih komunista iz beogradske sjene. Niz godina bio je predsjednik Saveznog savjeta za 
zaštitu ustavnog poretka. Naposljetku je obnašao dužnost člana Predsjedništva SFRJ, a umro je 16. siječnja 1983. u Zagre-
bu, svega nekoliko mjeseci prije nego što je u svibnju 1983. trebao preuzeti mjesto prvog čovjeka jugoslavenske države.
19 Mujadžević, Dino: Bakarić - politička biografija, Hrvatski institut za povijest - Podružnica Slavonski Brod, Zagreb, 2011.
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Stavovi koje je trebalo zauzeti prema određenoj vrsti “neprijatelja” dogovarani su u okviru 
Predsjedništva CKSKH i nije se moglo dogoditi da Služba poduzme opsežnije aktivnosti, 
pogotovo represivne, a da to nije bio rezultat naloga ili dogovora. I ovom je tijelu Služba 
dostavljala saznanja o sigurnosnim događajima na području Republike Hrvatske sve do 
druge polovine 1989. godine kada prestaje dostavljati informacije Predsjedništvu CKSKH i 
isključivo izvješćuje Predsjedništvo SRH i Savjet za zaštitu ustavnog poretka.
Za napomenuti je da je predsjednik Predsjedništva CKSKH predsjedavao takozvanom Ko-
mitetu za općenarodnu obranu (ONO) i društvenu samozaštitu (DSZ) SRH koji je često 
raspravljao o sigurnosnom stanju u Republici Hrvatskoj”20

Tajnik Vijeća za utvrđivanje poratnih žrtava komunističkog sustava ubijenih u inozemstvu Bože 
Vukušić, u suradnji s djelatnicima Službe za zaštitu ustavnog poretka (SZUP), razgovarao je na 
ovu temu s brojnim bivšim rukovoditeljima i djelatnicima SDB-a/SDS-a. Jedan od njih bio je od 
1972. do 1989. šef osječkog centra SDS-a Dragoljub Krnić. On je decidirano izjavio da Udba nije 
smjela ništa poduzeti bez odobrenja političkog vrha: 

Služba državne sigurnosti, to je bila politička policija. Ona je bila u funkciji politike i CK. 
Prema tome, nije se smjelo ništa dogoditi što nije odgovaralo partiji. Služba nije smjela izvo-
diti ni bezazlenije akcije ukoliko bi time narušavala neki interes politike. Nije se moglo ići 
mimo zvanične politike, bez obzira kakva je bila, pogrešna ili ispravna. Služba je bila samo 
izvršilac. Netko je u CK pratio školstvo, neko ovo, neko ono, a netko je pratio Službu. To je 
dugo godina radio Marko Bezer, izvršni sekretar CK SKH. Što se tiče toga, on je jako puno 
znao. Marko je bio dobar s Josipom Vrhovcem. Marko je ispred Centralnog komiteta Hr-
vatske bio član Savjeta za zaštitu ustavnog poretka. Taj Savjet je bio kontrolni organ. Bio je 
jako bitan. Neke se stvari nisu smjele dogoditi bez znanja tih ljudi. Ako se išlo u neku akciju, 
oni su to morali pokrivati. Savjet za zaštitu ustavnog poretka je praktički dozvoljavao neke 
aktivnosti organima unutrašnjih poslova, posebno Službi državne sigurnosti. Ali, s nekim 
inicijativama nije se moglo ići pred cijeli Savjet, nego kod jednog, dva ili tri člana. Kad bi 
danas izjavili da je Savjet odlučivao o likvidacijama, neki bi vam rekli da pričate gluposti. 
Specijalne akcije su išle sa što manje ljudi, ali su morale biti pokrivene. Iza njih je morao sta-
jati politički vrh, ili savezni ili republički. Dok je Tito bio živ i Bakarić predsjednik saveznog 
Savjeta, oni bi dobili informacije od Službe: gdje su problemi, kakvi problemi i tako dalje. 
I onda su se konzultirali, dogovarali i donijeli nekakvu odluku. Ako se radilo o nečemu u 
Hrvatskoj, tada je bio red da se upozna Zagreb. To bi radio taj predstavnik iz Hrvatske u 
saveznom Savjetu. On bi prenio odluku republičkom Savjetu i CK. Bezer je o tome morao 
razgovarati u CK i predsjedništvu Republike. Šef partije i barem predsjednik Predsjedništva 
su to morali znati i odobriti.”21

20 Važna za rad Vijeća za utvrđivanje poratnih žrtava komunističkog sustava ubijenih u inozemstvu jest činjeni-
ca da Perkovićev i Gabrišev elaborat uopće ne spominje likvidacije političkih protivnika kao sastavni dio djelovanja 
Udbe, kao da ih nije i bilo. Posljedično, njihov elaborat ništa ne otkriva o proceduri odlučivanja, naređivanja, plani-
ranja i realiziranja tih likvidacija. Vijeće je do svoga završnog izvješća u rujnu 1999. uspjelo utvrditi da je od 1946. 
do 1990. Udba diljem svijeta ubila šezdeset i devetero hrvatskih emigranata, trojica su bila oteta, a četvorica se spa-
sila od otmice. U dvadeset i četiri slučaja žrtve su preživjele atentate s lakšim ili težim ozljedama. Da Udbina doku-
mentacija nije uništena, vjerojatno bi utvrđeni broj ubijenih hrvatskih emigranata bio i veći. Isto tako, nisu otimani 
i ubijani samo Hrvati, nego i pripadnici drugih naroda s područja bivše Jugoslavije - više desetaka Srba, Albanaca i 
Makedonaca. Tako da se konačan broj udbinih žrtava među emigrantima s područja bivše SFRJ kreće oko sto.
21 Dragoljub Krnić, sažetak razgovora, Komisija za utvrđivanje ratnih i poratnih žrtava, Vijeće za utvrđivanje poratnih žrtava 
komunističkog sustava ubijenih u inozemstvu, Zagreb, 15. lipnja 1999. 
Dragoljub Krnić, rođen 1936. u Bijeloj lozi kod Našica, završio je gimnaziju u Osijeku i otišao na odsluže-
nje vojnog roka u JNA. Obuku je prošao u Bileći, u vojarni za rezervne oficire (zadnji čin mu je “rezervni ka-
petan 1. klase”), a ostatak je odslužio u Sarajevu. Nakon povratka iz vojske, krajem 1958., zapošljava se u Cen-
tar SDS-u Osijek. Radio je na raznim pripravničkim poslovima do 1964. kad je poslan u Beograd u Višu uprav-
nu školu. Iz Beograda se vraća kratko prije Brijunskog plenuma i radi uglavnom na poslovima emigracije. Na-
čelnik operative postaje 1969., a načelnik Centra 1972. Na tom mjestu ostaje do umirovljenja 1989.
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Potrebno je naglasiti da su najviši savezni (državni) dužnosnici bili ujedno i članovi najviših 
partijskih tijela te da ih je upravo SKJ postavio na te iste dužnosti. Odličan primjer jedinstva 
državno-partijsko-policijsko-sigurnosnih funkcija upravo su karijere Franje Herljevića22 i Stane 
Dolanca23. Herljević je bio savezni ministar unutarnjih poslova od 1974. do 1982. i po funkciji 
član Saveznog savjeta za zaštitu ustavnog poretka, a nakon isteka dvostrukog mandata postav-
ljen je za izvršnog sekretara CK SKJ koji ga je odredio za svog predstavnika u Saveznom savjetu 
za zaštitu ustavnog poretka. Dolanc, koji je do tada bio sekretar Izvršnog biroa (bivšeg Poli-
tbiroa) CK SKJ i član Saveznog savjeta za zaštitu ustavnog poretka, naslijedio je 1982. godine 
Herljevića na mjestu saveznog ministra za unutrašnje poslove te je i po novoj funkciji ostao član 
Saveznog savjeta za zaštitu ustavnog poretka.
Slična je situacija bila i u Socijalističkoj Republici Hrvatskoj: utjecaj Predsjedništva CK SKH i 
njegove kadrovske komisije bio je presudan kod imenovanja dužnosnika RSUP-a. Funkcioneri 
RSUP-a u pravilu su nakon isteka mandata odlazili na druge visoke političke dužnosti. Primje-
rice, šef republičke Udbe u Zagrebu prije pada Aleksandra Rankovića bio je Uglješa Slijepčević 
koji je nakon Brijunskog plenuma postao tajnik Sabora SRH. Kasnije je Zlatko Uzelac, nakon 
isteka mandata republičkog sekretara za unutrašnje poslove 1982. godine bio imenovan tajni-
kom Sabora SRH, a na njegovo mjesto došao je Pavle Gaži iz CK SKJ. Gažija je pak na mjestu 
republičkog sekretara za unutrašnje poslove naslijedio Vilim Mulc, član CK SKH. Primjeri bi se 
mogli nabrajati u nedogled.
Ista sprega postojala je i na nižim razinama. Kako bi utjecaj Partije na Udbu bio što snažniji, 
na mjesta načelnika centara postavljani su provjereni dužnosnici općinskih ili regionalnih ko-
miteta SKH. Tako je između 1980. i 1990. godine od ukupno deset načelnika centara SDS-a u 
Hrvatskoj njih šestero izravno imenovano iz tijela SKH. 

Dosje Vice Vukojevića
U vrijeme zavođenja obrade nad Vicom Vukojevićem na snazi su bila Pravila Službe državne 
bezbednosti u kojima je pod točkom 49. bilo vrlo kratko obrazloženo u kojem se slučaju otvara 
dosje za pojedinu osobu:

Dosje za osobu otvara se kada se ustanovi da određena osoba tajno i organizirano neprija-
teljski djeluje i sadrži podatke o takvoj djelatnosti, kao i o radu službe državne sigurnosti.24

Sa zavođenjem obrade nad određenom osobom, uspostavlja se dosje o istom. Kako je na počet-
22 Franjo Herljević, rođen 21. lipnja 1915. pokraj Tuzle, BiH. Član SKJ postao je 1940. Kraj Drugog svjetskog rata dočekao 
je kao zapovjednik 38. istočno bosanske divizije NOVJ čije su jedinice počinile brojne zločine, uključujući i onaj u šumi Te-
zno pokraj Maribora (Sedamnaesta majevačka brigada). Poslije rata upućen je na školovanje u Vojnu akademiju ‘Frunze’ u 
SSSR-u. Kao komandant TO SR BiH rukovodio je likvidacijom hrvatske Skupine Feniks 72 i njihovim ubojstvima bez suđenje. 
Za nagradu je postavljen za saveznog ministra policije, u dva mandata od 1974. do 1982., a potom je imenovan za izvršnog 
sekretara CK SKJ. U toj ulozi bio je član Saveznog savjeta za zaštitu ustavnog poretka. Umro je 4. svibnja 1998. u Beogradu.
23 Stane Dolanc, rođen 16. studenog 1925. u slovenskom gradiću Hrastniku kod Celja, poznatom kao poprištu masovnih 
zločina nakon II. svjetskog rata. Gimnaziju je pohađao u Grazu gdje se učlanio u organizaciju slovenske mladeži Jugendbund 
(kopija njemačkog Hitlerjugenda). No, 1944. priključio se Narodno-oslobodilačkom pokretu i uskoro biva primljen u SK. 
Navodno je taj transfer iz pronacističke mladeži u partizane izveden u režiji njegove tete Lidije Šentjurc, jedne od najmoćnijih 
slovenskih komunistica i najpouzdanijih suradnica Josipa Broza Tita još iz Kraljevine Jugoslavije. Poslije II. svjetskog rata, 
Dolanc je obnašao razne dužnosti u JNA, kao oficir KOS-a ili kao vojni tužitelj. Navodno je u Moskvi pohađao Akademiju 
NKVD-a, sovjetske tajne službe. Vojsku je napustio početkom 60-tih u činu pukovnika. Na 9. kongresu SKJ 1969. postat će 
član Izvršnog biroa CK SKJ a ubrzo, kao Titov miljenik, i sekretar Izvršnog odbora (kako je bio preimenovan Izvršni biro). 
U toj je ulozi u ime Partije rukovodio slamanjem Hrvatskog proljeća i kasnije kreiranjem odluka Saveznog savjeta za zaštitu 
ustavnog poretka. Sve do Titove smrti bio je njegov glavni operativac, a u svibnju 1982. imenovan je saveznim sekretarom 
unutrašnjih poslova. Naposljetku je bio član Predsjedništva SFRJ. Da se povlači iz politike i javnog života Dolanc je objavio 13. 
svibnja 1989. - na jugoslavenski Dan bezbednosti. Vratio se u Sloveniju i živio povučeno, posvetivši se gljivarstvu. Njegov sin 
Igor, službenik slovenske Udbe, inače obiteljski prijatelj Josipa Perkovića, obnašao je visoke dužnosti u slovenskoj tajnoj službi 
nakon raspada Jugoslavije. Stane Dolanc je umro 13. prosinca 1999. a pokopan je na groblju u Kranjskoj Gori. Pogrebu, iako u 
užem obiteljskom krugu, od poznatijih osoba nazočili su i Milan Kučan i Mitja Ribičić, dok je Janez Drnovšek poslao vijenac.
24 Pravila o radu Službe državne bezbednosti, Savezni sekretarijat unutrašnjih poslova, Beo-
grad, 30. siječnja 1967., potpisnik: savezni ministar za unutrašnje poslove Milan Mišković.
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ku ovoga predgovora rečeno, objavljeni dosje o Vici Vukojeviću konačno je oblikovan prema 
odredbama pretposljednjih Pravila o radu Službe državne bezbednosti iz 1989. godine,25 u koji-
ma je nekoliko članaka u poglavlju Dosjea znatno opširnije reguliralo istu problematiku: 

Član 116.: Služba obrazuje i vodi dosjea koji objedinjavaju dokumentaciju o neprijatelj-
skom radu ili dokumentaciju od značaja za bezbednost, kao i dokumentaciju o radu i re-
zultatima rada u pojedinim predmetima operativnog rada, i to: dosje lica, dosje objekata, 
dosje organizacije i dosje akcije. Dosje lica obrazuje se za lice u prethodnoj obradi kao i za 
lice i grupu u operativnoj obradi. Dosje objekta obrazuje se za organ, objekat i područje u 
preventivnoj zaštiti. Dosje organizacije obrazuje se za organizaciju ili instituciju u operativ-
noj obradi. Dosje akcije obrazuje se za operativnu akciju, operativnu kombinaciju, dvojnu 
kombinaciju i operativno istraživanje. Dosjea iz ovog člana obrazuju se po automatizmu na 
osnovu odluke o zavođenju pojedinog predmeta operativnog rada.
Član 117. Služba obrazuje i vodi doseja u svom radu i operativno značajnim saznanjima 
u izvršavanju ostalih poslova iz svog delokruga, a koji nisu obuhvaćeni članom 116. ovih 
pravila, i to: dosje o poslovima obezbeđenja određenih ličnosti, poslova i zadataka (radnih 
mjesta) i objekata; dosje o poslovima bezbednosne zaštite naših građana na radu ili boravku 
u inostranstvu; dosje o poslovima obrambenih priprema i pripremama za druge vanredne 
prilike i dr. Ova dosjea obrazuju se na osnovu odluke rukovodioca službe.
Član 118. Kao sastavni dio dosjea iz čl. 116. i 117. ovih pravila vodi se operativni dnevnik. 
U operativni dnevnik operativni radnik unosi hronološkim redom kratke podatke o sredstvi-
ma i metodama, odnosno mjerama i radnjama koje je preduzimao u odnosu na predmet 
dosjea (...)
Član 120. Za ostvarivanje zadataka i funkcija, po osnovu unutrašnje podijele rada, služba 
obrazuje i vodi: osnovni dosje – za lice, objekat, organizaciju ili akciju i suradnika u ne-
posrednom operativnom radu. U službi se može obrazovati samo jedan osnovni dosje; po-
moćni dosje – za lice, objekat, organizaciju ili akciju, odnosno suradnika kada se aktivnost 
službe odvija na području dvije ili više organizacionih jedinica službe (u istoj ili različitim 
republikama i autonomnim pokrajinama). Sve aktivnosti organizacione jedinice službe koja 
vodi pomoćni dosje moraju se usuglasiti s organizacionom jedinicom koja vodi osnovne do-
sje; operativno-instruktorski dosje u službi u republičkom ili pokrajinskom sekretarijatu u 
koji se unose podaci o mjerama preduzetim u sklopu izvršavanja instruktorske funkcije ove 
službe; usklađujući dosje Službe u Saveznom sekretarijatu, u koji se unose podaci o ostvari-
vanju funkcije usklađivanja, inspekcije i drugih funkcija ove službe.

Na prvoj stranici dosjea26 o Vici Vukojeviću nalazi se uvodni karton s podacima o nositelju obra-
de, Centar SDS-a Zagreba, datumu njenog zavođenja - 13. lipnja 1969., zatim o predmetu, odno-
sno objektu obrade - Vici Vukojeviću, vrsti obrade i njenom obrazloženju - operativna obrada, 
imenima operativaca zaduženih za obradu,27 kao i o funkcionerima Udbe koji su dali prijedlog 
(Milan Rukavina, načelnik Centra SDS Zagreb), suglasnost (Melkior Baranović, pomoćnik re-
publičkog sekretara za unutrašnje poslove SRH, nadležan za SDS) i odobrenje (Jovo Ugričić, 
republički sekretar za unutrašnje poslove SRH28) za zavođenje obrade. U posebnoj rubrici nave-
deni su pseudonimi najvažnijih suradnika, tj. doušnika zaduženih za praćenje i nadziranje Vice 
Vukojevića: “Putnik”, “Mile” i “Doktor”.29 Na kraju se nalazi datum brisanja, tj. obustave obrade 
25 Pravila o radu Službe državne bezbednosti, Savezni sekretarijat unutrašnjih poslova, Beograd, 6. si-
ječnja 1989., potpisnik: savezni ministar za unutrašnje poslove Dobroslav Ćulafić.
26 Dosje, str. 3.
27 Imena operativaca Udbe su precrtavana nakon što bi predali predmet nasljedniku. Među precrtanim imeni-
ma mogu se pročitati: Stevo Ajduković, Ljubomir Ljubišić, Sveto Bilušić, Branko Traživuk i dr. Neprecrtani, pre-
ma tome posljednji operativac Udbe zadužen za obradu nad Vicom Vukojevićem bio je Milan Krneta.
28 Jovo Ugričić je nakon isteka mandata republičkog ministra policije imenovan predsjednik Sabora SRH.
29 Iza tih pseudonima kriju se: Ivan Cerovac - “Putnik”, nastavnik glazbenog odgoja i bivši emigrant; Ivica Zlo-
mislić - “Mile”, višestruko osuđivani kriminalac; Vinko Vrsalović - “Doktor”, liječnik, na radu u inozemstvu.
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11. travnja 1990. te njeno, rukopisom sastavljeno, obrazloženje:

Nema saznanja o organiziranom nep. djelovanju s ciljem rušenja ustavom utvrđ. poretka.

Nad Vicom Vukojevićem od samog početka bio je zaveden najveći stupanj obrade – Operativna 
obrada, skraćeno OO.30 Pojam operativne obrade objašnjen je u većini dokumenta kojima se re-
gulirao rad SDS-a, posebice u Pravilima o radu SDS-a. Posebno važan dokument za razumijeva-
nje te problematike jest priručnik Operativna obrada, materijal, II. deo koji je korišten u Centru 
za stručno obrazovanje Saveznog sekretarijata za unutrašnje poslove u Beogradu. Priručnik ima 
sljedeći sadržaj: Taktika SDB-a u obradi; Dužina trajanja i tempo rada na obradi; Rukovođenje 
obradom i uloga operativnog radnika; Snage, sredstva i metode SDB-a u obradi; Saradnik u 
obradi; Izvlačenje /očuvanje/ saradnika; Operativni radnik umesto saradnika u obradi; Dvojne 
kombinacije; Plasiranje informacija i dezinformacija; Operativna agitacija; Primena operativ-
no tehničkih sredstava i metoda u obradi; Dokumentacija neprijateljske delatnosti; Okončanje 
obrade.31

Uvodno se u priručniku objašnjava postupak nakon odluke da se nad određenom osobom za-
vodi operativna obrada:

Nakon što je doneta odluka o zavođenju obrade od strane nadležnog starešine u SDB, re-
gistracije i evidentiranja u evidenciji, operativni radnik pristupa preduzimanju pojedinih 
radnji i mera na planu operativne obrade objekta. Odobrenje za vođenje prethodne obrade 
daje na predlog operativnog radnika rukovodilac jedinice SDB /Centar, odelenje, uprava/. 
U formalnom pogledu obrada je zavedena tek kada je doneta odluka od strane nadležnog 
starešine, odnosno kada je predmet evidentiran u evidenciju SDB. Međutim, često se događa 
da operativni radnik preduzima, zavisno od hitnosti konkretnog slučaja, neke mere i radnje 
pre donošenja odluke nadležnog starešine, te je faktički obrada počela kasnije. 
U početnoj fazi obrade operativni radnik je obavezan da: 1. Izučava objekat obrade; 2. Pla-
nira mere i radnje na obradi u cilju primene metoda i sredstava – sačinjava plan rada u 
obradi.
Da bi mogao sa uspehom obrađivati objekat obrade, operativni radnik ga mora, pre svega, 
svestrano upoznati. U stvari, izučavanje i upoznavanje objekta obrade vrši se tokom traja-
nja obrade, često puta do same realizacije. No, u momentu zavođenja obrade neophodno je 
doći do što više podataka o samom objektu kako bi otpočeli sa intezivnim radom na njemu 
uz punu primenu metoda i sredstava, preduzimanjem raznovrsnih mera i radnji.
Solidno upoznavanje i izučavanje objekta nužan je preduslov da se mogu realno i celishod-
no postavljati naše mere i radnje, usmeravati saradnička mreža, upotreba ostalih metoda i 
sredstava – realno planira naš rad u obradi.
Izučavanje objekta uglavnom zavisi od: 1. vrste i strukture objekta /da li je u pitanju strana 
obaveštajna služba, neprijateljska emigracija, unutrašnji neprijatelj – institucija, organiza-
cija, pojedinac/; 2. mogućnosti angažovanja Službe /da li je objekat u zemlji ili inostran-
stvu/; 3. već postojećih pozicija Službe na objektu /postojanje saradničke mreže, uslova teh-
ničkih sredstava i sl./.

U posljednjem poglavlju istog priručnika navedeni su načini s kojima se operativna obrada nad 
određenom osobom može okončati:
30 Iako, iz Rezimea – operativnog dnevnika koji se nalazi na kraju dosjea (Dosje, str. 940) pro-
izlazi da je nad Vicom Vukojevićem bila zavedena Prethodna operativna obrada (POO) dvi-
je godine ranije, 23. ožujka 1967., ali o tome nisu sačuvani dokumenti u dosjeu.
31 Operativna obrada, materijal, II. deo, Centar za stručno obrazovanje, Sa-
vezni sekretarijat za unutrašnje poslove, Beograd, 1974.
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Okončanjem obrade prestaje ustvari operativni rad i dalje angažovanje operativnog radni-
ka i SDB na obradi objekta. Međutim, u okončanje ulaze i poslednje radnje koje operativni 
radnik mora da obavi zavisno od načina na koji se obrada okončava.
S tim u vezi, okončanje obrade možemo vršiti uglavnom na dva načina: 1.realizacijom; i 2. 
obustavom.
Realizaciju čine operativno – taktičke radnje i mere SDB, koje su usmerene na presecanje 
neprijateljske aktivnosti lica pod obradom sa ciljem da se krivično goni, ili da se bilo na koji 
drugi način onemogući dalje neprijateljsko delovanje lica pod obradom.
Realizaciju možemo vršiti na više načina:
1/ Krivičnim gonjenjem lica, podnošenjem krivične prijave
2/ Fizičkim uništenjem lica – objekta obrade32

3/ Angažovanjem objekta obrade
4/ Upozorenjem objekta obrade
5/ Proterivanjem iz zemlje /ako je u pitanju stranac/ itd.
Dakle u pitanju je uvek naše aktivno uticanje /putem raznih metoda i mera /na objekat 
obrade sa ciljem da se preseče, da prestane dalje neprijateljska aktivnost objekta.”

S obzirom na iznimnu važnost priručnika Operativna obrada, materijal, II. deo,33 faksimil pri-
ručnika u cijelosti objavljujemo kao prilog ovoj knjizi.
Nakon uvodnog kartona u dosjeu Udbe o Vici Vukojeviću, sljedećih 15-tak stranica sačinjavaju 
dokumenti mostarske Udbe, tj. Službe državne bezbjednosti – Centar Mostar, koji su zapravo 
prethodili zavođenju operativne obrade nad Vicom Vukojevićem u Zagrebu. Iz tih dokumenata 
koje su mostarski udbaši dostavili zagrebačkim kolegama razvidno je da je mostarska Udba po-
čela Vukojevića pratiti dvije godine ranije, 1957. godine u Imotskom, i to preko suradnika pod 
pseudonimima “Mate”34 i “Jakiša”,35 a za vođenje obrade bio je zadužen zloglasni hercegovački 
udbaš Vice Sopta 36. 
Među najbližim Vukojevićevim suradnicima Sopta spominje i Krešu Tolja,37 likvidiranog 26. 
listopada 1968. u Münchenu. Iz dokumentacije u posjedu Zaklade Ante Bruno Bušić proizlazi 
da je ispostava Udbe u Imotskom uz pomoć suradnika “Tvrtko” i “Hrabri”38 još 1956. godine 
evidentirala Vicu Vukojevića kao potencijalnog “narodnog i državnog neprijatelja” (Dosje, str. 
6. - 10).
Sljedećih stotinjak stranica dosjea čini dokumentacija vezana uz prvi istražno-sudski postupak 
protiv Vice Vukojevića: izvješća Udbe u njegovom navodnom sudjelovanju 11. svibnja 1959. 
32 Procedura donošenja odluke o likvidaciji u inozemstvu, izvan teritorija SFRJ bila je regulirana posebnim pra-
vilnikom: Uputstvo o radu Službe državne bezbednosti u inostranstvu, Savezni sekretarijat za unutrašnje po-
slove, Beograd, 28. prosinca 1979.; potpisnik: savezni sekretar za unutrašnje poslove Franjo Herljević.
33 Slovenski istraživač Roman Leljak Priručnik je pronašao u Arhivu Republike Sloveni-
je u Ljubljani, gdje se nalazi pod oznakom AS 1931, t.e. 2308 Operativna obrada. 
34 Iza pseudonima “Mate” skrivao se Ante Pavlak, tadašnji student prava iz Veljaka kod Ljubuškog (sin Vlade Pavlaka, Inform-
birovca koji je nestao na Golom otoku). Pavlak je nekoliko godina nakon završetka studija za nagradu postavljen za direktora 
Autotransporta u Ljubuškom i na toj dužnosti je ostao sve do raspada Jugoslavije. Sin Ante Pavlaka, Miloš Pavlak, bio je po-
četkom 90-tih godina prošloga stoljeća istaknuti suradnik Blaža Kraljevića, zapovjednika Hrvatskih oružanih snaga (HOS) 
u Hercegovini, te je neko vrijeme njegova obiteljska kuća u Veljacima služila kao sjedište tamošnjeg zapovjedništva HOS-a.
35 “Jakiša” je ubrzo shvatio pogrešku i Udbi otkazao suradnju. Mostarski Udbaš Ivan Granić napisao je za njega da je “pre-
šao na drugu stranu” (vidi: Dosje, str. 21/22) zbog čega je i sam postao predmetom njene obrade i završio u zatvoru. Iz 
tog razloga gospodin Vice Vukojević ne smatra primjerenim objavljivati njegovo ime u kontekstu suradnje s Udbom.
36 Vice Sopta, rodom od Širokog Brijeg, krajem Drugog svjetskog rata i neposredno nakon njegova zavr-
šetka sudjelovao je u masovnim likvidacijama i progonima u Hercegovini. Početkom 60-tih godina prošlo-
ga stoljeća, nakon odlaska brojnih hercegovačkih mladića na rad ili studij u Split, poslan je na ispomoć splitskoj 
Udbi a svoj je položaj iskoristio i za djelovanje protiv hrvatskih političkih emigranata iz Dalmacije. Bio je in-
spirator likvidacije Marijana Šimundića 13. rujna 1967. u blizini Stuttgarta (opširnije u: Vukušić, Bože: Taj-
ni rat Udbe protiv hrvatskoga iseljeništva, Klub hrvatskih povratnika iz iseljeništva, Zagreb, 2001.).
37 Dosje, str. 164., 177. - 178.; Krešo-Krešimir Tolj je prekinuo studij medicine u Zagrebu i pobjegao u Njemačku gdje se po-
litički aktivirao. Likvidiran je zajedno s Milom Rukavinom i Vidom Maričićem 26. listopada 1968. u Münchenu (opširnije u: 
Vukušić, Bože: Hrvatsko revolucionarno bratstvo – Rat prije rata, Klub hrvatskih povratnika iz iseljeništva, Zagreb, 2012.).
38 “Tvrtko” i “Hrabri” još nisu identificirani.
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godine u studentskim demonstracijama u Zagrebu, o uhićenju 10. lipnja 1959. i saslušavanjima, 
prekršajnoj kazni39 i izbacivanju s fakulteta40; zatim o protjerivanju u rodni kraj u Hercegovini, 
ponovnom zatvaranju u zloglasnoj mostarskoj Ćelovini pod novim optužbama za “neprijatelj-
sko djelovanje”41 i oslobađanju zbog nedostatka dokaza, te konačno o upućivanju u tzv. Posebnu 
ustanovu, tj. u kažnjenički logor Sveti Grgur koji se nalazi uz Goli otok i bio je dio njegova kon-
centracijskoga arhipelaga. 
Kako su u to vrijeme funkcionirali Udba i jugoslavensko komunističko pravosuđe najbolje se 
vidi iz jednog izvješća mostarske Udbe o Vici Vukojeviću i drugim suoptuženicima:

Ukoliko se ne dokaže njihova krivica za sud ili iz drugih razloga ne bi bili suđeni, potrebno 
ih je izolovati uz današnje sredine.42

Jedno od najvažnijih oružja u rukama Udbe bili su suradnici, tj. osobe koje su se za potrebe 
Udbe bavile doušničkom djelatnošću u krugu svojih prijatelja, poznanika, rodbine, itd. U pr-
vim dokumentima OZNE suradnika službe nazivalo se agentom. Prema srpskom povjesničaru 
Kosti Nikoliću u njegovoj već citiranoj knjizi Mač revolucije – OZNA u Jugoslaviji 1944-1946., 
vrbovanje agenta i njegov rad opisan je na sljedeći način:

Još u svojoj ranoj fazi, OZNA se profilisala kao organizacija koja je nameravala da kontro-
liše celokupno društvo, i to u svim njegovim segmentima i na svim nivoima. I ovde je uloga 
poverenika bila najvažnija. On je bio tajni suradnik koji je živeo i radio u jednoj sredini 
(u fabrici, školi, selu, vojsci itd.) i obaveštavao organe Ozne o svemu: o ljudim s kojima se 
susretao, o njihovim političkim ubeđenjima, o njihovom odnosu prema novoj vlasti: “Živeći 
u jednoj sredini, poverenici nam registruju sve pojave koje za nas imaju interesa a koje oni 
uočavaju posmatrajući tu sredinu. Javljaju nam o držanju pojedinih ljudi, razgovorima koji 
se vode, obaveštavaju nas o tome kako reaguju pojedinci i lica koja nas interesuju. Obave-
štavaju nas o reagiranju na pojedine političke događaje, o držanju i odgovornosti ljudi na 
službenoj dužnosti, o tome da li vrše zloupotrebe, krađe i druge nedozvoljene stvari. Pre-
ko poverenika mi dobijemo tačnu sliku života i rada i nastojanja ljudi na jednom mestu. 
Poverenici nam konkretno ukazuju ko se neprijateljski izražava prema nama, ko provodi 
neprijateljsku propagandu, ko sabotira, ko vrši razorni rad prema nama. Preko poverenika 
mi budno pratimo kretanje svakog čoveka, u prvom redu ljudi koja su sada neprijateljski 
raspoloženi prema nama i koji donekle već razorno rade, a pored ovoga budno pratimo ži-
vot i kretanje svakog čoveka koji nam po svom ranijem ubeđenju, položaju i materijalnom 
stanju može biti neprijatelj, a to su članovi bivših reakcionarnih partija, bivši jugoslavenski 
oficiri, bivši državni funkcioneri, industrijalci, veletrgovci, veliki posednici, svećenstvo.43

U ranije citiranim Pravilima rada Službe državne bezbednosti iz 1967. godine, pojam suradnika 
definiran je u posebnom poglavlju od točke 16. do točke 28:44

39 Vice Vukojević se žalio na prvostupanjsku presudu kojom je presuđen na 30 dana zatvora i dvogodišnje protjerivanje izvan 
Zagreba, ali je Zvonko Ivanković Vonta kao predsjednik Republičkog vijeća za prekršaje 13. lipnja 1959. odbio njegovu žalbu.
40 Dosje, str. 128. – 129.; Optužnicu protiv Vice Vukojevića za provedbom disciplinskog postupka potpisao je 21. studenoga 
1959. tadašnji Disciplinski tužilac za slušače Pravnog fakulteta u Zagrebu Mirjan Damaška, danas poznati međunarodni prav-
ni stručnjak s prebivalištem u SAD-u. Vice Vukojević dobio je jednogodišnju zabranu studiranja na Sveučilištu u Zagrebu.
41Javni tužitelj u Mostaru koji je za Vicu Vukojevića zatražio pritvor zvao se Mato Babić, inače otac kon-
troverznog pjesnika Gorana Babića koji je početkom 90-tih godina prošloga stoljeća pobjegao iz Zagre-
ba u Beograd gdje je, kako je poznato, nastavio s protuhrvatskom propagandnom djelatnošću.
42 Dosje, str. 145.-147.: Razlozi za lišavanje slobode i rezultati istrage nad okrivljenim Vukojevićem…, svibanj 1960.
43 Nikolić, Kosta: Mač revolucije, OZNA u Jugoslaviji 1944.-1946., Službeni glasnik, Beograd, 2014., str. 182. – 183.
44 Sljedeći citat preuzet je u ‘kroatiziranoj’ verziji iz radnog materijala za pripremu knjige: Vukušić, Bože: Taj-
ni rat Udbe protiv hrvatskog iseljeništva, Klub hrvatskih povratnika iz iseljeništva, Zagreb, 2001. Svi osta-
li citati preuzeti iz udbinih dokumenata i knjiga tiskanih u Srbiji u izvornom su obliku.
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Točka 16.: Služba državne sigurnosti prihvaća i uspostavlja suradnju s građaninom Jugo-
slavije ili stranim državljaninom (u daljem tekstu: suradnik) u svrhu izvršavanja određenih 
zadataka i poslova iz svog djelokruga rada. Prilikom uspostavljanja suradnje s građaninom 
Jugoslavije ili stranim državljaninom radnici službe državne sigurnosti su dužni poštivati 
načelo dobrovoljnosti, humanizma, slobode i prava građana.
Točka 17.: Služba državne sigurnosti uspostavlja trajniju i organiziranu suradnju s pojedin-
im građanima Jugoslavije ili stranim državljanima u zemlji i inozemstvu kada je to nužno 
u svrhu izvršavanja poslova iz svog djelokruga rada. Ova suradnja prestaje kada prestane 
potreba za uspostavljenim odnosom ili kada suradnik ne želi daljnju suradnju.
Točka 18.: Suradnik službe državne sigurnosti prikuplja i daje podatke i druga obavještenja 
o neprijateljskoj djelatnosti, izuzima materijale koji takvu djelatnost dokumentiraju, stvara 
uvjete za obavljanje tajnog pretresa na mjestu gdje se nalaze dokazi o neprijateljskoj djelat-
nosti; omogućava primjenu tehničkih sredstava u svrhu otkrivanja neprijateljskog rada i 
pribavljanja obavještenja radi primjene drugih nužnih mjera; sudjeluje u tzv. dvojnim kom-
binacijama; izučava i omogućava uključivanje drugih osoba u suradnju sa službom državne 
sigurnosti; sudjeluje u provjeri osoba, adresa, tajnih lozinki i u izvođenju tajnih akcija; po-
maže u praćenju, stvaranju i pribavljanju foto-dokumentacije, kao i u izvršavanju drugih 
zadataka iz djelokruga rada službe državne sigurnosti.
Točka 19.: Odstupanje od načela uspostavljanja suradnje, utvrđenih u prethodnim točkama 
ovih Pravila, dozvoljeno je kada na drugi način nije moguće otkrivanje ili dokumentiranje 
neprijateljskog djelovanja stranih obavještajnih službi, tajne i organizirane neprijateljske 
djelatnosti grupa i organizacija u zemlji i inozemstvu ili pravodobno sprječavanje izvršenja 
težih krivičnih djela. U takvim slučajevima služba državne sigurnosti može pridobivati za 
suradnju i člana grupe ili organizacije koji je sudjelovao u pripremama ili izvršenju kriv-
ičnog djela. Služba državne sigurnosti može, u svrhu otkrivanja i dokumentiranja nepri-
jateljskog djelovanja, ugrađivati suradnika u tajni organizirani neprijateljski rad grupa i or-
ganizacija u zemlji, vodeći pri tome računa o svojim obavezama koje bi mogle nastupiti kao 
posljedica eventualne krivične odgovornosti suradnika. U navedenim slučajevima, odluku 
o uključivanju u suradnju osoba ili ugrađivanju suradnika donosi načelnik službe državne 
sigurnosti u Saveznom sekretarijatu za unutrašnje poslove, ili načelnik službe državne sig-
urnosti u republičkom organu unutrašnjih poslova, odnosno drugi od njih ovlašteni čelnik 
organizacione jedinice službe državne sigurnosti.
Točka 20.: U svrhu izvršavanja zadataka iz svog djelokruga rada služba državne sigurnosti 
može uputiti suradnika u inozemstvo. Za upućivanje suradnika na izvršavanje posebnih za-
dataka u inozemstvu nužno je odobrenje načelnika službe državne sigurnosti u republičkom 
organu unutrašnjih poslova, uz suglasnost načelnika službe državne sigurnosti u Saveznom 
sekretarijatu za unutrašnje poslove. 
Točka 21.: U svrhu prikupljanja podataka o tajnoj i organiziranoj neprijateljskoj djelatnosti 
služba državne sigurnosti može uspostavljati suradnju sa stranim državljaninom na osnovi 
njegovog prijateljskog ili ideološkog stremljenja, materijalne zainteresiranosti ili, u poseb-
nim slučajevima, na temelju tzv. kompromitirajućeg materijala.
Točka 22.: Za uključivanje u suradnju stranog državljanina zaposlenog u stranim institu-
cijama u Jugoslaviji, ili stalno nastanjenog u inozemstvu, suglasnost daje načelnik službe 
državne sigurnosti u Saveznom sekretarijatu za unutrašnje poslove.
Kada se radi o uključivanju u suradnju stalno nastanjenog stranog državljanina u Jugosla-
viji suglasnost daje načelnik službe državne sigurnosti u republičkom organu unutrašnjih 
poslova.
Točka 23.: Ako strani državljanin zbog uspostavljene suradnje bude izložen opasnostima u 
svojoj zemlji, pa je zbog toga napusti, služba državne sigurnosti dužna mu je pružiti pomoć 
u rješavanju njegovih osobnih problema, a u slučaju uhićenja pravnu i drugu pomoć.
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Točka 24.: Služba državne sigurnosti dužna je pripremiti suradnika, omogućiti mu odgova-
rajuće uvjete i pružiti mu nužna sredstva za obavljanje prihvaćenih zadataka.
Točka 25.: Služba državne sigurnosti nadoknađuje suradniku stvarne materijalne troškove 
i izgubljenu zaradu u dinarskim ili deviznim sredstvima, daje obeštećenje u slučaju povrede 
ili invaliditeta, odnosno oštećenja ili uništenja imovine, kao i drugu odgovarajuću pomoć. 
Ako prilikom izvršenja zadataka ili u vezi s njihovim izvršavanjem suradnik izgubi život, 
služba državne sigurnosti dužna je pružiti njegovoj užoj obitelji materijalnu pomoć.
Točka 26.: Za uložene napore, izvanredne rezultate, pokazanu odvažnost i hrabrost prili-
kom izvršavanja zadataka služba državne sigurnosti može nagraditi suradnika. 
Točka 27.: O davanju pomoći, obeštećenja izvanrednih i stalnih novčanih nagrada surad-
niku odlučuje načelnik službe državne sigurnosti u Saveznom sekretarijatu za unutrašnje 
poslove, odnosno načelnik službe državne sigurnosti u republičkom organu unutrašnjih po-
slova, kao i drugi od njih ovlašteni čelnik organizacione jedinice službe državne sigurnosti.
Točka 28.: Uspostavljanje suradnje s građaninom Jugoslavije ili sa stranim državljaninom 
predstavlja službenu tajnu i radnici službe državne sigurnosti su je dužni čuvati u smislu 
odredaba čl. 50 i 51. Osnovnog zakona o unutrašnjim poslovima.”45

Udba je s vremenom modificirala definiciju suradnika da bi ona prema Pravilima o radu Službe 
državne bezbednosti iz 1989. u Člancima 40. do 47. godine glasila: 

Član 40.: Suradnik službe je lice koje svjesno, tajno, organizirano i kontinuirano prikuplja 
podatke i obavještenja ili izvršava druge zadatke službe. Suradnik po zadacima službe prib-
avlja podatke i obavještenja o neprijateljsko djelatnost ili podatke od značaja za bezbed-
nost i druge interese SFRJ, pribavlja operativnu, sudsku i drugu dokumentaciju za potrebe 
službe; izvršava zadatke u preventivnoj zaštitit; stvara uslove za tajni upad i tajni pretres 
i primjenu drugih operativno-tehničkih i operativnih sredstava i metoda i učestvuje u nji-
hovoj primjeni; neposredno učestvuje u operativnim akcijama, operativnim kombinacijama 
i dvojnim kombinacijama: plasira pripremljene informacije i dezinformacije; izučava i st-
vara uslove za angažiranje drugih lica za suradnju sa službom; pod određenim uslovima u 
ulozi veznika ili rezidenta drži na vezi druge suradnike; učestvuje u identifikaciji, procjeni 
podataka za lica i drugih podataka i u izvođenju pojedinih akcija; učestvuje u praćenju; 
izvršava zadatke predviđene za vanredne prilike, slučaj neposredne ratne opasnosti i rata i 
druge zadatke koje mu služba povjeri. Prema isključivoj ili pretežnoj usmjerenosti suradnik 
može biti: suradnik na preventivnim zadacima službe, suradnik obavještajac, suradnik rezi-
dent, suradnik baza, suradnik u razvoju ili primjeni odnosno stvaranju uslova za primjenu 
operativno-tehničkog sredstva, konzervirani suradnik i dr.
Član 41.: Služba ugrađuje suradnika u neprijateljsku organizaciju ili drugu stranu orga-
nizaciju i instituciju u zemlji i inostranstvu, ili ga plasira prema pojedincu, grupi ili or-
ganizaciji, kad se procjeni da je takvo ugrađivanje ili plasiranje celishodno na stanovišta 
bezbednosti zemlje i operativnih interesa službe.
Član 42.: Odobrenje za angažiranje (pridobijanje) državljana SFRJ za suradnika daje ru-
kovodilac službe. Odobrenje za angažiranje stranca za suradnika daje rukovodilac službe 
u republičkom ili pokrajinskom sekretarijatu, uz prethodnu suglasnost rukovodioca Službe 
u Saveznom sekretarijatu. Odluku za angažiranje suradnika zasnovanu na kompromiti-
rajućem materijalu koji povlači krivičnu odgovornost donosi savezni, odnosno republički 
ili pokrajinski sekretar, a za angažiranje stranca po ovom osnovu potrebna je prethodna 
suglasnost saveznog sekretara.
Član 43.: Odobrenje za angažiranje, ugrađivanje ili plasiranje suradnika prema pojedin-

45 Pravila o radu Službe državne bezbednosti, Savezni sekretarijat unutrašnjih poslova, Beograd, 30. siječnja 1967.
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cu, grupi ili organizaciji u inostranstvu i diplomatskom ili konzularnom predstavništvu u 
zemlji daje rukovodilac službe u republičkom ili pokrajinskom sekretarijat, uz prethodnu 
suglasnost rukovodioca Službe u Saveznom sekretarijatu.
Član 44.: Kad otežani uslovi onemogućavaju neposredno rukovođenje i održavanje veze 
s grupom suradnika ili dijelom suradničke mreže u inostranstvu ili u zemlji ili kad postoje 
posebni razlozi bezbednosti, a kad se za to steknu potrebni uslovi, služba stvara rezidentu-
ru. Rezidentura je grupa pouzdanih suradnika, u zemlji ili inostranstvu, kojom rukovodi 
suradnik – rezident. Rezident je suradnik posebno odabran i osposobljen da, po instrukci-
jama službe, rukovodi rezidenturom. Odobrenje za stvaranje rezidenture daje rukovodi-
lac službe. Za stvaranje rezidenture u inostranstvu služba u republičkom ili pokrajinskom 
sekretarijatu dužna je da pribavi prethodnu suglasnost rukovodioca Službe u Saveznom 
sekretarijatu.
Član 45.: Služba je dužna da suradnika osposobi, pripremi i instruira za izvršenje zadataka 
i da mu stvori odgovarajuće uslove za rad.  Služba je dužna da suradnika angažiranog 
na zadacima u inostranstvu posebno stručno obuči. Po pravilu, u obuci neposredno učest-
vuje operativni radnik koji rukovodi suradnikom. Služba je dužna da sa suradnikom un-
aprijed dogovori način uspostavljanja i održavanja sigurne i efikasne veze i da posebno 
razradi održavanje veze za slučaj vanrednih prilika, neposredne ratne opasnosti ili rata.
Član 46.: Služba je dužna da suradniku pruži pravnu i drugu pomoć u ostvarivanju prava 
iz člana 25. Zakona o osnovama sistema državne bezbednosti. Služba nadoknađuje surad-
niku materijalne troškove i izgubljenu zaradu i ličnu i imovinsku štetu proisteklu iz iz-
vršenja zadataka po zahtjevu službe. Za uložene vanredne napore i postignute rezultate, 
ispoljenu odvažnost i hrabrost u izvršavanju zadataka služba može nagraditi suradnika. 
Ako je suradnja zasnovana na materijalno osnovi i ako suradnik ispunjava dogovorene 
obaveze služba je dužna isplatiti suradniku ugovorenu novčanu sumu. Ako zbog uspostavl-
janja suradnje stranac bude proganjan i prinuđen da napusti zemlju u kojoj živi, služba 
je dužna da takvom strancu i članovima njegove uže porodice pruži pomoć u rješavanju 
statusnih pitanja i materijalnog obezbeđenja.
Član 47.: Odobrenje za isplatu novčane naknade ili nagrade suradniku daje rukovodilac 
službe ili rukovodilac nadležne organizacione jedinice kojeg rukovodilac službe za to ovlas-
ti. O zadacima za novčane naknade i nagrade suradnicima u službi se vodi evidencija, po 
uputstvu saveznog sekretara.

U ranije citiranom priručniku Centra za stručno obrazovanje službenika SDS-a u Beogradu 
detaljno je razrađena uloga suradnika Udbe u operativnoj obradi:

Po pravilu, obrada se ne može zamisliti niti otpočeti bez saradnika, mada se može desiti da 
se pristupi obradi i bez saradnika, na primer, kada u neku stranu misiju dođe obavještajac i 
prema njemu još nismo uspeli pronaći pogodno lice koje bi angažovali, no zavodimo druge 
mere: praćenje, kontrola telefona i sl., kako bi obezbedili uvid nad njegovom delatnošću. 
Takvu obradu ne možemo duže voditi, a da ne dovodimo u pitanje već postignute rezultate 
i konačan ishod obrade.
Iz tog razloga se pri vođenju obrade postavlja kao osnovni zadatak uspešno pronalaženje 
– izbor i plasiranje saradnika u objekat obrade, što predstavlja komplikovan i odgovoran 
posao. Nije jednostavna stvar pronaći i angažovati lice koje ima uslova da živi i radi u 
neprijateljskoj sredini, a da istovremeno bude vezano za nas i da izvršava naše zadatke. 
No, ovo se uspešno postiže, a to pre svega zavisi od operativnog radnika i njegove pravilne 
procene svih aktivnosti – poznavanje objekta obrade, pravilnog izbora ličnosti i kasnije – 
rukovođenja saradnikom.46

46 S obzirom da je jedna od mogućnosti okončanja operativne obrade bila i fizička likvidacija osobe nad kojom je obrada 
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Do danas, koliko je poznato, napravljena je samo jedna detaljnija analiza obrada i suradnika u 
jednom dužem razdoblju na prostoru djelovanje neke udbine organizacijske cjeline. Radi se o 
knjizi Djelovodnik šefova bosansko-hercegovačke Udbe 1970. – 1992. u kojoj je objavljen anali-
tički prikaz broja obrada i suradnika u navedenom razdoblju i njihove međusobne korelacije:47

Sukladno takvom ustroju, zavođene su obrade i suradnici prema određenoj liniji rada. Kako 
je u Uvodu ove knjige naglašeno, u ovom Djelovodniku nalaze se imena ili nazivi obrada i 
suradnika bosansko-hercegovačke Udbe, točnije rečeno Službe državne bezbjednosti Repub-
ličkog sekretarijata unutrašnjih poslova Bosne i Hercegovine, od 1. siječnja 1970. do raspada 
Jugoslavije početkom 1992. godine, važnih sa stajališta glavnih šefova te republičke službe 
u Sarajevu u tom razdoblju. Ukupno: 4102 obrada i 2354 suradnika, te 5 ostalih slučajeva, 
uglavnom tzv. akcija. Dakle, sveukupno 6461 slučaj.
Od ukupno 6461 predmeta, dakle 4102 obrada i 2354 suradnika, te 5 ostalih slučajeva 
zavedenih u Djelovodnik šefova SDB-a RSUP-a SR BiH od 1970. po 1992. godine, pojedini 
predmeti podijeljeni su u četiri glavne skupine: obrade i suradnici Hrvati, obrade i suradnici 
Muslimani, obrade i suradnici Srbi te obrade i suradnici svih ostalih nacionalnosti.
Najprije treba napomenuti da je najveći, gotovo apsolutan broj suradnika Udbe hrvatske i 
srpske nacionalnosti bio zadužen za obrade pojedinaca hrvatske i srpske nacionalnosti, da-
kle iz vlastite nacionalne grupacije. Tek su poneki bili uključeni u praćenje ostalih obrada po 
liniji stranih obavještajnih službi i međunarodnog terorizma, uglavnom stranih državljana 
(Arapi, Rusi, Amerikanci, Nijemci, Britanci, Francuzi itd.). S druge strane, suradnici mus-
limanske nacionalnosti u pretežitom broju bili su zaduženi za obrade pojedinaca iz vlastite 
nacionalne skupine, poneki za obrade pojedinca srpske nacionalnosti i grupacije “ostalih”, 
uglavnom Albanaca i Arapa. Velik je broj pratio pojedince u obradi hrvatske nacionalnosti, 
posebice u političkom iseljeništvu (tzv. emigraciji). Isto tako, veliki broj Muslimana koje 
je Udba obrađivala kao državne neprijatelje, ponovno ponajviše u iseljeništvu, praćeno je 
po dvostrukoj liniji – i kao hrvatski (ustaški) nacionalisti i kao muslimanski nacionalisti, 
odnosno islamski fundamentalisti. 
U predmetnom razdoblju Hrvata je bilo 1428 obrada i 734 suradnika, dakle u omjeru cca 2 
: 1, Muslimana 815 obrada i 708 suradnika, dakle u omjeru gotovo 1 : 1, Srba 1273 obrade 
i 794 suradnika, dakle u omjeru cca 2 : 1,5; te među ostalim 586 obrada i 118 suradnika, 
dakle u omjeru cca 5 : 1. Ako analiziramo navedene brojke i omjere među njima, uspoređu-
jući ih s prosječnim postotkom udjela pojedine nacionalne skupine u ukupnom broju sta-
novništva u navedenom razdoblju u Bosni i Hercegovini (Hrvata 18,13 %, Srba 33,46 %, 
Muslimana 40,87 % i ostalih 7,54 %), lako je zaključiti da su bosansko-hercegovački Hrvati 
bili daleko najizloženiji udbinim represalijama, gotovo u dvostruko većem omjeru, tj. 34,81 
%, u odnosu na udio u stanovništvu BiH i, sukladno tome, iz njihovih redova je regrutirano 
najviše suradnika. Broj obrada i suradnika Udbe među Srbima u odnosu na udio u ukup-
nom stanovništvu BiH bio je relativno “izbalansiran”, dok je broj obrada među Muslim-
anima u postocima dvostruko manji, a broj suradnika također je znatno manji od njihova 
udjela u stanovništvu BiH. 
Što se tiče grupacije “stali”, može se zaključiti da je među njima bio razmjerno veliki broj 
obrada, posebice ako se iz te grupacije isključe oni koji su se deklarirali kao “Jugoslaveni”, 
pa u njoj ostanu uglavnom strani državljani podrijetlom iz arapskih i afričkih zemalja koji 
su se nalazili na školovanju u BiH, ili na radu kao stručnjaci stranih poduzeća ili državnih 
diplomatskih i kulturno-informativnih predstavništava. 

provođena, definiran je odnos prema suradnicima koji bi u tome sudjelovali: “Ako se za likvidaciju koristi saradnik, treba ga 
posebno obučiti i pružiti mu svaku pomoć pri izvršavanju zadatka. Treba mu staviti na raspoloženje sigurna sredstva, obučiti 
ga u rukovanju ovim sredstvima, lično ga obezbediti, jer najsitniji propusti i nedostaci mogu imati velike posledice po njega”.
47 Vukojević, Vice / Vukušić, Bože: Djelovodnik šefova bosansko-hercegovačke Udbe 
1970. – 1992., Klub hrvatskih povratnika iz iseljeništva, Zagreb, 2013.
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Također, treba napomenuti da se u kategoriji “ostalih” nalazio i priličan broj obrada i surad-
nika Albanaca, državljana SFRJ koji su živjeli u BiH.

Vice Vukojević bio je pušten 10. srpnja 1961. iz logora Sveti Grgur s ‘vrlo lošom karakteristikom’ 
koju je opisao upravitelj logora Nikola Rađenović48 a zbog čega je već prilikom prve regrutacije 
u rujnu iste godine bio upućen na odsluženje vojnog roka u jedno od najzabitijih mjesta u tadaš-
njoj Jugoslaviji - Resen na makedonsko-albanskoj granici. KOS ga je pratio na odlasku u JNA, 
na odsluženju vojnog roka, a prilikom otpuštanja nadležni KOS-ovac, major Milutin Uskoković, 
poslao je za njim izrazito negativan komentar koji je zaključio sa sljedećim preporukama:

Mišljenja smo, da mu treba pokloniti punu pažnju jer se radi o čovjeku neprijateljski ras-
položenom prema našem društvu. Takođe treba preduzimati mere kako nebi dobio neki 
odgovoran posao gde bi mogao da nanese štete društvu.49

Uskokovićeve udbaške kolege u Mostaru i Zagrebu ozbiljno su shvatile preporuke. Već spomi-
njani suradnik “Mato” dostavljao je seriju izvješća o namjerama “neprijateljske aktivnosti” Vice 
Vukojevića koji je u međuvremenu nastavio studij prava u Zagrebu. 
U isto vrijeme nekolicina zagrebačkih studenata raspačavala je letke protujugoslavenskog sa-
držaja na širem zagrebačkom području. Udba je osumnjičila Vukojevića da je sudjelovao u tim 
aktivnostima te se odlučuje za njegovo kidnapiranje 5. lipnja 1965. Sljedećih dva mjeseca Vice 
Vukojević proživljava strahovita mučenja u ilegalnim udbinim zatvorima, da bi tek 10. kolovoza 
1965. bio “legaliziran”. “Legalizacija” je bila udbin termin za prijelazno razdoblje u kojem je kid-
napirana žrtva iz ilegalnog statusa prevođena u status pritvorenika prema Zakonu o kaznenom 
postupku50

Daljnja obrada Vice Vukojevića vođena je u sklopu Operativne akcije “Šestine” kojoj je cilj bio 
otkriti aktere raspačavanje letaka u Zagrebu. Udba je kidnapirala još nekoliko osoba,51 a tako-
đer i legalno uhitila njih desetak, uglavnom studenta s Tehničkog fakulteta u Zagrebu.52 Glavni 
udbini suradnici koji su sudjelovali u Operativnoj akciji “Šestine” bili su “Ličanin”, “Javor”, “Gra-
dinski”, tj. “Pelikan”, “Toni” i dr.53 
Zavođenje Operativnih akcija (OA) također je bilo regulirano raznim pravilnicima o radu Udbe. 
U Pravilima o radu SDS-a iz 1989. godine OA je definirana u Članu 108. na sljedeći način:

Služba zavodi, organizira i vodi operativnu akciju radi izvršenja konkretnih zadataka u 
zemlji ili inostranstvu koji zahtijevaju usklađeno i sinhronizirano angažiranje veće broja 
izvršilaca uz širu primjenu sredstava i metoda, mjera radnji, i to:
a) u obezbeđenju članova Predsjedništva SFRJ, šefova stranih država i određenih ličnosti, 
političkih skupova javnih manifestacija, u bezbednosnoj zaštiti državljana SFRJ na radu i 

48 Dosje, str. 161. - 162.
49 Dosje, str. 166. – 167.; Vicu Vukojevića su otpočetka služenja vojnog roka pratila dvojica neidentificiranih suradnika KOS-a. 
50 Vidi opis slučaja otmice Krunoslava Draganovića u: Vukušić, Bože: Tajni rat Udbe pro-
tiv hrvatskoga iseljeništva, Klub hrvatskih povratnika iz iseljeništva, Zagreb, 2001.
51 Oteti su još bili Ivan Gabelica, Vinko Vučić, Rudolf Arapović i Mate Nevistić.
52 Među uhićenima bili su Branimir Peterner, Ivan Vukić, Robert Peranić, Nikola Burić, Jozo Lukač, Ivan Pa-
vlić, Toma Burić, Krunoslav Nikolić, Tomo Markovinović, Josip Došen, Josip Markus, Ratomir Čanda, Mate Pe-
trović, Zvonimir Nikolić, Zvonimir Marić, Lovorko Barbarić, Zdenko Rukavina, Frane Vrkljan, Ante Matijević, 
Ranko Oršulić, Anđelko Mijatović, Bruno Bušić, Zvonko Drkulec, Marko Barišić, Dragutin Šibl, Bernard Oršić, 
Ratibor Paštrović, Ivan Radović, Pavao Slavik, Zvonko Kolar, Nikola Beatović, Petar Šarac, Nedjeljko Teklić i Vin-
ko Grubišić (popis sastavljen prema knjizi: Mijatović, Anđelko: Bruno Bušić, Školska knjiga, Zagreb, 2010.).
53 “Ličanin” je bio Ivan Pandžić, tadašnji student na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, kasnije dugogodišnji za-
poslenik u Institutu za jugoslavensku književnost JAZU-a; “Javor” je bio student Ivan Majić koji je ubrzo emi-
grirao u Njemačku i tamo navodno sudjelovao u “specijalnim akcijama”; “Gradinski” - koji je ubrzo dobio novi 
pseudonim “Pelikan” - bio je bivši sjemeništarac a tadašnji student matematike i fizike na zagrebačkom Sveuči-
lištu Grgo Bebek koji je kasnije radio kao profesor u Njemačkoj; “Toni” je bio Ante Vuletić, kriminalac iz okoli-
ce Vrlike kojega je Udba zavrbovala u pritvoru u Petrinjskoj da špijunira uhićenike u sklopu OA Šestine.
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boravku u inostranstvu;
b) radi otkrivanja i sprečavanja složenih ili težih oblika djelatnosti stranih obavještajnih 
službi, neprijateljske emigracije i unutrašnjeg neprijatelja, radi likvidacije ubačenih terori-
stičkih ili odmetničkih grupa i rasvjetljavanja težih krivičnih dijela.
Odluka o zavođenju, odnosno prestanku vođenja operativne akcije donosi savezni, odnosno 
republički ili pokrajinski sekretar.
Za zavođenje operativne akcije u inostranstvu, operativne akcije u čijem izvršenju se anga-
žiraju službe dva i više republičkih ili pokrajinskih sekretarijata, kao i radi realizacije zajed-
ničkog rada u smislu člana 15. ovih pravila, odluku donosi savezni sekretar.”

Vice Vukojević je 5. siječnja 1965., nakon sedam mjeseci istražnog pritvora i u nedostatku doka-
za, bio otpušten iz pritvora. No, tadašnji šef Udbe u Hrvatskoj, Milan Rukavina, nije odustajao. 
Pretpostavljajući da će Vice Vukojević nakon oslobađanja posjetiti rodbinu u Hercegovini, Ru-
kavina je uputio depešu kolegama u Mostar sljedećeg sadržaja:

U vezi s time poduzmite sve operativne i operativno-tehničke mjere radi kontrole. To isto 
učinit ćemo i mi u Zagrebu. Potrebno bi bilo da uputite u Zagreb saradnike koji bi mogli 
Vukojević Vicu kontrolirati.”54

Zagrebačka Udba nije na tome stala. Zbog pretpostavke da bi Vice Vukojević mogao emigrirati, 
zagrebački Udbaš Đuro Sertić izvijestio je nadređene 4. ožujka 1966. da je suradniku “Branku”55 
dao zadatak preventivnog širenja dezinformacija protiv Vukojevića među istaknutim hrvatskim 
emigrantima:

Dana 24. II 1966. godine saopćeno je saradniku “Branko”, da po dolasku u Salzbourg – Au-
strija, saopći svećeniku-emigrantu Cecelja Vilimu, o studentu Vukojević Vici slijedeće:
Vukojević je bio u zatvoru sa ostalim članovima HOP i to 5 – 6 mjeseci. Prije hapšenja 
Vukojević je obilazio mnoge svećenike i samostan franjevaca kapucina u Dubravi. Svi ostali 
članovi HOP-a koji su bili tako dugo u zatvoru – izvedeni su na sud, a nisu pušteni na slobo-
du, dok je Vukojević puštena na slobodu. Ovo je vrlo sumnjivo i u koliko se ikad ovaj čovjek 
pojavi kod njega /Cecelje/, da vodi o ovom računa, jer je vjerojatno izdajnik.
U ovom smislu “Branko” će pisati i emigrantu Petričević Juri u Švicarsku.
Napominjemo, da je ova dezinformacija dana radi toga, da se onemogući Vukojević Vico, 
ako slučajno pobjegne u inozemstvo, da dobije podršku pomenutih emigranata.”56

Udba se konstantno služila širenjem ovakvih i sličnih dezinformacija o osobama koje je obrađi-
vala, a 1967. godine izradila je čak i posebno Uputstvo o postupku oko pripremanja i plasiranja 
informacija i dezinformacija.57 U predgovoru tog dokumenta kojeg je potpisao tadašnji savezni 
ministar unutarnjih poslova Radovan Stijačić objašnjeni su razlozi i ciljevi njegova donošenja:

Uputstvo o postupku oko priprema i plasiranja informacija i dezinformacija čije se usvaja-
54 Dosje, str. 393.
55 “Branko” je bio Ivan Cesar, tadašnji asistent na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. U njegovom suradnič-
kom kartonu piše da je “angažiran 7.7.1960. g. na kompromitirajućem materijalu i da je suradnja s njim “prekinu-
ta 23.5.1990.g. zbog izdaje”. Cesar je početkom 90-tih prošloga stoljeća osnovao Hrvatsku kršćansko-demokratsku 
stranku (HKDS), bio ministar bez portfelja u vladi nacionalnog jedinstva 1991. pod premijerom Franjom Gregu-
rićem a 1992. godine kandidirao se na izborima za predsjednika države. Njegovo ime kao suradnika Udbe objav-
ljeno je u filmu “Bruno Bušić – život, djelo i mučko ubojstvo” koji je emitiran 16. listopada 1992. na HTV-u.
56 Dosje str. 394.
57 Dokument Uputstvo o postupku oko pripremanja i plasiranja informacija i dezinformacija objavljen je u knjizi: Le-
ljak, Roman: Naruči ubojstvo u Ljubljani, Društvo za raziskovanje polpretekle zgodovine - Radenci, Zagreb, 2014. 
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nje traži, bilo je već na mišljenju i verifikaciji kod službi državne bezbednosti u svim repu-
bličkim organima unutrašnjih poslova. Primedbi skoro da nije ni bilo. 
Na prvobitni projekt izvršena su od strane III sektora SDB SSUP-a neke izmene u pogledu 
kompozicije i većeg usaglašavanja sa tačkom 35. Pravila službe kojom je primena i plasi-
ranje informacija i dezinformacija utvrdjen kao jedan od metoda u radu službe državne 
bezbednosti. 
U izradi Uputstva nastojali smo konzumirati potrebe savremene operativne prakse veza-
na za primenu ovog metoda, ma da su još uvek ostala otvorena mnoga pitanja na planu 
njegove organizovanije, inventivnije i kvalifikovanije primene (pre svega u sverama viših 
političkih, privrednih i bezbednosnih interesa).

A u Članku 2. Uputstava detaljnije se pojašnjava ta problematika:

U smislu ovog Uputstva pod p l a s i r a n j e  i n f o r m a c i j a podrazumeva se n a m e r n o  
p r u ž a n j e stranim obaveštajnim službama i ekstremnom delu jugoslovenske emigracije  
i s t i n i t i h podataka i obaveštenja za koja ispoljavaju svoj interes ili se pretpostavlja da 
će ga ispoljiti, a pod p l a s i r a n j e  d e z i n f o r m a c i j a  p r o t u r a n j e  p o l u i s t i - 
n i t i h  i l i  p o t p u n o  l a ž n i h podataka i obaveštenja. 
Pod p o d a c i m a  i  o b a v e š t e n j i m a podrazumevaju se, prema potrebi, i razni au-
tentični ili lažni /falsifikovani, fotomonitirani/ dokumenti i drugi materijali. 
Plasiranje informacija i dezinformacija vrši se najčeće u nameri:
a) da se p r o d r e  u izvore obaveštajne i druge tajne i organizovane neprijateljske delatnosti 
/i na taj način što uspešnije otkrije i dokumentuje takva delatnost, identifikuju i utvrde njeni 
nosioci, intenzitet, ciljevi, angažovana sredstva, forme i metode/; 
b) da se strane obaveštajne službe i ekstremni delo emigracije n a v e d u da svoje akcije, 
snage i sredstva u što većoj meri usmere i iscrpljuju u pogrešnom pravcu /prema, od strane 
službe državne bezbednosti, namerno insceniranim i iskonstruisanim dogadjajima, poda-
cima i obaveštenjima/; 
c) da se strane obaveštajne službe i ekstremni deo emigracije d o v e d e  u  z a b l u d u  
u pogledu postajanja njihovih agenturnih i drugih pozicija u zemlji /dok se u stvari radi 
o pozicijama i saradnicima službe bezbednosti pomoću kojih se obezbedjuju uslovi za efi-
kasnije sprečavanje delatnosti pojedinih stranih obaveštajnih službi ili ekstremnog dela ju-
goslovenske emigracije, odnosno za njihovo dezinformisanje tada i po onim pitanjima kada 
se oceni da če to biti najefektivnije i najcelishodnije; 
d) d i s k r e d i t o v a n j a  i  d e z o r i j e n t i s a n j a, p a s i v i z i r a n j a  i 
r a z b i j a n j a nosioca obaveštajne i druge tajne i organizovane neprijateljske delatnosti, 
naročito kad se radi o nosiocima takve delatnosti iz redova ekstremnog dela emigracije; 
e) da z a š t i t i svoje pozicije, sredstva i metode i to kako ona sa kojima raspolaže i koja upo-
trebljava u svakodnevnoj praksi, tako i ona koja priprema i organizuje za rad u uslovima 
rata /stvaranje, pre svega, odgovarajućeg javnog mišljenja o licima koja želimo da zaštitimo 
kao saradnike službe, odnosno stvaranje podozrenja prema onim licima za koja se osnova-
no smatra da će u tim uslovima prići ili prebeći na stranu neprijatelja/.
Plasiranje informacija i dezinformacija vrši se i u onim operativnim i operativno-tehničkim 
merama i radnjama koje služba državne bezbednosti preduzima u poslovima zaštite o d r e- 
d j e n i h ustanova, radnih mesta i područja saglasno tački 8. i 9. Pravila službe.
Služba državne bezbednosti će primeniti metod plasiranja informacija i dezinformacija od-
nosno vršiće svojim sredstavima i snagama plasiranje onih podataka i obaveštenja koje i 
kada to do nje zatraže nadležna predstavnička tela i izvršni organi. 
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Plasiranje informacija i dezinformacija vrši se najčešće preko saradnika službe, a može se, 
saglasno Pravilima službe, vršiti i na svaki drugi o d g o v a r a j u ć i n a č i n /operativ-
no-tehničkim sredstvima službe državne bezbednosti, preko sredstava javnog informisanja, 
štampa, radio-televizija, i sl./.

Međutim, nekoliko dana prije Brijunskog plenuma na kojem je smijenjen Aleksandar Ranković 
sa svih političkih i državnih dužnosti, a pod optužbom da su se po njegovom naređenju događale 
brojne zloporabe SDS-a58, Vice Vukojević dobio je rješenje o obustavi postupka po pitanju OA 
“Šestine”.59 Nakon toga Vukojević je uputio dopise na mnoge adrese, uključujući predsjednika 
Jugoslavije Josipa Broza Tita, šefa Partije u Hrvatskoj Miku Tripala60 i kardinala Franju Šepera. 
Početkom listopada 1967. godine Vice Vukojević zatražio je i dobio putovnicu te je uskoro ot-
putovao u Beč s namjerom upisa na poslijediplomski studij iz prava,61 pa je Udba prema njemu 
usmjerila šestoricu suradnika: “Doktora”, “Putnika”, “Tudora”, “Benka”, “Marijana” i “Jusufija”, a 
koji su periodično kao studenti ili radnici živjeli u tom gradu.62 U Beču je našao smještaj kod 
Rudolfa Arapovića, svog studentskog kolega iz Zagreba koji je također bio otet 1965. godine u 
OA “Šestine”, a kratko nakon puštanja iz pritvora emigrirao je u Austriju.63 
Vice Vukojević ne uspijeva upisati poslijediplomski studij u Beču pa početkom ožujka 1968. 
godine odlazi u Pariz gdje dobiva stipendiju za poslijediplomski studij na pariškom Sveučilištu. 
Udba tada daje zadatak suradniku “Streli”, koji povremeno odlazi na studijska putovanja u ino-
zemstvo, da sazna planove Vice Vukojevića u Francuskoj.64 
U Parizu ga dočekuje niz tamošnjih suradnika Udbe: “Marko”, “Lazo”, “Đorđe”, “Žan” i dr., koji 
o njemu šalju seriju izvješća svojim nalogodavcima.65 Posebno informativno iscrpna izvješća o 
Vici Vukojeviću dostavlja Neven Baričević kojega je upoznao kratko nakon otpuštanja iz logora 
na Svetom Grguru još 1962. godine u Maslenici kod Zadra.66 Na temelju njihovih dojava Udba 
je 23. listopada 1968. zavela Vicu Vukojevića u tzv. Katalog ekstremista.67 
Prisluškujući telefonske pozive u Zagrebu, Udba saznaje 21. siječnja 1970. da je u Pariz otputovao 
i Bruno Bušić68 a da ga je tamo dočekao Vice Vukojević. Prethodno je 12. prosinca 1969. surad-

58 Navedene zloporabe opisane su u dokumentu Izvještaj o protuustavnoj delatnosti grupe oko Aleksandra Ran-
kovića i o zloupotrebljavanju Službe državne bezbednosti u političke svrhe koju je sastavilo Savezno izvršno veće 
1. prosinca 1966. u Beogradu, dokument je u Arhivu Republike Slovenije pod oznakom AS 1931, t.e. 1404.
59 Brijunski plenum, odnosno Četvrta sjednica CK SKJ, održana je 1. srpnja 1966. na Brijunima.
60 Dosje, str. 505.; Mika Tripalo je bio imenovan šefom posebne komisije koja je trebala ispitati mogu-
će zloporabe u radu Udbe u Hrvatskoj, no njegova komisija je došla do zaključaka - usprkos primjerima po-
put ovoga s Vicom Vukojevićem - da Udba u Hrvatskoj nije počinila nikakve zloporabe.
61 Dosje, str. 431. i 439.
62 Dosje, str. 445., 451., 468., 473., 476., 479.; “Doktor” je bio Vinko Vrsalović koji je po završetku studija medicine u Zagre-
bu otišao na rad u Austriju; “Putnik” je bio Ivan Cerovac; “Tudor” je bio Franjo Radoš, emigrant u Beču, kojega je austrijska 
tajna služba nakon nekoliko godina otkrila kao doušnika Udbe te je zbog toga bio i osuđen; “Benko” je bio Drago Drašković 
koji se nakon nekog vremena preselio u Švedsku i tamo nastavio s doušničkom djelatnošću, pa je čak po nalogu Udbe u svib-
nju 1968. postavio bombu u jednoj dvorani u Malmeu gdje je nastupala folklorna grupa “Koleda”, ali ga je švedska policija 
otkrila i uhitila te je bio osuđen; “Marijan” je bio fra Mate Božić, svećenik pri Hrvatskoj katoličkoj misiji u Beču; “Jusufi” je 
bio Asaf Duraković, tadašnji doktor medicine u Zagrebu, koji se kratko nakon završetka studija odselio u Kanadu gdje ga je 
na vezu preuzela obavještajna služba jugoslavenskog ministarstva za vanjske poslove - Služba za informiranje i dokumenta-
ciju (SID), da bi se nakon nekoliko godina preselio u SAD gdje je napravio karijeru kao stručnjak za nuklearnu medicinu.
63 Prema dokumentaciji iz Arhiva Republike Slovenije (AS 1931, t.e. 2450, a.e. 62), slovenska Udba je pla-
nirala likvidirati Rudolfa Arapovića u akciji pod nazivom “Jakob”. No za taj su plan saznale austrijska i ame-
rička tajna služba te su sredinom svibnja 1969. godine “evakuirale” Arapovića u SAD gdje se je nasta-
nio u Washingtonu i tamo živio do povratka u Domovinu početkom 90-tih godina prošloga stoljeća.
64 Dosje, str. 443. - 444.; “Strela” je bio Željko Sabol, tada zaposlen u Leksikografskom zavodu u Zagre-
bu, a radni vijek je završio u samostalnoj hrvatskoj državi kao savjetnik predsjednika Hrvatskog sabora.
65 Dosje, str. 486. – 532.; “Marko” je bio Neven Baričević, emigrant u Parizu koji je u listopadu 1978. odigrao po-
moćnu ulogu prilikom likvidacije Brune Bušića; “Lazo” je bio Dinko Jukić (kasnije mu je promijenjen pseudonim u 
“Šime”), emigrant u Nizi koji je također sudjelovao u “specijalnim akcijama” Udbe protiv hrvatskih političkih emi-
granata; “Đorđe” je bio Ivan Jukić, brat Dinka Jukića, također politički emigrant koji je pretežno živio u Parizu; “Žan” 
je bio Gracijan Radica, naturalizirani Francuz iz Splita koji je radio kao pravnik u francuskoj državnoj upravi.
66 Dosje, str. 504.
67 Dosje, str. 469.
68 Dosje, str. 493.
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nik “Rade”69 dojavio da je saznao od suradnika “Laste”70 kako netko prijeti Bruni Bušiću u Za-
grebu i da je Bušić zbog toga odlučio neko vrijeme odseliti u Pariz.71 Suradnik “Lazo” javlja Udbi 
senzacionalnu vijest kako Vice Vukojević i Bruno Bušić planiraju otputovati u Španjolsku gdje 
bi preko tamošnjih veza apelirali na Papu do odustane od primanja u audijenciju jugoslavenskog 
diktatora Tita.72

Na temelju dojava suradnika “Marka” Udba nešto kasnije saznaje da Vice Vukojević i Bruno 
Bušić planiraju putovati na kanonizaciju Nikole Tavelića 20. i 21. lipnja 1970. u Rim. Zagrebački 
centar SDS-a donosi odluku o njihovoj obradi u sklopu OA “Dalmacija”73 za koju biva zadužen 
Zdravko Mustač.74 Suradnici Udbe u toj akciji, među ostalima, bili su “Vlado”, “Špica”, “Tomo”, 
“Putnik” i “Jusufi”.75

Od listopada 1970. pa do povratka Vice Vukojevića u Domovinu 18. prosinca 1971., Udba se 
uglavnom interesirala za njegovu ulogu u osnivanju ogranaka Matice hrvatske u Francuskoj i 
Sjevernoj Americi gdje je boravio nekoliko mjeseci.76 O tome su najviše izvještavali udbin pariš-
ki suradnik “Marko” te “Putnik” koji je posebno dolazio iz Beča u Pariz po nove spoznaje o pla-
novima Vice Vukojevića. O Vukojevićevom posjetu Sjevernoj Americi izvještavali su suradnici 
“Ivo”77 iz Clevelanda i “Pločar”78 koji je tek kratko boravio u SAD-u a inače je živio u Australiji.
Vice Vukojević biva ponovno uhićen 18. siječnja 1972. i od tada do raspada Jugoslavije izložen 
je permanentnim progonima – pretresima, uhićenjima, sudskim postupcima i presudama, kao i 
kratkotrajnim pritvaranjima prilikom svakog dolaska Josipa Broza Tita u Zagreb pa i u vrijeme 
njegove smrti u svibnju 1980. godine.79 Udba je redovito bila inicijator i izvršitelj progona, ali i 
marljivi asistent u dijelu zadataka koje je obavljalo pravosuđe. U tom razdoblju Udba uglavnom 
nije angažirala nove suradnike za praćenje Vice Vukojevića u Hrvatskoj, ali su ga dvojica pod 
pseudonimima “Žaoka” i “Faraon”80 i jedan pod punim imenom i prezimenom, Zdravko Ma-
rin, nadzirali nakon zaposlenja u zagrebačkom poduzeću Novogradnja. Ukoliko je bilo i drugih 
suradnika, za što mogućnost nije isključena, dokumenti o njima uništeni su pred sam raspad 
Jugoslavije. 
Pri kraju udbina dosjea o Vici Vukojeviću su i dva rezimea o saznanjima o njemu,81 kao i rješenje 
od 11. travnja 1990. o obustavi obrade.82. U Rezimeu – operativnom dnevniku navedene su sve 
važnije aktivnosti Udbe prema Vukojeviću od 23. ožujka 1967. do 27. siječnja 1989.83 kada je 
zabilježena i posljednja Udbina aktivnost prema Vici Vukojeviću.

69 “Rade” je bio Franjo Gaži, financijski direktor Matice hrvatske u Zagrebu.
70 “Lasta” je bio pseudonim operativne obrade, uključujući i ozvučenje kuće, pod kojim je Udba nadgledala Franju Tuđmana.
71 Dosje, str. 498.
72 Dosje, str. 517.
73 Dosje, str 523. – 525.
74 Zdravko Mustač u Centru SDS-a Zagreb radio je od 1964. godine, da bi od 1979. do 1982. godine bio šef istog cen-
tra; od 1982. do 1986. bio je šef Udbe u Hrvatskoj, a od 1986. do 1991. šef cjelokupne jugoslavenske Udbe u Beogradu.
75 “Vlado” je bio Rudolf Rudi Pukljak, ekonom Zagrebačke nadbiskupije; “Špica” je bio Jo-
sip Penezić, odvjetnik iz Zagreba; dok “Tomo” još nije identificiran.
76 Dosje, str. 544. – 639.
77 “Ivo” je bio Pero Pejar rodom iz Vida kod Metkovića, emigrant u Clevelandu, koji se počet-
kom 80-tih godina prošloga stoljeća nakon doživljenog živčanog sloma vratio u Jugoslaviju.
78 “Pločar” je bio Borivoje Boro Viskić, bivši Ibeovac zavrbovan od Udbe za vrijeme služe-
nja kazne na Golom otoku, a nakon otpuštanja iz logora bio je upućen po zadatku u Australi-
ju; njegov brat Milivoj Viskić bio je predsjednik Odbora za pravosuđe Sabora SRH.
79 Dosje, str. 640. – 926.
80 “Žaoka” i “Faraon” nisu identificirani.
81 Dosje, str. 927., 932., 936. – 938.
82 Dosje, str. 933. – 934.
83 Obrada nad Vicom Vukojevićem obustavljena je nekoliko tjedana nakon Prvog sabo-
ra HDZ-a i nekoliko tjedana prije prvih višestranačkih izbora u Hrvatskoj.
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Vice Vukojević, Udbin objekt obrade
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Vice Vukojević rođen je 6. rujna 1936. u Veljacima kraj Ljubuškog. Njegovi roditelji Jozo i 
Dragica r. Grbavac, podizali su šestoro djece, tri kćeri i tri sina (dvojica sinova preminula 
su još kao dojenčad). Kao većina žitelja sela i čitavoga ljubuškoga kraja, obitelj Vukojević 

bavila se poljoprivredom. U prijeratno vrijeme, do 1941. godine, otac Joze bio je član Hrvatske 
seljačke stranke. 

Djetinjstvo
Ratno vrijeme siromaštva i poratno u kojemu je tamošnje stanovništvo, svakodnevno izloženo 
komunističkoj represiji, ostavili su teške posljedice. U zapadno-hercegovačkim selima većinu 
državnih službi obnašali su Srbi i Crnogorci, osobito u ‘miliciji’ i prosvjeti. Po uzoru na SSSR 
uvedene su i tzv. radne zadruge, što većina seljaka nije mogla prihvatiti. Odbijanje ulaska u te 
prisilne radne zajednice bilo je kažnjavano, što je na vlastitoj koži osjetio i Joze Vukojević kada 
je 1949. godine bio kažnjen tzv. obveznim radom u Jablanici, kao i Vicin brat Ferdo, koji je svoju 
prisilnu radnu obvezu izdržavao u Varešu. Majka Dragica također je bila poslana na obvezni rad, 
ali je ipak, stigavši s jednogodišnjim djetetom do Mostara, vraćena kući.
Osnovnu školu Vice Vukojević završio je 1948. godine u rodnom selu, a ondašnju nižu gimna-
ziju u Ljubuškom gdje je jedno vrijeme stanovao u đačkom domu, sve dok mu to pravo, zbog 
očevog odbijanja ulaska u radnu zadrugu, nije bilo uskraćeno. Vici je uslijedilo pješačenje od 
rodnog doma bajerom ili kroz Vitinu i Radišiće do Ljubuškog te nazad, otprilike jedanaest kilo-
metara u jednom smjeru. Nakon male mature 1951. godine, četvrti razred više gimnazije zavr-
šio je u Ljubuškom. Peti razred gimnazije nastavio je u Mostaru, gdje su mnogi profesori imali 
neskriven animozitet prema đacima iz ljubuškoga kraja. Šesti razred proveo je u gimnaziji u 
Sarajevu te naposljetku sedmi i osmi u Imotskom gdje je 1956. godine maturirao. 
Još kao đak navikao je na rad i pomaganje roditeljima koji su u skromnim uvjetima podizali 
svoju veliku obitelj te je odlazio i na fizičke sezonske radove u Slavoniju. 
Već u osmom razredu gimnazije u Imotskom, Vukojević dolazi u nemilost tamošnjih političkih 
struktura nakon što je profesora povijesti Mihu Mastilicu upitao zašto je Boka kotorska 1945. 
godine isključena iz Dalmacije kojoj je povijesno-pravno stoljećima pripadala. 
Posljedice ‘izgreda’ bile su jasne: Vukojević je ponovno izbačen iz đačkog doma a u svoj dom 
primio ga je tada Nikola Rebić, otac Vicinih školskih kolega Ante i Alfreda. 

Dolazak na studij u Zagreb
U jesen 1956. Vice Vukojević upisao je Pravni fakultet Sveučilišta u Zagrebu. U lošim materi-
jalnim uvjetima, bez stana i osigurane prehrane, prvih mjeseci noćio je u prenoćištu na Želje-
zničkom kolodvoru, kod kolega po studentskim domovima i podstanarskim sobicama. Tek na 
trećoj godini studija u rujnu 1958. dobio je smještaj u studentskom domu na Lašćini. Odlazak 
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na fizički rad (tada na berbu kukuruza u Palić u Vojvodinu) i dalje je povremeno bio nužan kako 
bi zaradio za život. Mnogi Vukojevićevi prijatelji i kolege prolazili su kroz iste ili slične životne 
nedaće, što je svakako imalo utjecaj na njihova razmišljanja o ondašnjim društveno-političkim 
kretanjima. 
Udba u Imotskom prvi put spominje Vukojevića u Izvještaju naslovljenom “po liniji ustaštva’’, 
upućenom 22. ožujka 1957. Državnoj bezbjednosti SUP-a kotara Makarska.1 Izvještaj navodi i 
Vukojevićevo dopisivanje s gimnazijalcem Antom Rebićem kojega su Udbine strukture u Imot-
skom vodile kao “neprijatelja’’. Isti se navod može naći i u Izvještaju Udbe iz Imotskoga poslanog 
Udbi u Makarskoj 28. svibnja 1957., a na osnovi iskaza suradnika “Hrabrog’’.2

Vukojevićevo društvo u Zagrebu ponajviše su činili tadašnji studenti s područja općina Ljubuš-
ki, Grude i Imotski: studenti prava Vlatko Markotić, Ante Pavlak, Ferdo Mišetić i Ante Rebić; 
studenti medicine Janko Bradvica, Jure Kolak i Kažimir Mišetić, student agronomije Vice Pavlo-
vić, student filozofije Mirko Hrstić, student šumarstva Berto Mišetić, student elektrotehnike Pe-
tar Sušac i drugi koji će ae kasnije u tekstu spominjati. U mnogo se dokumenata i izvješća, koje 
je Udba stvarala o Vukojeviću, spominju ta ista imena. Svi su oni bili pozivani na “informativne 
razgovore” o Vukojeviću, kao i on o njima - uhićivani su, pritvarani i saslušavani nebrojeno puta. 

Pod Udbinim nadzorom
Iz dostupne dokumentacije Udbine provenijencije o Vukojeviću među prvima je dokument od 
19. siječnja 1959.3, a odnosi se na iznošenje njegova mišljenja na sastanku koji su studenti s pod-
ručja ljubuške općine u ljeto 1958. imali s predstavnicima lokalne vlasti. Uz naznaku da potječe 
iz ustaške obitelji, u izvještaju se “prepričavaju’’ Vukojevićevi komentari s navedenog sastanka: o 
preduvjetima za dobivanje stipendija, o niskom standardu i velikoj birokraciji, izražavanju žalje-
nja za uhićenim pripadnicima “Mlade Hrvatske’’ [s čim Vukojević u to vrijeme nije bio upoznat, 
op. ur.] i, usprkos tome, izražavanju vjere u njihov uspjeh. Nadalje, da se u ljubuškoj gimnaziji 
više uči srpski nego hrvatski jezik, da je to zbog toga što srpsko-hrvatski jezik i povijest predaju 
Crnogorci, da se s time želi ubiti nacionalni osjećaj u hrvatske omladine, itd. Istaknuto je da su 
studenti u razgovoru službenicima sugerirali da koriste Boranićev, zagrebački, a ne Belićev, be-
ogradski pravopis te da je Vukojević još od ranije poznat kao nacionalist. 
Iako su studenti tada, uočavajući postojeće probleme kraja iz kojega dolaze, sa službenicima 
općinskih vlasti razgovarali otvoreno i s povjerenjem, taj je razgovor ocijenjen kao neprijateljski 
i često će se spominjati u kasnijim Udbinim dokumentima o Vukojeviću.

Osnivanje Zavičajnog kluba 1959.
Kako bi imale što bolji uvid u ideološke i političke stavove te kretanja među studentima s bosan-
sko-hercegovačkog područja, političke i sigurnosne službe Bosne i Hercegovine osnivale su za-
vičajne klubove po Zagrebu. Tako su općinske vlasti Ljubuškog i Gruda, a u sprezi s mostarskom 
Udbom, potaknule osnivanje Zavičajnog kluba za studente i srednjoškolce s područja ljubuške 
i grudske općine na studiju i školovanju u Zagrebu, pri čemu se računalo na svesrdnu ‘pomoć’ 
studenata pripadnika Saveza komunista Jugoslavije, također s područja navedenih općina. 
Osnivanje Zavičajnog kluba, po svojim posljedicama, bilo je prijelomnim događajem u životu 
mnogih studenata koji su od tada, poput Vukojevića, ne samo onemogućavani u studiju, već 
proganjani desetljećima, provodeći mladost i živote po zatvorima.
Na traženje predsjednika općine Ljubuški Jure Galića (Rojaka), Gento Musa, student ekonomije 
iz Klobuka i član SKJ, u ožujku 1959. sazvao je inicijativni sastanak kojemu su prisustvovali stu-
denti Gento Musa, Krešo Musa, Mirko Hrstić, Vlatko Markotić, Vice Vukojević, Janko Bradvica, 
Ante Pavlak, Jure Kolak, Vice Pavlović, Milan Artuković, Kažimir Mišetić, Drago Mlinarević, 
Jerko Šarić, Vinko Vučić i drugi. Prvi zadaci bili su sastavljanje Statuta kluba, pronalazak pro-
storija za njegovo djelovanje te osnivanje odbora za pripremu osnivačke skupštine. Na sastanku 
1 Dosje, str. 6. – 7. 
2 Dosje, str. 9. – 10.
3 Dosje, str. 13.
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je prihvaćen Program kluba: pomoć rodnom kraju, organiziranje raznih predavanja, pomoć 
novim studentima u Zagrebu, pronalaženje stipendija i drugih oblika pomoći za bolje uvjete 
studiranja i života u Zagrebu. Osnovan je i Inicijativni odbor zadužen za pripremu osnivačke 
skupštine. U odbor su ušli Gento Musa, Vlatko Markotić, Mirko Hrstić, Ivan Petrović, Rade 
Primorac, Drago Mlinarević, Slavo Šimunović, Vice Vukojević i još nekolicina drugih studenata. 
Predsjednikom odbora imenovan je Gento Musa. 
Ubrzo je održan i sastanak Inicijativnog odbora koji je vodio njegov predsjednik Musa. Na sa-
stanku je raspravljano o pripremi za održavanje osnivačke skupštine kluba, o pravilima kluba te 
osobama za radno predsjedništvo. Zbog potonjeg se i nakon sastanka nastavila žučna rasprava. 
Na jednu stranu svrstali su se, i među sobom agitirali, studenti članovi SKJ: braća Gento, Krešo 
Musa, Milan Artuković, Ivan Petrović te Vid Čuljak, redom svi iz Klobuka, dok je većina stude-
nata bila protiv njihovih izbornih prijedloga i odlučila ih je osporiti. 
U tu svrhu u studentskom domu u Odranskoj 20, u sobi studenta Janka Bradvice, održana su 
dva sastanka. Na prvom sastanku 25. ožujka 1959. našli su se Vlatko Markotić, Janko Bradvica, 
Vice Pavlović, Petar Sušac, Ivan Barbir (student agronomije), Ana Herceg (student farmaci-
je), Jure Kolak, Pavo Grizelj (student filozofije), Slavko Šimunović (student ekonomije), Vinko 
Vučić (student prava), Kažimir Mišetić (student medicine), Milenko Čuljak (đak osmog razreda 
gimnazije) i Vice Vukojević. No, tada nisu znali da se među njima ‘skrivao’ i suradnik Udbe pse-
udonima “Jakiša’’ koji je sve informacije sa sastanka i o ostalim tadašnjim događanjima, prenio 
Ivanu Graniću iz Odjeljenja Udbe Mostar i to 21. svibnja 1959. u Zagrebu.4

Tada, u Bradvičinoj studenskoj sobi, sastavljen je popis od jedanaest osoba koje su svi bili spre-
mni podržati: Kažimir Mišetić iz Grabovnika, Slavo Šimunović iz Gruda, Mirko Hrstić iz Radi-
šića, Janko Bradvica, Vice Vukojević i Vice Pavlović iz Veljaka, Veselko Raspudić iz Lipna, Ana 
Herceg iz Ljubuškog, Krešo Kraljević iz Graba, Pavo Grizelj iz Gruda i Marijan Brkić iz Klobuka. 
Za predsjednika kluba bio je predložen Vlatko Markotić, a za odbor Mirko Hrstić, Slavo Šimu-
nović, Kažimir Mišetić, Marijan Brkić, Ana Herceg, Vice Pavlović, Veseljko Raspudić, Janko 
Bradvica, Pavo Grizelj, Vice Vukojević i nekolicina drugih. Predložena su i pitanja za osnivačku 
skupštinu kluba koja su uključivala otvorene probleme ljubuške općine. 
Upravo na prijedlog suradnika “Jakiše” odlučeno je da sastanak treba ostati u strogoj tajnosti. 
Ista grupa studenata još se jednom sastala 29. travnja u studentskom domu “Sava’’ u Odranskoj 
20, zbog dogovora kako animirati što više studenata i srednjoškolaca istomišljenika.
Osnivačka je skupština održana 3. travnja 1959. u studentskom domu u Tvrtkovoj ulici u Za-
grebu i prisustvovalo joj je oko stotinu studenata i srednjoškolaca iz općina Ljubuški i Grude, 
a uz njih profesor Ante Čuvalo i August Gavran, Ljubušaci koji su živjeli u Zagrebu, te ispred 
općine Ljubuški narodni poslanik i predsjednik općine Jure Galić (Rojak) i direktor gimnazije u 
Ljubuškom prof. Omer Nametak. 
Napetosti između članova SKJ i onih koji to nisu bili, jasno se iščitavala. Izabrana je glasačka 
komisija. 
Ivan Petrović, član Univerzitetskog odbora, upozorio je da se đaci srednjih škola, po dotadašnjoj 
praksi, ne mogu učlanjivati u studentske klubove i sudjelovati u odabiru vodstva kluba, jedino 
mogu prisustvovati. Nakon toga su đaci, njih dvadesetak, demonstrativno napustili skupštinu. 
Nakon pročitanih pravila kluba razvila se rasprava. Kao što je bilo dogovoreno na prethodnom 
‘tajnom sastanku’, otvorilo se pitanje stipendiranja studenata iz drugih krajeva, naročito Srba i 
Crnogoraca, od strane općinskih odbora Ljubuški i Grude, jer oni nisu ostajali dugo u ovim kra-
jevima i nisu bili zainteresirani za njihov napredak, uz činjenicu da su kroz školovanje i nastavu 
inzistirali na ćirilici i srpskim piscima, ciljano odbacujući sve što je hrvatsko. Nadalje, Mirko 
Hrstić predložio je da se intervenira kod vlasti kako bi se omogućilo pripadnicima organizacije 
“Tiho’’, a koji su bili isključeni 1957. godine iz gimnazija u Imotskom i Lištici (Širokom Brijegu), 
nastavak školovanja. Vice Pavlović i Ante Pavlak primijetili su da se u Ljubuškom ništa ne gradi 
i da vlasti ne vode brigu o narodu, da je seljak opterećen porezom, itd.
U daljem raspravljanju predložena su 23 studenta kandidata za Upravni odbor Kluba. Iako je 
4 Dosje, str. 19. – 22.
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bilo prijedloga da se izbor obavi aklamacijom, ipak je usvojen izbor članova tajnim glasovanjem. 
Osim KažimiraMišetića, s čim su svi bili suglasni, nitko predložen od strane studenata članova 
SKJ nije bio izabran. Prošla je lista dogovorena na ‘tajnom sastanku’ kod Bradvice, a od izabra-
nih jedino je student Drago Mlinarević iz Tihaljine bio član SKJ. 
Komentar na izbor od strane nezadovoljnika čiji prijedlozi nisu prošli bio je da “izabrani više 
sliče na crkveni odbor nego na vodstvo jednoga kluba’’ i da se to ne smije dozvoliti. Napetost je 
rasla. Izabrani su isticali da im je vjera i zakonom dozvoljena i da su kritike neumjesne. No, 
predsjednik općine Ljubuški Jure Galić Rojak zaključio je kako je Komunistička partija vodila 
narodno-oslobodilački rat i pobijedila, kako se i osobno ne slaže s takvim izborom a da ga neće 
priznati i općinski narodni odbori.5 
Skupština je trajala oko osam sati i završila je u vrlo mučnoj atmosferi.6

Nakon nekoliko dana konstituiran je Upravni odbor Kluba. Za njegova predsjednika izabran je 
Vlatko Markotić, za prvog potpredsjednika Slavo Šimunović, za drugog potpredsjednika Drago 
Mlinarević i za tajnika Mirko Hrstić.
Njihov izbor i značaj problematizira Izvještaj Ivana Granića sastavljen 20. travnja 1959. na osno-
vi informacija suradnika “Hercegovca”.7

Članovi izabranog vodstva Kluba od tada su u Udbi identificirani kao “narodni neprijatelji’’, te 
su idućih desetljeća praćeni na svakom koraku.

Studentske demonstracije 1959. 
U Studentskom centru u Zagrebu, zbog loših uvjeta i prehrane, izbile su oko 13 sati 11. svib-
nja 1959. studentske demonstracije. Veća skupina studenta krenula je prema Gornjem Gradu 
do Vladimira Bakarića, tada predsjednika Sabora SRH i člana Izvršnog komiteta Centralnog 
komiteta SKJ. Studentsku kolonu u Frankopanskoj ulici dočekala je ‘milicija’ koja je studente 
pretukla, a potom uhitila i zatvorila. Mnogi su bili prekršajno kažnjeni. 
Tog dana ranije, u Studenskom centru na ručku bio je i Vice Vukojević8, a odmah zatim vratio 
se u Studentski dom na Lašćini, radi učenja. Za njim su na Lašćinu došli Vlatko Markotić i Ivan 
Martinek, tada obojica studenti četvrte godine prava. Saznavši od Martineka za demonstracije, 
sastali su se u Markotićevoj studentskoj sobi gdje su im se pridružili Ante Pavlak, student druge 
godine prava te Janko Bradvica i Šime Šimić, studenti pete godine medicine. Prokomentirali su 
demonstracije, a potom se razišli u svoje sobe na učenje. 
Uvečer su Markotić i Vukojević krenuli zajedno na večeru u Studentski centar, stigavši oko 20 
sati. Na samom ulazu u Centar stajao je plakat kojim se pozivalo studente da ne idu na večeru 
dok se ne puste studenti iz zatvora, a grupa okupljenih studenata to je i glasno izvikivala. Oko 
22,30 sati, Markotić, Martinek i Vukojević uputili su se natrag u dom na Lašćini. 
Istu večer u Studentskom centru Marijan Cvetković, član CK SKH i sekretar Saveza komunista 
grada Zagreba, nastojao je umiriti demonstrante, uvjeravajući ih da će se sve biti riješeno. Stu-
denti su zahtijevali da se pritvoreni puste na slobodu. 
Međutim, Ivan Martinek, koji je bio član CK narodne omladine Hrvatske, prenio je službe-
niku Udbe Milani Mandiću da je čuo od studenta Ina Badurine, člana SKJ, kako je Vukoje-
vić “za vrijeme govora druga Cvetkovića zviždao, vikao da se Cvetkoviću ne dozvoli govoriti, 
zatim ‘ua’, itd.”9

Nakon nekoliko dana na Pravnom fakultetu kolega Krešimir Musa upitao je Vukojevića kako 
mu je ‘promašilo’ sudjelovanje u demonstracijama, na što je Vukojević odgovorio da mu je to 
najveći životni promašaj.10 Ta je izjava upisana kao veliki krimen Vukojevića protiv tadašnjega 
5 Jure Galić Rojak tada je nastupio s puno izravnijim riječima popraćenim psovkama: “S ovim će Udba još ima-
ti posla!”. Danas je predsjednik Saveza boraca BiH i predsjeda obljetnicama zasjedanja AVNOJ-a u Jajcu.
6 Dosje, str. 21.-22. 
7 Dosje, str. 17.
8 Dosje, str. 30. – 32.
9 Dosje, str. 40.
10 Dosje, str.16.
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društvenog uređenja, a u Udbinim zabilješkama spominjat će se još dugo.

Pod nadzorom Udbe
Rezultati izborne skupštine Zavičajnog kluba studenata ljubuške i grudske općine, kao i student-
ske demonstracije, Udbi su bili odličan povod da se još više pozabavi “problematičnim studen-
tima”. 
Tako je 19. travnja 1959., u već spomenutom razgovoru Ivana Granića iz Odjeljenja Udbe Mo-
star s Krešimirom Musom, otvoren niz društveno-političkih ‘pitanja’. S Musom je Vukojević 
pohađao gimnaziju u Imotskom, zajedno su upisali Pravni fakultet i, činilo se, bili su prijatelji. 
No, ‘prijatelj’ Musa Graniću se raspričao kako se Vukojević još kroz gimnaziju isticao kao nacio-
nalist, da je često govorio kako su Hrvati, kao i hrvatska nacionalna povijest i jezik zapostavljeni 
i da u tadašnjoj vlasti u odnosu na Srbe nemaju ista prava. Naveo je Musa Graniću i da je uočio 
da se Vukojević u Imotskom često družio s profesorom latinskoga jezika Antom Odakom, biv-
šim svećenikom, kojemu ga je preporučio upravo Vlatko Markotić, tada već student u Zagrebu. 
Često je zajedno s Antom Pavlakom Vukojević odlazio prof. Odaku, a Odak ga je nakon završet-
ka školske godine čak posjetio u Veljacima, što je Musi bilo sumnjivo, jer je prošao kraj Musine 
kuće, “a nije se i k njemu svratio”. Nastavio je Musa kako se Vice još jednom sreo s prof. Odakom 
u Zagrebu, jer je ovaj prijatelj i s Milom Borasom, tada asistentom na Pravnom fakultetu, koje-
mu je preporučio Vlatka Markotića, Antu Pavlaka i Vukojevića, da im bude ‘pri ruci’. Musa je 
naveo da se s Vukojevićem i on družio i zajedno učio na fakultetu, ali da su neslaganja nastala 
nakon što se on, Musa, učlanio u SKJ. 
U svezi osnivanja Zavičajnog kluba u Zagrebu, ispričao je Musa, Vukojević je održavao sastanke 
sa studentima i đacima nekomunistima, rodom s područja ljubuške općine, a sve kako bi pre-
uzeli vlast, što im je i uspjelo. Bio je uvjeren kako Vukojević i nešto ozbiljnije smjera, iznoseći 
s kim se sve družio, a među ostalima istaknuo je Vinka Lijovića koji je na Pravnom fakultetu 
tijekom sastanka SKJ o studentskim demonstracijama tražio da se ‘milicija’ treba pozvati na od-
govornost zbog toga što je primijenila silu.11

Na spomenutim razgovorima sa suradnicima “Jakišom”, “Hercegovcem” i “prijateljem” Krešimi-
rom Musom, Udba je temeljila većinu tadašnjih izvještaja i informacija o Vukojeviću.
I šef Ispostave UDB-e u Ljubuškom Jure Granić sastavio je izvještaj o Vukojeviću – da se nega-
tivno izražavao o tadašnjem društvenom i političkom životu, “imao negativno držanje po nacio-
nalnom pitanju pa se izjašnjavao kako su u Ljubuškom Crnogorci na vlasti koji određuju stipendije 
(...) kako se zapostavlja hrvatski jezik i književnost (...) navodio je primjer književnika Tina Ujevi-
ća, da je to književnik svjetskog glasa, a da se nije prerađivao u ljubuškoj gimnaziji.”12

Istina je zaista i bila – tih je godina u Ljubuškom sekretar za prosvjetu bio Mićo Todorović iz 
Srbije, a ljubuška općina, siromašna u svemu, iznašla je za stipendiju čak sedam studenata iz 
Crne Gore. 

Prvo uhićenje
Zbog studentskih demonstracija Vice Vukojević uhićen je 10. lipnja 1959., a sljedećeg dana bio 
je saslušan u prostorijama Državne bezbjednosti SUP-a Zagreb, na Zrinjevcu 7. 
Tih su dana također uhićeni i saslušavani: Vlatko Markotić 6. lipnja 1959.13, Janko Bradvica i 
Jerko Šarić 8. lipnja 1959.14 te Ante Pavlak 10. lipnja15 i 11. lipnja 1959.16

Na osnovi svih izjava i zabilješki koje je vodio službenik Milan Mandić, o Vici Vukojeviću je 
sastavljena informacija o sudjelovanju u demonstracijama. Za njegovo ponašanje prilikom sa-
slušanja navedeno je: “Njegovo držanje na saslušanju bilo je dosta hladno i promišljeno, što re-
11 Dosje, str. 14. – 16.
12 Dosje, str. 18.
13 Dosje, str. 24.-25.
14 Dosje, str. 26.
15 Dosje, str. 27. – 29. 
16 Dosje, str. 33 – 37.
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zultira iz već naprijed dogovorenog stava kako će se držati na istrazi. Predlažem najoštriju mjeru 
sigurnosti protiv njega.”17

U još jednom analitičkom tekstu “Učešće – držanje”, ali bez datuma i imena ovlaštene osobe, 
u pet točaka navedeno je: 1.) Poslije podne je [Vukojević, op. ur.] bio u Centru a prije toga u 
sobi [na Lašćini] sa studentima Markotićem, Bradvicom, Šimićem i Pavlakom; 2.) Uvečer je u 
studentskom centru “bio glasan i aktivan u komentarisanju i pravljenju nereda” te je ostao do 
kraja okupljanja studenata (taj je zaključak donesen na osnovi Pavlakove izjave, a navodi se da 
Vukojević to ne priznaje); 3.) S Markotićem je organizirao tajne sastanke studenata Hercegovaca 
u vezi s osnivanjem Zavičajnog kluba studenata iz ljubuške općine te su “dogovorili svoju listu i 
način obaranja komunista koji budu predlagani za odbor“; 4.) nekoliko dana prije Vukojević je 
raspravljao sa studentima Hercegovcima kako treba obići maturante u Ljubuškom i “nagovarati 
da dolaze na studije u Zagreb, kako bi bili svi na okupu i kako bi se jačala nacionalna svijest“; 5.) 
Vukojević i Pavlović rekli su studentu Primorcu, članu SKJ, “da ne misli da će ovi postupci ostati 
bez posljedica”. 
Na kraju iste analize je “utisak” o Vukojeviću: “Držanje potpuno hladno i promišljeno, vidi se da 
su o svom držanju svi prodiskutirali i dogovorili. Predlaže se za najoštriju kaznu.” Ispod otipkano-
ga teksta običnom olovkom dopisano je: “izgon 2 god. + 1 mj. zatvora.”18

Pred sucem za prekršaje i pod kontrolom Udbe
U skladu s naprijed navedenim te zahtjevom SUP-a Narodnog odbora grada Zagreba od 12. 
lipnja 1959. da se nad Vicom Vukojevićem povede kazneni postupak, 13. lipnja izveden je pred 
suca za prekršaje NO grada Zagreba Vladimira Jagića. U rješenju o kazni stoji da je Vukojević 
“11.V. 1959. od 20 sati do 22,30 sati sa većom grupom studenata u Studentskom centru sudjelo-
vao u grubom narušavanju javnog reda i mira svojim naročito drskim ponašanjem”, zbog čega je 
izrečena kazna zatvora u trajanju od trideset dana i zaštitna mjera “upućivanja (…) na boravak u 
određeno mjesto u trajanju od 2 (dvije) godine”. U obrazloženju kazne navodi se da je Vukojević 
u administrativno-kaznenom postupku poricao optužbe SUP-a.19

Tjedan dana nakon presude, SUP NO grada Zagreba naredio je pretragu Vukojevićeve sobe u 
Studentskom domu na Lašćini, radi mogućega pronalaska literature i korespondencije, inte-
resantnih organima unutrašnjih poslova.20 Iz izvještaja Državne bezbjednosti SUP-a NO gra-
da Zagreba, s potpisom načelnika odjeljenja Antića Uzelca, ali bez datuma, navodi se da su 
uz Vukojevićevu pretražene i sobe Vlatka Markotića i “ostalih’’. Kod Vukojevića pronađene su 
knjige Ideologija hrvatskog seljačkog pokreta Ive Šarinića “koja ne dolazi u nastavno gradivo na 
fakultetu”, Sveto pismo dr. Ivana Šarića “koje nije izuzeto”, te jedan notes s određenim mislima i 
tekstovima A. G. Matoša i Stjepana Radića.21

Džemal Numankadić iz Odjeljenja Udbe Mostar sastavio je “Prijedlog za registraciju i stavljanje 
pod kontrolu Vukojević Vice’’.22 U tom prijedlogu navedeno je, između ostaloga, da Vukojević 
potječe iz siromašne seljačke obitelji koja je simpatizirala ustaški pokret, “ali od uže rodbine nije 
imao nikoga u ustaškim vojnim formacijama”, da mu je otac istaknuti HSS-ovac koji i u ono vri-
jeme djeluje neprijateljski na haesesovskoj liniji, da je u vrijeme studija u Zagrebu zapažen kao 
nacionalist, da je sudjelovao u organiziranju Zavičajnog kluba studenata iz Hercegovine u vod-
stvo kojega je i sam izabran, a da bi taj Klub trebao služiti kao ‘punkt’ za ilegalni neprijateljski rad 
istoj skupini. Naročito se istaknuo, napisao je Numankadić, u studentskim demonstracijama u 
svibnju 1959. u Zagrebu, a i pripadnik je jedne ilegalne organizacije u Zagrebu (na osnovi ranije 
danih iskaza Petra Sušca i Ivana Milićevića). Navedeno je da Vukojević i dalje djeluje neprija-
teljski, održava tajne sastanke s omladinom i kažnjenim studentima te ih potiče na neprijateljski 
rad bodreći ih da ne klonu duhom. Vukojević svakako u svojoj sredini važi kao duhovni hrani-
telj i ideolog, a zbog upornosti i istrajnosti, odaju mu priznanje smatrajući ga vrlo utjecajnim. 
17 Dosje, str. 32.
18 Dosje, str. 23.
19 Dosje, str 42. – 43.
20 Dosje, str. 47.
21 Dosje, str. 46.
22 Dosje, str. 11. – 12. 



XLIX

UVOD
Kako, po Numankadiću, postoje indicije i da organizirano neprijateljski djeluje, interesantan je 
Udbi i potrebno ga je staviti pod kontrolu. 
Navod iz Numankadićevog prijedloga - kako je zbog sudjelovanja u studentskim demonstra-
cijama Vice Vukojević kažnjen s mjesec dana zatvora i upućen u određeno mjesto boravka u 
trajanju od dvije godine - upućuje da je taj dokument nastao otprilike u ljeto 1959. godine. 
Formalnu kontrolu nad Vukojevićem uspostavio je Udbin djelatnik Vice Sopta iz Odjeljenja 
Udbe Mostar u srpnju 1959. s otvaranjem dokumenta “Podaci o kontroli’’23. Uz osnovne osobne 
podatke, u rubrici “linija djelatnosti” upisao je “nacionalista”, uz objašnjenje da “postoji osno-
vana sumnja i pretpostavka da je član nacionalističke organizacije”. U rubrici o suradnicima sa 
zadatkom praćenja Vukojevića, Sopta je zapisao da ga je od 1957. godine pratio Udbin suradnik 
“Jakiša”, a od 1959. i suradnik “Mate”, oba rođena 1937. godine.

Izgon u Veljake
Nakon izdržane jednomjesečne kazne 13. srpnja 1959. nastupila je ‘zaštitna mjera’ upućivanja 
Vukojevića na boravak u određeno mjesto – u rodne mu Veljake. U vezi s tim SUP NO grada 
Zagreba, s potpisom načelnika Antića Uzelca, uputio je dopis DB SUP-u NOK u Mostaru u 
kojem se, između ostalog, navodi da se treba kontrolirati Vukojevićevo ponašanje, da ne smije 
napuštati određeno mjesto boravka osim u slučaju smrti ili bolesti člana obitelji ili rodbine te 
da mu se može ponuditi radno mjesto “koje može biti i fizičke prirode, ali nije dužan da radi”. 
Sve pismene podneske za prekid te ‘zaštitne mjere’ trebalo je uputiti SUP-u Zagreb a ukoliko bi 
svojim ponašanjem štetno djelovao na okolinu, ne pridržavajući se uputa o načinu izdržavanja 
‘zaštitne mjere’, Državni SUP FNRJ bio je slobodan donijeti rješenje o upućivanju u određeno 
mjesto i određenu ustanovu.24

Upućen u rodne Veljake, Vukojević je iz Zagreba - preko Prijedora, Banja Luke, Sarajeva i Mo-
stara - 20. srpnja 1959. doveden u Ljubuški gdje je, uz Zapisnik, upozoren o svojim obvezama: 
tri puta tjedno, dakle ponedjeljkom, srijedom i subotom, morao se javljati organima Stanice 
Narodne milicije u Vitini.25

Nakon mjesec dana boravka u Veljacima, od Vukojevića je Udba ponovno pokušala napraviti 
‘slučaj’. 
U kolovozu 1959., kraj groblja u Cvrkića strani u Klobuku, kamenjem je navodno bio napadnut 
već spominjani Krešimir Musa iz Ljubuškoga, student i aktivni član SKJ u Zagrebu. Istu je noć 
do Vukojevića u Veljake biciklom svratio do tada nepoznati mu srednjoškolac, predstavivši se 
kao Ivan Majić iz Vitine i pohvalivši se kako je upravo “pretukao’’ Musu. Vukojević je ostao suz-
držan, a Majić je otišao. 
Očekivano, već je s jutrom Vukojević - uz još mnoge studente i srednjoškolce iz okolnih i bekij-
skih sela - bio priveden na saslušanje u Stanicu milicije u Vitini. Vukojevića su saslušavali Ivan 
Granić iz Odjeljenja Udbe Mostar i Haso Fazlinović iz Ispostave SUP-a Ljubuški. Budući da je 
Vukojević odlučno negirao bilo kakvu vezu s tim činom, Granić mu se obratio: “Vice, mi znamo 
da ti nisi, ali znamo da znaš tko je, reci tko je, odmah ideš kući.” Vukojević nije popustio te je 
nakon više sati bio pušten kući. 
Ivan Majić, kasnije se saznalo, bio je polaznik Škole unutrašnjih poslova u Srijemskoj Kamenici 
a od toga vremena djelovao je kao Udbin suradnik pod imenom “Javor”. 
Nedvojbeno je bilo kako je akcija provedena s namjerom da se Vukojevića, a vjerojatno i druge 
studente već kažnjene protjerivanjem u rodna mjesta, navede u novu priču koja bi bila Udbin 
motiv za nastavak progona. Još gore od toga, da je Vukojević tada nasjeo na udbaške konstrukci-
je (‘modus operandi’) te da je Majićev navodni napad na Musu odao Graniću, Majić bi bio zatvo-
ren i postao žrtvom (koja bi se kasnije sjajno infiltrirala u “neprijateljske” redove), a Vukojević bi 
u očima svojih kolega i istomišljenika postao denuncijant i suradnik Udbe.

23 Dosje, str. 5. – 6.
24 Dosje, str. 48. – 49.
25 Dosje, str. 50.
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Svaki se korak prati
Od dana ‘izgona’ u Veljake, studenti i srednjoškolci bili su izvrgnuti stalnom praćenju Udbi-
nih suradnika, često najbližih susjeda i kolega. Među takvima posebno je bio aktivan suradnik 
“Mate”, uporno naglašavajući “neprijateljsku” ulogu Vice Vukojevića. Tako je 24. srpnja 1959. 
izvijestio da je sudjelovao “na vjerskom zboru” 20. srpnja na Ilindan, ujedno i blagdan župe 
Veljaci, te da je i tom prilikom među skupinom studenata agitirao za pomoć pojedinim siromaš-
nim seljacima kao i župniku u poljoprivrednim poslovima, ali i pričao viceve na račun Narodne 
milicije u Zagrebu.26

Da je premalo i kažnjen u odnosu na sve što je radio, Vukojević je komentirao među svojim pri-
jateljima Markotićem, Bradvicom, Pavlakom i drugima već odmah po dolasku u Veljake a na-
kon izdržane zatvorske kazne, stoji u Izvještaju Ivana Granića sastavljenom 20. kolovoza 1959. 
A prema informacijama istoga “Mate” navedenim studentima Vukojević se tada srdačno obratio 
riječima: “Drage kolege revolucionari, neobično mi je drago i sretan sam da smo se ipak našli opet 
zajedno nakon ovog brodoloma, koji je gorka pilula za naš neoprezan rad.”27

Opširan je i “Matin” izvještaj Jusufu Dvizcu iz Odjeljenja Udbe Mostar od 11. rujna 1959. U nje-
mu se problematizira osnivanje novog kluba studenata Ljubuškog i Gruda.28 Taj se klub, u stvari, 
osnivao kako bi se do kraja poništilo djelovanje već osnovanog Zavičajnog kluba u Zagrebu koji 
nikad nije bio registriran od strane Sveučilišnog odbora, a iz razloga što u Udba nije uspjela u 
svojoj zamisli da ga vode studenti članovi KP. Nasuprot tome, odmah po osnivačkoj skupštini 
drugog Kluba, dodijeljene su mu prostorije u tadašnjoj Ulici braće Kavurića pored HNK u Za-
grebu. Cijelu organizaciju Kluba proveo je Mirko Grgić, službenik Udbe iz Ljubuškoga koji je po 
tom zadatku bio i poslan na studij u Zagreb. 
Ponovno je “Mate” 14. studenoga 1959. dao izjavu Jusufu Dvizcu. Tu je Vukojevića optužio za 
druženje s fra Zdenkom Galićem koji ga je opskrbljivao katoličkom literaturom.29

U isto vrijeme u sreskom zatvoru (Ćelovina) u Mostaru saslušan je 16. studenoga 1959. Ivan 
Milićević koji je svjedočio, a prema saznanjima koje je dobio od Joze Hrstića, da su upravo Janko 
Bradvica i Vukojević “glavni organizatori demonstracija”, a ujedno i “članovi ilegalne nacionali-
stičke organizacije”.30

Spomenimo i “lično zapažanje” ‘milicionara’ Paške Brkića od 21. studenoga 1959., koji je toga 
dana, boraveći u ambulanti u Vitini, kroz prozor vidio kako Mirko Hrstić i Vukojević odlaze 
u kuću Franje Majića, zvanog Talić. Brkić je vidio kako je deset minuta iza njih u kuću ulazi 
Milica, supruga Mirka Hrstića, iz Radišića, a nedugo iza nje i Vlatko Markotić i Jure Tolj, zvani 
Žutanović, iz Veljaka. Oko 12,30 sati Vukojević i Jure Tolj uputili su se prema Veljacima. Istoga 
dana oko 16 sati Brkić je primijetio kako se iz smjera Veljaka vraćaju u Vitinu Vukojević, Vlatko 
Markotić, Ante Pavlak, Mirko Hrstić i njegova supruga Milica. “Idući cestom od Mlada mosta pa 
do Vitine, pomenuti studenti pravili su se kao pijani, pjevali su razne pjesme, kreštali, podvikivali 
i nepristojno se ponašali, tako da su pojedini građani na njihov postupak negodovali. Tako 
su došli do zadružnog doma u Vitini gdje su Vukojević Vice i Markotić Vlatko se svratili na 
omladinsku konferenciju u Osmogodišnju školu u Vitini, a ostali su produžili u čaršiju.”31

Dakle, baš svaki se korak pratio.
Suradnik “Mate” 9. prosinca 1959. dao je novu izjavu Ivanu Graniću, kako je u Veljacima a potom 
i u Vitini bio u društvu Mirka Hrstića i njegove žene, Vice Vukojevića i Vlatka Markotića. Tom 
je prilikom Hrstić savjetovao Vukojeviću i Markotiću da se uključe u Omladinsku organizaciji, 
kao i da bi bilo dobro da se jedan od njih počne zabavljati s Blagicom Grizelj, sestrom Stipe Gri-
zelja, službenika Sekretarijata unutrašnjih poslova, jer “to bi ih moglo lako dovesti u Zagreb”. Jer, 
zaključio je “Mate’’, njihova je glavna briga bila hoće li moći polagati ispite na fakultetu.32

26 Dosje, str. 52.
27 Dosje, str. 53. – 56.
28 Dosje, str. 57.
29 Dosje, str. 60.
30 Dosje, str. 62.
31 Dosje, str. 63.
32 Dosje, str. 64.



LI

UVOD
Komandir milicije u Vitini Blagoje Šešlija te Haso Fazlinović iz Ispostave SUP-a Ljubuški, 19. 
prosinca 1959. sastavili su izjavu o razgovoru koji su Vukojević i Markotić vodili 16. prosinca 
1959. sa Šešlijom u stanici milicije u Vitini, prilikom redovnog i obveznog prijavka. U izvještaju 
se spominju dr. Ante Vukšić te student prava Vinko Vučić koji je, navodno po riječima Vukoje-
vića i Markotića, bio nevin kažnjen.33

Isključenje sa Sveučilišta
Istodobno u Zagrebu, Mirjan Damaška, disciplinski tužitelj ‘Disciplinskog suda za slušače Prav-
nog fakulteta’, na osnovi Pravila o disciplinskoj odgovornosti studenata Sveučilišta u Zagrebu, 
21. studenoga 1959. podnio je optužnicu protiv Vice Vukojevića jer je “dana 11. V. 1959. u raz-
doblju od 20 sati do 22,30 sati sudjelovao sa većom grupom studenata u grubom narušavanju reda 
i mira u Studentskom centru u Zagrebu”. U obrazloženju optužnice navodi se da je sastavljena na 
osnovi Rješenja N.O. za grad Zagreb s kojim je Vukojević kažnjen 30 dana zatvora i primjenom 
zaštitne mjere upućivanja na boravak u određeno mjesto u trajanju od dvije godine te predlaže 
da se, na osnovi čl. 6. st. 2. Pravila o disciplinskoj odgovornosti studenata Sveučilišta u Zagrebu, 
Vukojević kazni isključenjem sa Sveučilišta.34

Nešto ranije, istovjetna optužnica donesena je i protiv apsolventa Vlatka Markotića, također 
kažnjenog od suca za prekršaje NO grada Zagreba rješenjem broj 24-11/59 od 13. lipnja 1959.
Iako je optužnica donesena 21. studenoga 1959., Disciplinski sud za studente Pravnog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu raspravljat će i donijeti presudu tek 6. travnja 1961., par mjeseci prije kon-
ca kazne koju su Markotić i Vukojević već izdržavali na otoku Sv. Grgur (o čemu će kasnije biti 
riječi). Toga je dana Vijeće Disciplinskoga suda s predsjedavajućim prof. dr. Nikolom Tintićem 
donijelo presudu kojom su Vlatka Markotića i Vicu Vukojevića kaznili isključenjem s Pravnog 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu u trajanju “od jedne godine, računajući od dana pravomoćnosti 
ove presude”.35 Kažnjeni su dobili pravo žalbe.
Treba napomenuti da je prilikom sastavljanja optužnice disciplinski sudac Mirjan Damaška tra-
žio isključenje u trajanju od čak pet godina, što je vidljivo iz obrazloženja presude!36

Uhićenje i istraga u Mostaru
Džemal Alikalfić iz Istražnog odsjeka Državnog sekretarijata za unutrašnje poslove iz Mostara 
23. prosinca 1959. dao je nalog Hasi Fazlinoviću i Dragi Markiću za pretres kuće Vukojevićevog 
oca Joze Vukojevića u Veljacima.37 Dragi Markiću istodobno je naređeno da privede Vicu Vuko-
jevića, jer je bilo doneseno Rješenje o njegovom pritvoru u vezi s članom 117/2 KZ.38 Istoga dana 
u 10 sati pretražena je očeva kuća u Veljacima, a oduzeti su različiti predmeti i jedan fotoaparat.39

Vice Vukojević uhićen je u 15,00 sati te je sproveden u Sreski zatvor u Mostaru u 18,30 sati. U 
obrazloženju Rješenja o pritvoru stoji: “Okrivljeni je osnovano sumnjiv da je član ilegalne naci-
onalističke organizacije, pa postoji osnovana bojazan da bi boravkom na slobodi mogao osujetiti 
istragu utjecajem na nepreslušane svjedoke i saučesnike, ponoviti krivično djelo i pobjeći, pa je 
zbog toga doneseno rješenje kao u dispozitivu.”40

Saslušanja Vukojevića započela su 24. prosinca 1959. od strane neizbježnog Ivana Granića u 
prostorijama Sreskoga zatvora u Mostaru. U zapisnik su uneseni Vukojevićevi osobni poda-
ci, podaci o prekršajnom kažnjavanju te podaci o najbližim kolegama i prijateljima - Vlatku 
Markotiću, Mirku Hrstiću, Vici Pavloviću, Janku Bradvici, Anti Pavlaku, Juri Kolaku i dr. Na 
Granićev upit Vukojević je negirao svaki razgovor s navedenima o neravnopravnosti Hrvata u 

33 Dosje, str. 65.
34 Dosje, str. 67. – 68.
35 Dosje, str. 154. – 159.
36 Dosje, str. 155.
37 Dosje, str. 69.
38 Dosje, str. 75.
39 Dosje, str. 70. – 74.
40 Dosje, str. 76.
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Jugoslaviji, kao i da su razmjenjivali “bilo kakav propagandni materijal neprijateljske sadržine’’. 
Vukojević je negirao članstvo u ilegalnoj nacionalističkoj organizaciji i da je za istu ikad čuo.41

Vukojevića se teretilo na osnovi iskaza Petra Sušca i Ivana Milićevića, a u zatvorsku ćeliju ubačen 
mu je provokator “Mile” koji je vrlo ažurno izvještavao o čemu su razgovarali, pa je tako drugog 
dana Vukojevićevog uhićenja komentirao: “U sobi se stalno šeće, zamišljen, a izjavljuje pa meni 
je sasvim svejedno, neka me sude koliko hoće, ravnodušno ću sve primiti.”42

Džemal Alikalfić, ispred SUP-a Mostar, 25. prosinca 1959. zatražio je za Vukojevića produljenje 
istrage, jer se “isledne radnje nisu mogle obaviti u vremenu trajanja pritvora do tri dana”.43

Sutradan, 26. prosinca, istražni sudac Okružnoga suda u Mostaru Ljubo Prljeta, a na prijedlog 
javnog tužitelja Mate Babića,44 protiv Vukojevića otvara istragu zbog sumnje da je “član ilegalne 
terorističke organizacije koja je imala za cilj rušenje postojećeg uređenja u našoj zemlji”.45 Istoga 
dana zatvorski cimer “Mile” podnio je izvještaj o novostima iz ćelije.46

Uočljiva je činjenica kako je rješenje o pritvoru izdano zbog sumnje da je Vukojević “član ilegal-
ne nacionalističke organizacije”, a samo tri dana kasnije otvaranje istrage obrazlaže se opravda-
nom sumnjom da je isti “član ilegalne terorističke organizacije”. Potpuno je jasno, a i spomenuti 
iskaz sekretara Alikalfića kako se “isledne radnje nisu mogle obaviti u vremenu trajanja pritvora 
do tri dana” to potvrđuje, da do takvog preokreta u istrazi nije moglo doći. Međutim, kazna za 
‘terorizam’ bitno se razlikuje od one za ‘nacionalizam’ koja tada, kao i danas, nije predmetom 
kaznenog zakona.
Dva dana kasnije, 28. prosinca Vice Vukojević podnio je žalbu Vijeću istražnog suda Mostar 
zbog otvaranja istrage: “Energično demantiram i tvrdim da je čitava optužba oprečna istini. Mi-
slim i logički bi bilo da se navede bilo koji od dokaza ako oni zaista postoje pa makar bili i pseu-
dodokazi. Znači da svako rješenje mora imati corpus delicti koji služi kao osnova optužnici...”47.
Udba je revno i dalje prikupljala podatke. Ivan Milićević iz Radišića saslušan je 4. siječnja 1960.48 
Na traženje istražitelja, Vukojević je 7. siječnja 1960. dao pisanu izjavu o kolegama o kojima je 
bio ispitivan, kako nema razloga sumnjati u njih, (osim Petra Sušca koji ga je doveo u neugodan 
položaj), unatoč tome što su mu bile predočene njihove tobožnje, za njega nepovoljne izjave.49

A spomenuta situacija sa Sušcem bila je sljedeća. Nakon upućivanja i dolaska u Veljake, Vuko-
jević i Sušac zajedno su odlazili u policijsku postaju u Vitinu na redoviti prijavak. Jedno vrijeme 
Sušca nije bilo, a po povratku je izjavio da je bio kod brata u Dobrom selu. No, kasnije se saznalo 
da je boravio u zatvoru u Mostaru i da je prilikom saslušanja izjavio kako su Markotić i Vukoje-
vić članovi jedne ilegalne organizacije. Upravo na temelju te izjave sastavljena je optužba protiv 
Vukojevića.50 Sušac je pak svoju izjavu temeljio na svojim spoznajama da se Vice Vukojević tre-
bao naći s Barišom Smoljanom, prijeratnim zastupnikom HSS-a u beogradskoj skupštini. 
Saslušavanje je nastavljeno 9. siječnja 1960. pred “islednikom” Nazifom Turkovićem.51 Osim 
općih pitanja o djetinjstvu, školovanju, odlasku na studij u Zagreb te kretanjima u sveučilišnoj 
sredini, Vukojević je morao odgovarati na pitanja o studentima s kojima se družio, redomice o 
Vlatku Markotiću, Anti Pavlaku, Ferdi Mišetiću, Janku Bradvici, Juri Kolaku, Kažimiru Mišeti-
ću, Vici Pavloviću, Mirku Hrstiću, Berti Mišetiću te o Petru Sušcu. Udbu je posebice zanimao 
letak jedne hrvatske studentske organizacije iz Švicarske koji je Sušac dao Vukojeviću na čita-
nje52 [činjenica je bila da je Sušac dijelio letke, ali je osobno teretio druge za njihovo širenje]
Neizbježna su, dakako, bila pitanja u svezi s osnivanjem Zavičajnog kluba studenata ljubuške i 

41 Dosje, str. 77. – 78.
42 Dosje, str. 92.
43 Dosje, str. 93.
44 Dosje, str. 95.
45 Dosje, str. 94.
46 Dosje, str. 96. – 97.
47 Dosje, str. 98. – 99.
48 Dosje, str. 108. – 109.
49 Dosje, str. 113.
50 Dosje, str. 106.
51 Dosje, str. 81. – 84.
52 Dosje, str. 106.
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grudske općine u Zagrebu. 
U tom razdoblju gotovo da i nije bilo dana u kojem se Udba nije bavila Vukojevićem. Tako 
je novi doušnik “Munja” iz zatvorske ćelije 12. siječnja opširno izvijestio o njihovom razgovo-
ru,53 a samo saslušanje nastavilo se 13. siječnja 1960.54 Ovaj put ispitivač Gojko Grahovac bio je 
usmjeren na Vukojevićevo “nacionalističko” raspoloženje i djelatnosti. Vukojević je tada iznio 
kako su on i njegove kolege smatrali da je hrvatska nacija zapostavljena i da je zadatak hrvatske 
inteligencije da mijenja postojeće stanje radi očuvanja nacije, njezinog jezika i kulture. Razlog za 
postojeće stanje djelomično su vidjeli u činjenici što mladi ljudi nakon završetka studija ostaju u 
sveučilišnim središtima, ne vraćajući se na selo i u gradove iz kojih su potekli i gdje bi se trebali 
više angažirati u očuvanju hrvatskog identiteta. Vodeće dužnosti u tim mjestima, kao i u ljubuš-
koj općini, tada su raspoređivane na štetu Hrvata. U Ljubuškom, rekao je tada Vukojević, na 
gimnaziji je bio razbijen dio ploče na latinici a dio koji je bio ispisan ćirilicom ostao je netaknut. 
Ponovno je istaknuo i problem u kriterijima prilikom davanja stipendija studentima i đacima. 
Smatrali su stoga Vukojević i kolege da je nužna veća samostalnost republika u federaciji kako 
bi se onemogućio razvoj Jugoslavije u unitarnom smislu. Također, izražavali su zabrinutost oko 
projekta jedinstvenog pravopisa Hrvata i Srba, smatrajući da se njime ugrožava hrvatski jezik 
kao glavno obilježje identiteta. Vukojević se potom osvrnuo na uklanjanje Jelačićeva spomenika 
u Zagrebu, na neprecizno određene granice NR Hrvatske, izdvajanje Boke kotorske iz Dalmacije 
kojoj je povijesno pripadala. 
Međutim, Vukojević je istaknuo da on i njegovi kolege nisu smatrali da se treba boriti za izmje-
nu društvenoga uređenja u FNRJ, već da se u okviru postojećeg poretka treba naći načina da se 
olakša položaj hrvatskoga naroda te da se očuva njegovo nacionalno i kulturno nasljeđe. 
Saslušanje, gotovo istog sadržaja, nastavilo se 22. siječnja 1960. pred Nazifom Turkovićem.55

Koncem siječnja u ćeliju Vukojeviću dolazi novi provokator “Ivo”. Vukojević je pretpostavljao s 
kim ima posla te je pazio da razgovori s njim, baš kao i s bivšim cimerima, budu neopterećeni i 
istovjetni s iskazima pred istražiteljima.56

I na području ljubuške općine Udba, Ispostava SUP-a, prikupljala je moguće inkriminirajuće 
podatke. Službeniku Juri Graniću izvještaje o Vukojeviću i Markotiću osiguravao je suradnik 
“Lav”.57 No, kako im dotadašnja istraga nije urodila očekivanim plodom, SUP Mostar 16. veljače 
1960. zatražio je od istražnog suca Ljube Prljete da predloži Vijeću Okružnog suda u Mostaru 
da se Vukojeviću i Markotiću produži istraga do tri mjeseca,58 što je ovaj, brzopotezno, učinio 
već istoga dana.59

Prijedlog je, naravno, bio prihvaćen te je 17. veljače 1960. Vijeće Okružnog suda Mostar donijelo 
rješenje o produljenju istrage do 23. ožujka 1960.60

Vukojević je svoju žalbu na rješenje uputio 19. veljače Vrhovnom sudu Bosne i Hercegovine u 
Sarajevu a u njoj je, među ostalim, naveo: “Na ovo mogu odgovoriti da spomenuti navod [da je 
član ilegalne terorističke organizacije] ne odgovara istini, jer mi nije poznato niti sam ikada čuo 
da takva organizacija bilo gdje egzistira.”61 Žalba je bila odbijena već sljedećeg dana od strane 
predsjednika vijeća dr. Mihajla Ilića.62

Da istraga protiv Vukojevića i Markotića nije dala rezultate, upozorio je 16. ožujka 1960. Džemal 
Alikalfić iz SUP-a Mostar istražnog suca Prljetu, predloživši stoga obustavu istrage i ukidanje 
istražnog zatvora.63 Istraga je bila obustavljena 17. ožujka rješenjem istražnog suca Prljete.64 Isti 
je dan državni podsekretar Đuro Stanković iz Državnog sekretarijata u Beogradu donio rješenje 
53 Dosje, str. 114. – 115.
54 Dosje, str. 85. – 87.
55 Dosje, str. 88. – 91.
56 Dosje, str. 116. – 120.
57 Dosje, str. 121. - 122; 
58 Dosje, str. 125.
59 Dosje, str. 124.
60 Dosje, str. 126.
61 Dosje, str. 130. – 131.
62 Dosje, str. 132.
63 Dosje, str. 134.
64 Dosje, str. 135.
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kojim se Vukojevića upućuje u “posebnu ustanovu u kojoj će ostati do isteka vremena za koje je 
izrečena zaštitne mera upućivanja u boravak u određeno mesto od strane sreskog sudije za prekr-
šaje u Zagrebu br. 2308/59. godinu”.65

O držanju Vukojevića za vrijeme saslušanja istražitelj Nazif Turković konstatirao je: “Čitav mje-
sec dana nije ništa priznavao. Uporno negirao sve, davao kratke neodredjene odgovore i može se 
reći više je ćutao koristeći pravo okrivljenog da na saslušanju ćuti (...) Nešto o karakteru i ličnosti 
Vukojevića. Miran, tih, dobro odmjeren u svojim postupcima i kontroliše sebe u davanju iskaza. 
Imponuje mu razgovor u blagom tonu. Zamjenu kazne za upućivanje u posebnu ustanovu je sa 
zadovoljstvom primio, bar pred islednicima, dok saradniku u sobi kaže da bi volio da je izveden na 
sud da tamo napadne kolege koji su o njemu pričali. Ipak, bar u prvo vrijeme ne dolazi u obzir sa 
njim razgovor u cilju angažovanja, jer je ostao neprijatelj.”66

Na otoku Sv. Grgur
Nakon obustave istrage u Mostaru, nastavak izdržavanja dvogodišnje kazne upućivanja u rodne 
Veljake zamijenjen je, rješenjem Državnog sekretarijata u Beogradu, upućivanjem u Posebnu 
prekršajno kaznenu ustanovu na Grguru (Svetom Grguru), otočiću jugoistočno od otoka Krka, 
odnosno između otoka Prvića, Gologa otoka i zapadnoga dijela Raba.67

Posebna ustanova na Grguru bila je pod nadležnošću DSUP-a iz Beograda, a službenici, od stra-
žara do uprave, većinom su bili srpske nacionalnosti pa je i ‘službeni jezik’ bio srpski. Rad je bio 
omogućen, ne i obvezan, a za njega se dobivala plaća i priznavao se u radni staž. Uglavnom su se 
izrađivale betonsko-keramičke pločice. Taj tzv. Logor bio je okružen bunkerima opremljenima s 
mitraljezima i reflektorima. Internirci, kako hrvatski nacionalisti tako i informbiro-ovci, živjeli 
su u paviljonima, otprilike po pedesetak kažnjenika. 
Grgurom je od 1959. do 1963. godine prošlo više od stotinu studenata i drugih hrvatskih mladi-
ća iz tadašnje NR Hrvatske i BiH kažnjenih zbog, primjerice, sudjelovanja u razgovorima o ne-
riješenom hrvatskom pitanju u SFRJ. Mnogi od njih nakon izdržane kazne završili su fakultete i 
postali istaknuti stručnjaci i poznate javne ličnosti.68

Vice Vukojević i Vlatko Markotić na Sv. Grgur stigli su 30. ožujka 1960.,69 a istražitelj Vladimir 
Ilić saslušao je Vukojevića 4. lipnja 1960.70

Prilikom dolaska na Grgur i ulaska u karantenu kažnjenike su dijelili isključivo po dvije katego-
rije, odnosno pripadnosti HOP-u [Hrvatskom oslobodilačkom pokretu] ili Informbirou. Kako 
Vukojević tada nije znao za HOP, a informbirovac nije bio, na upit šefa karantene Vukosava 
65 Dosje, str. 136.
66 Dosje, str. 138. – 139.
67 Dosje, str. 142
68 U logoru na otoku Sv. Grgur od 1959. pa dalje boravili su hrvatski kažnjenici, radnici, đaci i studenti: Iz srednje Bosne: Ilija 
Marinić, Karlo Đerek, Josip Blažević, Stipe Blažević, Josip Tomić, Stjepan Tomić, Drago Udovičić, Marijan Kosić, Ante Krišto, 
Ilija Meljanac, Alojz Miletić, Jakov Popović i Ivo Pušić; Iz Posavine: Tvrtko Jukić,. Josip Koturić, Ilija Koturić, Mate Đukić, 
Ante Lucić, Franjo Blažanović, Đurica Ćalić, Mato Mikić, Ivan Stanić, Ivo Kojić, Ante Ivezić i Miroslav Blažević; Iz Imotskoga: 
Petar Jonjić, Ivan Gabelica, Marijan Gabelica, Mate Gabelica, Aleksandar Grubišić, Mate Babić i Milan Garac; Iz Slavonije: 
Jure Matić, Pero Gloković, Vlado Vovra, Ivan Gal (Gola Podravina) i Stjepan Čajka (Sremska Mitrovica); Iz Ljubuškog: Vlatko 
Markotić, dr. AnteVukšić, Joze Ilić, Ivan Šaravanja, Ivan Miličević, Vice Vukojević, Miljenko Čuljak, Vlatko Tolj i Mićo Miletić; 
Iz Širokog brijega: Mate Ljubić, Ivica Kraljević, Vlatko Kraljević i Mate Ćavar; Iz Mostara: Franjo Šunjić, Marko Primorac, 
Zvonko Šunjić, Ante Ravlić, Tonči Mršić, Miljenko Mandžo i Mate Primorac (iz Čitluka); Iz Sarajeva: Vlatko Masijer, Željko 
Kužatko, Ante Testan, Krišimir Rom, Tugomir Marinčić, Stipe Rašić, fra Pavo Božidar Borić, Jakov Šimić i fra Marko Jozić; 
Iz Vareša: Josip Tokmačić, Zdravko Pejčinović, Božidar Pejčinović, Vito Pejčinović, Krešimir Mlivončić, Mirko Grgić i Josip 
Suljizović; Iz Rame Prozor: Mijo Babić, Ante Lovrić, Mijo Krešo Lovrić i Mate Sabljić; Iz Zagreba: Stipe Herceg i Stanko Milić; 
Iz Zadra: Ive Gregov, Šime Mihatov, Šime Dujmović, Ive Livljanić, Ante Benzija i Joja Ricov; Iz Bugojna: Vlatko Barnjak, Ante 
Oreč, Pavo Pavlović i Abdurahman Sulejmanpašić; Iz Metkovića: Ante Brečić, Stojan Vučićević i Ivo Taslak; Iz Livna: Marko 
Lijović; Iz Tomislavgrada: Mirko Ljubas; S Krka: Marijan Pavan; S Brača: Dražen Čeprnić; Iz Posušja: Frane Kovač; Iz Cazina: 
Iso Begić i Jusuf Begić.  
Ustrajući na prvim crtama u obrani Hrvatske države i naroda, veliki broj njih obnašao je visoke dužnosti u Hrvatskom 
državnom saboru, Hrvatskoj vladi, Državnom odvjetništvu, vanjskim poslovima (dva veleposlanika kod Svete Sto-
lice), sudstvu (sudac Ustavnog suda i sudac Međunarodnog suda za zaštitu ljudskih prava u BiH), u HV i u HVO, u 
gospodarstvu, zdravstvu, kulturi (pjesništvu), historiografiji, kao i u doprinosu pri otkrivanju masovnih stratišta.
69 Dosje, str 142.
70 Dosje, str. 150.
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Boškovića, ranije i šefa crnogorske Udbe, je li HOP-ovac ili informbirovac, Vukojević je odgo-
vorio: HOP-ovac. Bez obzira na činjenicu što je HOP na Grguru bilo zbirno ime za sve “hrvatske 
nacionaliste”, u kasnijim optužbama protiv Vukojevića postat će još jedna od inkriminirajućih 
stavki.
Na Grguru je istražiteljima 10. lipnja 1961. iskaz dao i kažnjenik Mato Sabljić. Vukojevića je 
optužio kako je “u vrijeme izdržavanja kazne na više mahova (…) pokazivao nepovjerenje prema 
zajednici, a naročito u pogledu nacionalnog pitanja (...) religiozan je i često je zastupao mišljenje 
da je jedini spas za hrvatsku naciji u religiji i u ničem drugom (...) Bio je šutljiv i nepovjerljiv, pa 
je veoma teško bilo doći u kontakt i saznati njegovo mišljenje”.71 Slično toj kontradiktornoj izjavi, 
svoje mišljenje o Vukojeviću dao je 8. srpnja 1961. i referent Nikola Radjenović.72

U Posebnoj ustanovi na Grguru Vukojević je zadržan do 10. srpnja 1961. 
Nakon puštanja s Grgura i nekoliko dana provedenih u Zagrebu, Vukojević je u Veljake došao 
18. srpnja, dva dana uoči Ilindana, glavnog blagdana župe. 
Udba nije gubila niti dana. Suradnik “Mate” već 2. kolovoza 1961. izvještava Vicu Soptu, službe-
nika Udbe u Mostaru, da Vukojević više ne nastupa “otvoreno i drsko” kao ranije, ali da je njego-
vo osobno mišljenje da je Vice “reakcija” i da kaznena mjera nije na njega “vaspitno djelovala”.73 
Isti suradnik 25. kolovoza izvijestio je Soptu o razgovoru kojeg su, navodno, 18. kolovoza vodili 
Vukojević, Janko Bradvica, Jure Kolak, Vice Pavlović, Krešo Tolj i župnik fra Zdenko Galić.74

Na odsluženju vojne obveze
Ukupan vojni rok, od rujna 1961. do 7. veljače 1963., Vice Vukojević odslužio je u Resnu u Ma-
kedoniji. 
Za njim je u Resen, u vojnu poštu 5970, ‘pešadijski major’ Božo Šijan, načelnik ‘odseka bezbed-
nosti’ 15. studenoga 1961. iz Mostara poslao obavijest s do tada prikupljenim podatcima, s tim 
da je Šijan ‘neprijateljske’ značajke Vukojevićeve obitelji podignuo na ‘višu razinu’. Tako se, za 
razliku od većine prijašnjih relevantnih navoda, naglasila HSS-ovska uloga obitelji Vukojević u 
vrijeme stare Jugoslavije te tijekom rata od 1941. do 1945. podržavanje i propagiranje ustaškog 
pokreta. Šijan je istaknuo da je obitelj “izrazito religiozna”, a i “danas na liniji ustaštva” održava-
jući pisane veze s ustaškom emigracijom te da je pod utjecajem Vice Vukojevića brat Ferdo 1959. 
godine pokušao pobjeći u Italiju.75

Nadalje je Šijan naveo Vukojevićevo sudjelovanje u studentskim demonstracijama, kao i opće 
aktivno djelovanje na nacionalističkoj osnovi, njegovo uhićenje i izdržavanje kazne od dvije 
godine zatvora na Mermeru (srpski izraz za Goli otok) za vrijeme kojeg je i dalje djelovao nepri-
jateljski, nastojeći izbjeći služenje vojne obveze. 
Da je Šijanova obavijest bila jasna i ‘korisna’, jasno se iščitava i u osobnim zapažanjima ‘oficira 
bezbednosti pešadijskog majora’ Milutina Uskokovića koja je iznio 15. veljače 1963., tjedan dana 
po odsluženju Vukojevićeve vojne obveze, i koja su također uvrštena u njegov dosje koji je vo-
dila Udba. Prema njima, Vukojevića su “odmah po dolasku u jedinicu (…) obezbedili (…) preko 
saradnika”, a posebnu pažnju posvetili su mu po dolasku ‘podataka s terena’. U Uskokovićevim 
zapažanjima navedeno je kako je Vukojević od prvoga dana izbjegavao svaku diskusiju, posebno 
o pojedinim političkim događajima, da je čitao razne knjige i proučavao “neke materijale”, od 
vojnika krio da je bio u zatvoru, na političkim predavanjima bio pasivan a jednako i u vojničkim 
dužnostima gdje se trudio što lakše proći. Vukojević se, po navodima, povremeno i isključivo 
uključivao u društvo vojnika klerika, utječući na njih “da budu čvrsti u svome pozivu i da se ne 
kolebaju’’.76

71 Dosje, str. 160
72 Dosje, str. 161. – 162.
73 Dosje, str. 163.
74 Dosje, str. 164.
75 Dosje, str. 166.
76 Dosje, str. 167.
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Nastavak studija u Zagrebu 
Nakon vojske i po povratku u Zagreb, Vice Vukojević nastojao je što više vremena provoditi uče-
ći i polažući ispite, kako bi nadoknadio propušteno. U međuvremenu se promijenio i program 
studija prava pa je Vukojević morao položiti dodatnih šest ispita za ispunjavanje uvjeta za upis 
u 4. godinu. Udba ga je i dalje držala na oku.
Suradnik “Mate” 22. srpnja 1963. podnio je izvještaj službeniku SUP-a Visoko Milošu Miriću o 
svom boravku u Zagrebu, navodeći da je bilo vrijeme ispitnih rokova te je manjkalo vremena za 
razgovore, tek da su posjetili Vlatka Markotića i obitelj Kamila Čuvala. Za Markotića je naveo 
da je pri završetku fakulteta, ali u strahu da zbog zatvorske kazne neće dobiti posao, dok je Vu-
kojević rekao da će posao tražiti tamo gdje se za njega ne zna.77

“Mate” je Mirića izvijestio i 18. lipnja 1964. o svom drugom boravku u Zagrebu kada se susreo 
s Jurom Kolakom i Vukojevićem. Naveo je da su razgovarali o tih dana uhićenom studentu filo-
zofije Anđelku Mijatoviću i o trideset “uhapšenih Splićana’’.78

Mišljenje o Vukojeviću i drugim studentima ‘Hercegovcima’ - Ivanu Gabelici, Anđelku Mijato-
viću, Ljubi Vlašiću, Rudolfu Arapoviću, Ivanu Martinoviću, Ivanu Leki, Miljenku Leki i Vidu 
Maslaću - istražitelju ‘državne bezbednosti’ u Zagrebu 1. srpnja 1964. dao je student filozofije 
Ivan Pandžić, tada uhićen sa skupinom studenata iz Dalmacije koji su se okupljali oko studenta 
prava Ante Urode (“uhapšene Splićane” u prethodnom izvještaju spomenuo je suradnik “Mate”, 
Pandžić je bio među njima a Udba ga je tada očito pridobila za suradnju). Za gore navedene 
‘Hercegovce’ Pandžić je rekao “da su hrvatski nacionalisti i da je njihova najintimnija preokupa-
cija hrvatstvo. Oni smatraju da bi trebalo kod Hrvata probuditi nacionalnu svijest, da su Hrvati 
sada to previše zanemarili, da su indiferentni prema kulturi i prošlosti Hrvatske”.79

Kao apsolvent, u prvoj polovici 1964. godine, Vukojević se zaposlio kao pravni referent u Šum-
sko-industrijskom poduzeću “Zvijezda” u Varešu, ali ne zadugo, jer je otpušten zbog prethodnog 
prekršajnog kažnjavanja. Zanimljivosti radi, Vukojevića je zaposlio upravo suradnik “Mate” dok 
je, s druge strane, sa svojim ‘suradničkim aktivnostima’ utjecao na njegovo otpuštanje. Tijekom 
idućeg perioda Vukojević je bio prisiljen uzdržavati se radom preko Student-servisa, većinom 
na poslovima fizičke naravi i kao noćni čuvar na gradilištima “Novogradnje” u Zagrebu. 

Otet i izložen mučenjima u akciji “Šestine” 
Uvečer 8. svibnja 1965., upravo na dvadesetu obljetnicu ulaska partizansko-komunističkih sna-
ga JA u Zagreb, s Ferimportova nebodera na početku Ilice te oko nekih fakulteta, škola i stu-
dentskih domova, bačeni su protujugoslavenski letci. Akciju je u potpunosti organizirao student 
građevinarstva Branimir Petener, a ponovljena je u noći 2. na 3. lipnja. Udba je povela istragu 
u akciji “Šestine”, no kako nije uspjela otkriti počinitelje, pristupila je vrlo rigoroznim mjerama 
otmica sumnjivih osoba i mučenjima radi iznuđivanja podataka. U akciji “Šestine” oteti su Ivan 
Gabelica, Mate Nevistić, Rudolf Arapović, Vinko Vučić i Vice Vukojević. 
Vraćajući se 5. lipnja 1965. oko 23,00 sata iz kina “Kozara” prema svome podstanarskom stanu 
u Zamenhofovoj ulici br. 1, u Nazorovoj ulici Vicu Vukojevića otele su na vrlo grub način tri 
nepoznate muške osobe, ubacile ga u osobno vozilo i, nakon duže vožnje u nepoznatom smjeru, 
dovele ga u neku zatvorsku prostoriju. 
Ne bi li od Vukojevića iznudili priznanje, izvrgnut je najgrubljem mučenju. Punih trideset dana 
takve torture Vukojević nije gotovo ništa jeo, niti je spavao. Prilikom mučenja bio je obješen za 
ruke zavezane na leđima, jedva nogama dodirujući pod. Od Vukojevića se tražilo da oda članove 
‘ilegalne organizacije’. Ukoliko je počeo pričati, spustili bi ga s vješala, a kako nije imao o spo-
znaja o traženome trudio se izmišljati što više je mogao. Izmišljao je nepostojeće ljude i program 
‘tajne organizacije’ koji je još na Grguru uvezao u korice knjige Mlada hrvatska lirika. Izmislio 
je i ‘pakleni stroj’ kojega je zakopao između dva hrasta u vrtu gđe. Danice Blažeković kod koje 
je bio podstanar. Nakon što bi po dobivenim informacijama Udba provela neuspjelu istragu, 

77 Dosje, str. 170.
78 Dosje, str. 168. – 169.
79 Dosje, str. 171.
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mučitelji su ga kažnjavali na različite načine - nalijevali bi ga litrama vode, obukli u šuškavac, 
objesili na vješala i gušili s mokrim ručnikom. Bilo je to tijekom lipnja i početkom srpnja kada 
su temperature bile visoke, Vukojević se preznojavao a ruke bi mu se oduzele što su iskusni mu-
čitelji dobro znali - tada bi ga skinuli s vješala i masirali mu ruke da se osjećaj boli čim prije vrati. 
Jednog dana u prostoriju gdje su držali Vukojevića ušao je nepoznati čovjek. Vukojević mu je 
rekao da drže krivu osobu i da nije učinio ništa za što ga se tereti i ne zna ništa o čemu ga se 
ispituje. Čovjek je na to opsovao, rekao da je i on Hrvat a potom je izvadio osobnu iskaznicu na 
kojoj je prstom pokrio ime. Na iskaznici je pisalo: “Gabonjin, Rijeka”. Vukojević je to upamtio, a 
‘enigma’ će se rasvijetliti godinama kasnije, o čemu će i ovdje biti riječi. 
Nakon mjesec dana, svezanih ruku i povezanih očiju, premješten je u drugi zatvor koji se nalazio 
u Runjaninovoj ulici u Zagrebu, u potkrovlju Instituta za kriminološka istraživanja na čijem je 
čelu bio Tomislav Marković. Radilo se o zgradi današnjeg Ministarstva kulture, a Vukojević je 
svoje odredište detektirao prema zvukovima iz prometa. Tu je stigao u iznimno lošem stanju, 
gotovo oduzetih ruku. U nemogućnosti da se sam hrani, povremeno mu je u tome pomagao 
jedan od čuvara, a inficirane rane na rukama počeli su mu previjati.
Jedanaest dana nakon otmice, 16. lipnja 1965., udbaši Josip Ilan i Tomo Bedenik pretražili su 
Vukojevićevu podstanarsku sobu i odnijeli mu cjelokupnu korespondenciju te par knjiga, in-
dekse nekih kolega i različite zabilješke - ništa što bi im pomoglo u istrazi.80

Iz istoga je vremena i vrlo opširan izvještaj suradnika “Ličanina”, pod kojim se krio spomenuti 
student filozofije Ivan Pandžić iz Konjskog u splitskom zaleđu. On je 18. lipnja 1965. posjetio 
Brunu Bušića u Vinkovićevoj ulici 8A i razgovarao s njime o tadašnjim uhićenjima u Zagrebu. 
Razgovarali su o pjesniku Gojku Sušcu koji je pušten iz zatvora, te o Ivanu Gabelici, Rudolfu 
Arapoviću i Vukojeviću koji su u zatvoru bili još uvijek. Dva dana kasnije “Ličanin” je bio na 
sv. misi u bazilici Srca Isusova u Palmotićevoj ulici. Opširnije je izvijestio o propovijedi patera 
Katalinića, a zatim da je sreo Miru Bosančića, Ivana Bakmaza, Stjepana Glavaša, Antu Vukušića, 
Kramara, Vladu Barnjaka i Ivicu Perkovića, navodeći za svakoga što studiraju i odakle su. Oso-
bito je opširan bio o razgovoru s Barnjakom. Spomenuo je i Ivana Šamiju kojega je sreo dva dana 
ranije, ali “koji se jako žurio”, nastavljajući: “O Šamiji sam u zadnjem izvještaju pisao malo više, 
i mogli ste vidjeti da je u inostranstvu imao kontakte s emigracijom. Ukoliko ga uspijem ponovo 
susresti, nastojati obnoviti razgovor o njegovom boravku u inostranstvu.”81

Udba Mostar 22. lipnja šalje depešu SUP-u DB Zagreb. U depeši se spominje Ivan Majić, emi-
grant u Njemačkoj, koji je u zemlju “trebao ubaciti neki propagandni materijal i šapirograf za te 
svoje veze koje bi radile na stvaranju ilegalne organizacije i rasturanju propagandnog materijala”. 
Nadalje se upozorava da bi s istim mogao biti povezan Vice Vukojević “poznatiji nacionalista za 
koga ste zainteresovani u vezi rasturanja letaka u Zagrebu”. 82

U toj depeši radilo se, dakle, o nimalo bezazlenim optužbama po Vukojevića, jer su navedena 
djela bila predmetom tadašnjeg ‘Krivičnog zakona’ za koji je bila predviđena, među ostalim, 
smrtna kazna. 
Suradnik “Gradinski” izvijestio je Udbu Zagreb 28. lipnja 1965. kako je Vukojevića nedavno sreo 
u njemačkom konzulatu, gdje je došao izvaditi vizu za Mladena Bebeka iz Veljaka.83

Saslušavan je 6. srpnja i Mirko Hrstić, o dr. Ružici Čuvalo i Vukojeviću, odnosno njegovim sa-
znanjima o ilegalno šapirografiranom “Hrvatskom glasniku” i letcima koji su nešto prije toga 
šireni po Zagrebu.84

Suradnik “Valentin” je 20. srpnja bio upućen Vukojevićevim stanodavcima obitelji Blažeković 
kako bi se interesirao za Vukojevića, a on je potom izvijestio nadređene kako gospođi Blažeković 
“savjest nije čista”. Opisao je i susret koji je, također po zadatku, imao sa studenticom Zlatom 
Zovko, Vukojevićevom kolegicom, a kojoj je rekao da ga šalju Vukojevićevi prijatelji iz Njemač-

80 Dosje, str. 173. – 174.
81 Dosje, str. 182. – 185.
82 Dosje, str. 187.
83 Dosje, str. 188.
84 Dosje, str. 189.
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ke kako bi saznali što je s njim.85

Podaci su prikupljani i u Vukojevićevom rodnom kraju.86

Anđelko Mijatović, tada zatvoren u Staroj Gradišci, i narednih dana bio je izvrgnut okrutnom 
mučenju, te ga je o vezi s Vukojevićem 30. srpnja 1965. saslušavao Pero Trkulja, udbaš iz Zagre-
ba, 30. srpnja 1965.87

Napokon ‘legaliziran’
Za svo to vrijeme Vukojević je bio zatvoren, nije se umivao, presvlačio, brijao i šišao. Oko 3. ko-
lovoza, svezanih ruku i povezanih očiju, ponovno je premješten, ovaj put u zatvor u Varaždinu, 
u sobu br. 4. Tu je bio okupan, opran, a tako dobar tretman dobio je tek kao pripremu za svoju 
legalizaciju, odnosno zakonito pritvaranje koje do tada još nije bilo provedeno, te je trebalo 
stvoriti privid da je netom priveden. 
U Varaždinu je bio do 10. kolovoza kada je oko ponoći doveden u Zagreb. Cijelo to vrijeme uz 
Vukojevića je bio njegov glavni mučitelj Štef Katić, rođen u Trnavi, danas na području Dubrave 
u Zagrebu. Na Kaptolu mu je skinut povez s očiju, a krajnje odredište bilo je Petrinjska 18.88 Štef 
Katić pri ‘rastanku’ Vukojeviću je rekao: “Mi se nikada nismo vidjeli.”.
Vukojević je tek 11. kolovoza 1965. - nakon 66 dana zatvora i okrutnih mučenja - napokon bio 
‘legaliziran’, tj. zakonito uhićen i pritvoren.89

Istragu protiv Vukojevića vodio je Albert Kralj. Ispitivao ga je odmah po dolasku o “Hrvatskoj 
reviji” koju mu je Anđelko Mijatović dao na čitanje, što je još ranije Vukojević pod mukama 
priznao, misleći da je Mijatović upravo zbog toga i bio tada u zatvoru.90 Saslušanje je nastavljeno 
13. kolovoza, kada je do pojedinosti morao odgovarati na pitanja o stanovanju, studiju i po-
znanstvima, o odnosima s Ivanom Gabelicom, Anđelkom Mijatovićem, Rudolfom Arapovićem 
i Ivanom Martinovićem i razgovorima o hrvatskim povijesnim temama i suvremenim jezičnim 
problemima. Ispitivan je o Ivanu Majiću [suradniku “Javoru”], Miljenku Čuljku, Kreši Tolju i 
Jozi Dumandžiću, tada svima u emigraciji u Austriji i Zapadnoj Njemačkoj.91

Istog dana na prijedlog Istražnog odjela Državne bezbjednosti SUP-a grada Zagreba, Vukojevi-
ću je produžen pritvor do 1. rujna 1965. u 2 sata.92 Da se ništa ne prepusti slučaju, Vukojeviću je 
u zatvor priključen doušnik “Toni” [Ante Vuletić iz okolice Vrlike] koji je dao opširni izviještaj 
već 16. kolovoza.93 Tonijeva upozorenja vrlo su zanimljiva. Vukojević je Toniju rekao kako se 
čuje škripanje parketa u hodniku iznad njihove zatvorske ćelije, kroz koji je trebalo proći na 
putu Udbinih prostorija gdje su na saslušanja vođeni politički zatvorenici, pa tako i Vukojević. 
No, “Toni” je, kao i ostali kriminalci, na saslušanja trebao odlaziti na sasvim drugu stranu što, 
naravno, kao doušnik, nije činio. Prepavši se da ga Vukojević ne identificira, prijavio je sljedeće: 
“Upozorava me da se uvijek čuje kada netko prolazi hodnikom trećeg kata i odlazi u pravcu kuda 
i on ide na saslušanje ... osvjedočio sam se da se zaista čuju koraci pa zato onda na tom prolazu 
uvijek idem na prstima.” Na dnu “Tonijevog” izvješća Albert Kralj stavio je napomenu: “Smatram 
da bi sugestiju saradnika o čujnosti koraka iz trećeg u drugi kat trebalo ozbiljno razmotriti kako ne 
bi došlo do slučajne provale”.
Iako je, prema svemu navedenome i bez imalo sumnje, 16. kolovoza Vukojević bio u zatvoru, 
istoga nadnevka u Informaciji Stanice milicije Vitina ističe se da je u bijegu.94 Takvim glasinama 
Udba je uobičajeno pribjegavala osiguravajući alibi u slučaju moguće likvidacije ‘lica obrade’, u 
ovom slučaju Vukojevića.

85 Dosje, str. 190. - 191.
86 Dosje, str. 192. – 193., 197.
87 Dosje, str. 194. – 196.
88 Dosje, str. 199.
89 Dosje, str. 200. – 201.
90 Dosje, str. 202. – 203.
91 Dosje, str. 204. – 208.
92 Dosje, str. 243.
93 Dosje, str. 246. – 247.
94 Dosje, str. 248.
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Saslušanje Vice Vukojevića 17. kolovoza 1965. obilježila su pitanja o razgovorima s Ivanom Ga-
belicom, Anđelkom Mijatovićem, Rudolfom Arapovićem te o saznanju o Ivanu Majiću i Miljen-
ku Čuljku.95

Na saslušanju 20. kolovoza bilo je govora o Mijatoviću, Gabelici i Bruni Bušiću, te o odlasku u 
Dubravu na predavanja kapucina dr. Tomislava Šagija Bunića.96

Sporno bacanje i raspačavanje letaka, zbog kojih je Vukojević i bio otet i zatvoren, na red je stiglo 
u nastavku saslušanja 25. kolovoza97, 26. kolovoza98 i 28. kolovoza99. Odgovarao je tada Vukoje-
vić na upite o mnogim imenima - o Rudolfu Arapoviću, Mati Ćavaru, Ivanu Borasu, Nedi Miše-
tić, Zlati Zovko, dr. Ružici Ćavar, Vinku Boriću, Branimiru Peteneru i Vici Pavloviću, o Vlatku 
Markotiću i Vinku Vučiću te gdje je i sam bio 3. lipnja 1965. kada su šireni letci po Zagrebu. 
Zabilježena je i potvrda da je istražitelj Albert Kralj 26. kolovoza 1965. iz pologa [Vukojevićeve 
osobne stvari koje su mu bile oduzete nakon što je otet] preuzeo ključ Vukojevićeve podstanar-
ske sobe, vjerojatno kako bi je dodatno potajno pregledao i pronašao inkriminirajuće materijale 
za istragu.100

Vukojević je bio saslušavan i 30. kolovoza, ali je u uredovnoj zabilješci navedeno kako se za-
pisnik nije mogao sastaviti zato što Vukojević nije davao određene odgovore.101 Istoga dana 
Istražni odjel Državne bezbjednosti SUP-a Zagreb predložio je OJT-u [Okružnom javnom tuži-
teljstvu] otvaranje istrage s primjenom istražnog zatvora.102 Sutradan, 31. kolovoza 1965. izdano 
je rješenje o otvaranju istrage103 a istražni sudac Okružnog suda Zagreb, mr. sc. Zlatko Marković, 
izdao je naredbu za zadržavanje svih poštanskih i novčanih pošiljki na Vukojevićevo ime, posla-
nih “na bilo koju adresu u zemlji ili inostranstvu”.104

U vezi kretanja u noći kada su bačeni letci, Vukojević je saslušanje imao 21. rujna.105 Toga dana 
o Vukojevićevoj ‘krivnji’ sastavljena je i Upitnica, u kojoj ga se povezuje s Ivanom Gabelicom, 
Anđelkom Mijatovićem i Rudolfom Arapovićem,106 a od SUP-a Mostar zatražena je informacija 
je li za isto Vukojević već kažnjavan kazneno ili prekršajno. Odgovor je bio niječan.107

Vukojevićeva saslušanja vodila su se 1. listopada,108 25. listopada,109 22. studenoga,110 i 26. stude-
noga 1965.111

Istodobno s Vukojevićem, saslušavani su kao okrivljeni ili kao mogući svjedoci njegovi kolege, 
prijatelji i znanci: Ivan Gabelica,112 Mirko Hrstić,113 Bruno Bušić,114 Branimir Petener,115 dr. Ru-
žica Čuvalo,116 Boris Curl117, dr. Simeon Šime Šimić,118 Jure Kolak,119 Marko Koprčina,120 Eugen 

95 Dosje, str. 209. – 211.
96 Dosje, str. 212. – 213.
97 Dosje, str. 214. – 216.
98 Dosje, str. 217. – 218.
99 Dosje, str. 219. – 221. 
100 Dosje, str. 240.
101 Dosje, str. 222.
102 Dosje, str. 259. – 261.
103 Dosje, str. 262. – 263.
104 Dosje, str. 264.
105 Dosje, str. 224. – 226.
106 Dosje, str. 281. – 282.
107 Dosje, str. 288.
108 Dosje, str 227. – 228.
109 Dosje, str. 229. – 231.
110 Dosje, str. 232. – 234.
111 Dosje, str. 235. – 239.
112 Dosje, str. 241. – 242., 249. 253. – 255., 323., 340. – 346.
113 Dosje, str. 265. – 267.
114 Dosje, str. 250. – 217., 256. – 223., 296. – 298.
115 Dosje, str. 256., 198.
116 Dosje, str. 268.
117 Dosje, str. 275. – 280., 289. – 292.
118 Dosje, str. 283. – 287. 
119 Dosje, str. 324. – 339.
120 Dosje, str. 293. – 296., 307. – 308.; 320. – 322.
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Kasaić,121 Zlata Zovko,122 Milenko Leko,123 Vinko Vučić,124 Vinko Brzica,125 Ivan Barbir,126 a svoje 
su izjave dali službenik Udbe Mirko Grgić127 te Vukojevićev susjed koji je djelovao kao suradnik 
Udbe “Gradinski”, odnosno “Pelikan”.128

Udba je po Hercegovini i u Zagrebu neumorno prikupljala podatke o Vukojeviću i prijateljima: 
Mati Ćavaru, Krešimiru Tolju, Ivanu Bradvici, Janku Bradvici, Kažimiru Mišetiću, Stanku Maji-
ću, Milanu Bajti, Anti Mariću. 
Državna bezbjednost SUP-a Zagreb 8. listopada 1965. upućuje dopis Državnoj bezbjednosti 
SUP-a Mostar u kojem traži da se u kaznenom postupku protiv Vukojevića i drugih kao svjedok 
sasluša Ante Pavlak, zapravo suradnik “Mate”.129 Pavlak je u Mostaru saslušan 11. listopada. Ipak, 
Pavlak je izbjegao čitavu skupinu oko Vukojevića prikazati kao ‘neprijateljsku’ a Vukojevića kao 
inicijatora, navodeći da su svi jednako razmišljali o nacionalnim problemima.130 Pavlak je po 
istom pitanju bio saslušan i 2. studenoga.131

Vijeće Okružnog suda u Zagrebu 8. listopada prihvatilo je prijedlog istražnoga suca Markovića i 
produžilo istragu nad Vukojevićem do 11. studenoga 1965.132 Žalbu na to Rješenje Vukojević je 
uputio 11. listopada,133 a dva dana kasnije Vrhovni sud Hrvatske žalbu je odbacio kao neosno-
vanu.134

Mostarskoj Udbi 9. listopada suradnik “Miro” dao je iskaz o Vukojeviću, Anti Kureviji, Mili 
Dugandžiću, Žarku Brkiću, Ivanu Gabelici, Stipi Zeki, Mati Ćavaru, dr. Mili Borasu, Zvonku 
Kordiću i Lovorku Barbariću.135

Udba je 23. listopada 1965. u Požegi saslušala Tereziju Pavlović, suprugu Vice Pavlovića,136 a u 
Mostaru je 26. listopada saslušan Ivan Pavlović, učitelj u Veljacima.137

Iako dotadašnja istraga ponovno nije dala rezultate na osnovi kojih bi se Vukojeviću moglo 
suditi, sudac Okružnog suda Zlatko Marković zatražio je od Vrhovnog suda produljenje istraž-
nog zatvora. Rješenjem od 6. studenoga 1965. Vukojevićev boravak u istražnom zatvoru bio je 
produljen do 15. siječnja 1966.138 U obrazloženju rješenja navedeno je: “postoji osnovana sumnja 
da bi okrivljeni mogao pobjeći tim prije, što je u sadržaj protupravne djelatnosti grupe nazvane 
Hrvatski oslobodilački pokret spadalo i plansko prebacivanje preko granice onih članova dotične 
grupe kojima bi prijetila opasnost otkrivanja, odnosno hapšenja.” Rješenje je potpisao predsjednik 
Vijeća dr. Žarko Vimpulšek koji je, spomenimo, sudio i kardinalu Alojziju Stepincu. 

Pušten na slobodu
Vukojevića je na sam Božić 1965. godine pozvao istražni sudac Marković zbog određenih doka-
za da je član ilegalne organizacije. Pokazao mu je Vukojevićeve fakultetske skripte iz predmeta 
Nasljedno pravo a na kojima je bila docrtana shema s određenim inicijalima imena. Udba je 
sumnjala da predstavljaju Vukojevićeve šifre za članove ilegalne organizacije. Međutim, stvar je 
bila daleko manje konspirativna, jer radilo se o inicijalima članova Vukojevićeve obitelji, odno-
sno o obiteljskom stablu. O istome je bilo riječi na Vukojevićevom saslušanju još 26. studenog 
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1965. a i tada je Vukojević istražiteljima objasnio sljedeće: “U vezi predočenih šema dajem slijede-
će objašnjenje: šema br. 1 predstavlja liniju srodstva po uspravnoj i pobočnoj liniji. Ove linije srod-
stva su od važnosti u nasljednom pravu, jer srodnici po uspravnoj liniji isključuju od nasljedstva 
srodnike po pobočnoj liniji (...) Ovu šemu sam pravio početkom lipnja 1964., kada sam spremao 
nasljedno pravo, a koje sam položio u grupi građansko pravo (...) predavač iz nasljednog prava mi 
je bio prof. Čedo Rajačić.”139

Nakon razgovora s Vukojevićem, istražni sudac Marković 13. siječnja 1966. izdao je nalog Upra-
vi zatvora u Petrinjskoj ulici: “po prijemu ovoga dopisa odmah pustite na slobodu okr. Vukojević 
Vice, sina Joze r. 6. IX 1936. u Veljacima, općina Ljubuški. Po učinjenom obavijestiti ovaj sud.” 
U dopisanoj bilješci zapisano je: “Pušten je 13. I. ‘66. u 16 sati u dogovoru sa DB Zgb – (Drpić 
Joža).”140

Isti je dan Milan Rukavina, pomoćnik načelnika Uprave državne bezbjednosti Zagreb, obavije-
stio Državnu bezbjednost Mostar da je protiv Vukojevića obustavljen postupak i da je otpušten 
iz zatvora, dodavši: “Pretpostavljamo da će otputovati u mjesto rođenja i kontaktirati svoje pri-
jatelje i rođake. U vezi s tim poduzmite sve operativne i operativno-tehničke mjere radi kontrole. 
To isto učinit ćemo i mi u Zagrebu. Potrebno bi bilo da uputite u Zagreb saradnike koji bi mogli 
Vukojević Vicu kontrolirati. Molim, da nas izvještavate o dobivenim informacijama.”141

Kako bi u slučaju bijega u inozemstvo spriječila uspostavljanje kontakta s istaknutim hrvatskim 
emigrantima, Udba je primijenila metodu dezinformacije - suradnika “Branka” 24. veljače 1966. 
zadužila je da svećeniku emigrantu Vilimu Cecelji u Salzburgu priopći da je Vukojević postao 
suradnik Udbe te da isto napiše emigrantu Juri Petričeviću u Švicarskoj.142

Suradnik “Gradinski” 25. svibnja 1966. ‘požalio’ se Udbi da ga je u društvu, prilikom razgovora 
o politici, Vukojević prekinuo riječima da radije misli što će sutra jesti.143 A te su riječi bile odraz 
Vukojevićevih opravdanih sumnji da navedeni, tek izašao iz sjemeništa, surađuje s Udbom.
Rezime o Vukojevićevoj krivnji, iako i dalje bez ikakvih dokaza, 10. lipnja 1966. potpisao je Mile 
Ribarić.144

Sudac Marković, prilikom odluke o puštanju Vukojevića na slobodu, ujedno ga je obvezao da ne 
napušta Zagreb bez njegovog odobrenja i da se redovito javlja sudu, što je Vukojević poštivao. 
No, dva dana uoči Brijunskog plenuma i pada potpredsjednika SFRJ Aleksandra Rankovića mi-
licija dolazi po Vukojevića i odvodi ga sucu Markoviću koji ga je, navodno, već danima tražio 
kako bi mu predao naknadno napisano rješenje o obustavljanju istrage. To je bio jasan znak 
kako je zbog promjene političke situacije među vladajućom vrhuškom nastao strah od opravda-
nih sumnji za zlouporabu ovlasti Službe države sigurnosti.

Zahtjev za naknadu štete i tužba protiv SFRJ
Okrutna otmica i mučenja Vici Vukojeviću prouzročili su duboke psihičke traume i trajno tjele-
sno oštećenje, a neopravdano uhićenje i zadržavanje u zatvoru spriječilo ga je u nastavku studija 
i materijalno ga oštetilo. 
Radi nezakonitog i neopravdanog lišenja slobode i postupanja u vrijeme istrage 1965./1966., 
Vice Vukojević 8. prosinca 1966. uputio je zahtjev za naknadu štete Sekretarijatu za pravosuđe 
SR Hrvatske u Zagrebu.145 Zahtjev je, među ostalim, obrazložio pretrpljenim strahom i bolovi-
ma, trajnim tjelesnim oštećenjem, trajnim smanjenjem sposobnosti te gubitkom godine studija. 
Pravi motiv Vukojevićevog slanja zahtjeva bila je bojazan od ponavljanja otmice ili primjene 
sličnih Udbinih metoda. U skladu s tim, prijepis svoga zahtjeva Vukojević je poslao na više 
adresa: nadbiskupu zagrebačkom i kardinalu dr. Franji Šeperu, duvanjsko-trebinjsko-mostar-
skom biskupu dr. Petru Čuli, predsjedniku SFRJ Josipu Brozu, Hrvatskom saboru, Skupštini 
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BiH, Skupštini općine Ljubuški, predsjedniku CK SKH i članu Predsjedništva SKJ dr. Vladimiru 
Bakariću te sekretaru CK SKH Miki Tripalu.146 Budući da su sve pošiljke upućene preporučeno, 
poštanskim povratnicama potvrđen je njihov primitak.147

Vukojevićev zahtjev odbijen je 22. istoga mjeseca, pa je 3. kolovoza 1967. Okružnom sudu u 
Zagrebu uputio dodatno obrazloženje zahtjeva.148

Ponukan Vukojevićevim zahtjevom, Vjekoslav Dude, šef Kabineta sekretara unutarnjih poslova 
SRH, početkom siječnja 1967. uputio je dopis Upravi državne sigurnosti SUP-a grada Zagreba 
u kojem je zatražio da se “navodi Vukojević Vice provjere’’, uz povrat predstavke i obavijest o 
rezultatu.149 Slijedom provjere kasnije će biti otvorena istraga nad Albertom Kraljem, Stjepanom 
Gambirožom, Josipom Drpićem i još nekolicinom osoba iz zagrebačke Udbe. Istragu je vodio 
Franjo Tomašić iz Iloka koji Vukojevića nikada nije suočio s ijednim od okrivljenika. 
Protiv Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije, odnosno Socijalističke Republike Hrvat-
ske za SUP Zagreb, 13. siječnja 1967. Vukojević je podnio i tužbu zbog protuzakonitog i neop-
ravdanog zadržavanja u zatvoru 222 dana, od 5. lipnja 1965. do 13. siječnja 1966.150

Vukojeviću je tada omogućen uvid u istražni spis u navedenoj istrazi nad djelatnicima Udbe. 
Tamo je naišao na ime Josipa Drpića s mjestom rođenja: «Gabonjin, Rijeka”. Poznato? Bilo je i 
Vukojeviću.
Prije sastavljanja i slanja tužbe Vukojević je od svog profesora s Pravnog fakulteta Vladimira 
Bajera zatražio savjet na koga da je uputi, odnosno tko može biti tužen - SFRJ, SRH ili grad Za-
greb. Profesor Bajer rekao je da sva tri subjekta mogu biti pasivno legitimirana, odnosno tužena, 
a upravo tako Vukojević je i postupio.
Vukojevićevu žalbu na rješenje Vrhovni sud Hrvatske rješavat će tek u listopadu 1972., o čemu 
će biti riječi.

Nova ‘obrada’ u akciji “Klek“
Iako oslobođen optužbi za organiziranje i sudjelovanje u akciji “Šestine”, Udba nadalje prati 
Vukojevića, kao i njegove prijatelje, uspostavljajući nad njima ukupni nadzor, sve kako bi im se 
moguće pripisala kakva ‘nedozvoljena’ radnja i ‘neprijateljska djelatnost’ usmjerena protiv Jugo-
slavije i društvenog uređenja. U međuvremenu, kako je već navedeno, sredinom 1966. godine 
bio je smijenjen Aleksandar Ranković, dugogodišnji ministar unutrašnjih poslova i sinonim 
represije u komunističkoj Jugoslaviji.
Da do stvarnih promjena padom Rankovića nije došlo, dokazala je nova obrada nad Vukojevi-
ćem koju je Služba državne sigurnosti – Centar Zagreb pokrenula 23. ožujka 1967. Kao razlog 
navedeno je: “Suđen je zbog djelatnosti u organizaciji ‘Tiho’. Pritvaran je u vezi bačenih letaka u 
Zagrebu. Bio je na izdržavanju kazne na ‘Grguru’ i nakon izdržane kazne i dalje istupa kao šovini-
sta i govori o potrebi osamostaljenja i odcjepljenja Hrvatske. U toku saslušanja u vezi organizacije 
HOP 1965. godine izjavio je da je sa ostalima bio idejni podstrekač za stvaranje ilegalne organiza-
cije, ali da i konkretno nije bio vezan uz HOP.”151

U svemu navedenom istinito je bilo samo to da je Vukojević, i to na osnovi lažnog svjedočenja, 
bio u posebnoj ustanovi na Sv. Grguru. U ranije spomenutoj organizaciji gimnazijalaca iz Imot-
skog “Tiho” iz 1957. godine nije imao nikakva udjela, kao i u širenju letaka Zagrebom u svibnju 
i lipnju 1965., niti su za išta od toga utvrđeni dokazi koji bi ga inkriminirali. Spomenimo i to da 
za HOP Vukojevića na saslušanjima nikad nitko nije upitao.
Nedugo zatim, 15. travnja 1967. u Zagrebu su ponovno osvanuli protujugoslavenski letci. Udba 
tj. SDS u razotkrivanju te i ostalih ‘neprijateljskih djelatnosti’ osmislila je novu akciju kodnog 
imena “Klek” u okviru koje je detaljno pratila političko djelovanje hrvatskih studenata na redov-
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nim i posebnim studijima u Parizu i Beču te njihove veze s osobama u domovini. 
Plan daljnje obrade nad Vukojevićem, koji je za Udbu bio i ostao “istaknuti nacionalista koji kon-
tinuirano neprijateljski djeluje”, uključivao je njegovo povremeno stavljanje pod “kontrolu prat-
nje”, provjeru kruga njegovih veza “radi pronalaženja pogodnog lica za suradnju”, utvrđivanje 
osoba s kojima ima kontakte i “raščišćavanje karaktera tih kontakata”, sagledavanje mogućnosti 
primjene operativno-tehničkih sredstava u njegovoj podstanarskoj sobi, obavljanje razgovora i 
uvođenje kontrole korespondencije.152

Unutar akcije ‘Klek’ angažirana je i Služba državne sigurnosti Centar Mostar koju je 12. svibnja 
1967. suradnik “Željko” izvijestio o svom razgovoru s Ivanom Gabelicom a potom zaključio da 
su Gabelica i Vukojević “nepopravljivi hrvatski nacionalisti.”153

SDS SR Hrvatske uputila je depešu 6. prosinca 1967. Centru SDS Zagreb, s informacijom dobi-
venom od suradnika SDS Slovenije da je “sekretar HOP na Zagrebačkom univerzitetu (…) Vice 
Vukojević, student prava, a sada zaposlen u Grudani kod Ljubuškog, a njegovi zamjenici Vučić i 
Ivo Gabelica.”154

Iz Slovenije su često dolazile slične neutemeljene informacije, osobito sa spomenutim šapirogra-
fom. Danas postoje određena saznanja o osobi iz Vukojevićevog tadašnjeg kruga prijatelja kao 
suradniku SDS Slovenije, međutim, ona su nedostatna da bi se to moglo sa sigurnošću i tvrditi.
Zbog spomenutog širenja letaka 15. travnja 1967. u Zagrebu, a koje se ponovilo i 30. prosinca 
1967., SDS Centar Zagreb odlučio je (prema planu obrade) ozvučiti sobe Vice Vukojevića i Vin-
ka Vučića u IV. Cvjetnom naselju br. 4 u obitelji Krstić.155 Kako je Vukojević tada boravio u Beču 
zapravo se radilo o ozvučenju soba u kojoj su tada stanovali Vinko Vučić, Drago Majić, Ljubo 
Vlašić i drugi, a i sama provedba ozvučenja Udbi nije tekla po planu. Dopisivanje između SDS 
SRH i SDS Centar Zagreb radi istog predmeta nastavljeno je 20. siječnja i 22. siječnja 1968.156

Nekoliko dana kasnije, 29. siječnja, načelnik II. odjela SDS-ova centra Zagreb Josip Drpić zatra-
žio je i ‘uspostavu pratnje’ nad Vukojevićem i Vučićem.157

Vukojević je, kako je već naznačeno, od listopada 1967. boravio u Beču s želeći upisati poslije-
diplomski studij. SDS Centar Zagreb je 22. siječnja 1968. od SDS Mostar zatražio informaciju 
o Vukojeviću. Mostarski načelnik Jerko Bradvica 5. veljače 1968. upoznao je Zagreb s Vuko-
jevićevim boravkom u Beču, ali je naglasio da mu “putna isprava nije izdata u Ljubuškom ni u 
Mostaru”.158

SDS Centar Zagreb 13. veljače 1968. obavila je vrlo opširan informativni razgovor s Antom 
Pavlakom o Vukojeviću, a on je tada izjavio da je Vukojević “izraziti nacional-šovinist i ubje-
djen je da djeluje ilegalno neprijateljski, ali da je neobično konspirativan i lukav, te da za njegove 
aktivnosti zna vrlo mali broj ljudi (...) podržavao (je) ‘Deklaraciju o nazivu i položaju hrvatskog 
književnog jezika, ali konkretno o ilegali nije se izjašnjavao (...) u stanu su ga vrlo često posjećivali 
Gabelica Ivan i Bušić Bruno”, itd.159

Tri dana kasnije, 16. veljače, SDS Centar Zagreb obraća se Republičkom sekretarijatu za unu-
trašnje poslove Slovenije tražeći suradnju na praćenju Vukojevića u Beču.160 Radi što uspješnijeg 
stavljanja pod nazor, SDS Centar Zagreb 22. veljače 1968. zatražio je i od RSUP-u Hrvatske 
upućivanje depeše DS Pula za saslušanje Davorina Lovraka, tada na izdržavanju kazne zatvora u 
Valturi, a koji je jedno vrijeme stanovao s Vukojevićem na adresi obitelji Krstić.
Od Lovraka su se očekivale informacije o Vukojeviću, Vinku Vučiću i Ljubi Vlašiću. Cilj je ta-
kođer bilo praćenje korespondencije između Vukojevića i liječnika dr. Janka Bradvice u Beču.161
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S Lovrakom je ubrzo razgovarano.162

U Parizu
Koncem veljače 1968. Vice Vukojević iz Beča odlazi u Pariz na Međunarodni studij za uspored-
no pravo gdje su predavanja bila organizirana u jednomjesečnim sesijama. Udba je aktivirala 
dovoljan broj starih i novih suradnika da ostane u tijeku s Vukojevićevim kretanjima.
Suradnik “Mato” 18. ožujka 1968. javio je SDS Centru Zagreb da je u početku mjeseca razgova-
rao s Vukojevićevim bratom Ferdom koji mu je rekao da je dobio Vicinu poruku da će se uskoro 
vidjeti.163

Dva dana kasnije angažiran je suradnik “Strela”, koji je tih dana također kretao u Francusku na 
poslijediplomski studij usporednog prava. Kako je studij te godine sesije održavao i u Strasbo-
urgu, od “Strele” se tražilo da uspostavi kontakt s Vukojevićem i pokuša utvrditi njegove veze u 
Strasbourgu i njihovo značenje.164

Kada je u travnju 1968. u Pariz otputovala Nela Krstić Novak, kod čije je obitelji ranije u Zagre-
bu Vukojević stanovao, SDS je uz nju pod kontrolu stavila i Dragu Majića, Zvonka Crnogorca i 
Ljubu Vlašića koji su tada stanovali kod Krstićevih. Pratili su ih i snimali telefonske razgovore, 
sve kako bi se Vukojevića i njegovo “neprijateljsko” djelovanje držalo pod kontrolom.165

Nezadovoljni rezultatima svojih dotadašnjih mjera, SDS Centar Zagreb 5. kolovoza 1968. pred-
laže posebne mjere praćenja - uputiti na “direktni kontak” s Vukojevićem tek angažiranog su-
radnika “Strelu” i reaktiviranoga suradnika “Matu” te ubaciti suradnika među podstanare u IV. 
Cvjetnom naselju br. 4.166

Još u svibnju 1968. SDS je raspolagala informacijom da je suradnik “Benko” dao Juri Knezoviću 
“izvjesnu sumu novca za potrebe ‘Bečke grupe’”. Knezović je tada navodno “Benka” obavijestio da 
je novac predao “šefu”, ali ga nije imenovao. U SDS-u su pretpostavljali da se radi o svećeniku fra 
Mirku Čoviću ili čak Vukojeviću, tada “sa privremenim boravkom u Parizu”.167

Što je bila ta Knezovićeva, odnosno Bečka grupa, te kako je Udba dolazila do informacija o njoj, 
‘rasvjetljava se’ u Izvještaju suradnika “Jusufija” iz Beča koji je 13. kolovoza kontaktirao 1968. 
SDS Centar Zagreb, odnosno Josipa Drpića. “Jusufi” je inače bio vrsni Udbin suradnik, gotovo 
analitičar, koji se među hrvatskom emigracijom prikazivao kao prijatelj Katoličke crkve i Hrvat 
desne orijentacije. Dakle, suradnik “Jusufi” Drpiću je iznio svoja saznanja o “Bečkoj grupi” pre-
ma informacijama koje je dobivao od Ivana Cerovca, tada predsjednika “Hrvatskog radničkog 
kluba” u Beču. Prema njima, ta se grupa tada već bila raspala a članovi su joj bili Jure Knezović i 
njegov brat Vinko, Dubravka i Benjamin Tolić, Rudolf Arapović, Vice Vukojević te Milan Bušić. 
Cerovac, preciznije - suradnik “Putnik”, kolegi “Jusufiju” je povjerio kako je grupa imala eksplo-
ziv ‘luksit’, a “Jusufi” je prema svemu zaključio da je mogao biti “namijenjen za Beograd”, kao i da 
članovi grupe, iako su neki u međuvremenu otišli iz Beča, i dalje prikriveno korespondiraju.168

Kako je u jesen 1967. grafički inženjer Vlado Leko bio u Beču te se tamo susreo s Rudolfom 
Arapovićem i Vukojevićem, saslušavan je 18. rujna 1968.169 Upravo zbog povezanosti s Bečkom 
grupom, slovenska Udba je sredinom 1969. godine u akciji “Jakob” planirala likvidaciju Rudolfa 
Arapovića.170

Ivan Cerovac je na informativnom razgovoru za SDS Centar Zagreb 23. listopada 1968. naveo da 
je Vukojevića upoznao u “Dušobrižničkom centru” u Beču, ali nisu ulazili “ni u kakve diskusije”.171

Dmitar Šijan iz Centra DB Zagreb upisao je 23. listopada Vukojevića u “katalog ekstremista”, 
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gdje je u rubrici “mjere” navedeno što protiv njega treba poduzeti: “carinski pregled lica, prtljage, 
vozila, obavijest o prelasku granice i kontrola kretanja u zemlji.”172

O Bečkoj grupi, kao “skupini emigranata terorista” kojoj je navodno pripadao i Vukojević te čije 
su veze u zemlji Vlado Leko i Zvonko Crnogorac, Udba je sastavljala Informacije 20. prosinca 
1968.173, 23. siječnja 1969.174, 3. veljače 1969.175 te 11. veljače 1969.176. Suradnik “Benko“177 izvije-
stio je SDS da Bečka grupa nije organizacija: “Oni se vežu u aktivnostima jedan na drugoga, ali 
iniciraju i pojedinačno odgovarajuće aktivnosti u inostranstvu i zemlji.”

Suradnici bez granica
SDS Centar Zagreb je u cilju razotkrivanja ilegalnog i neprijateljskog djelovanja prema zemlji, 
1967. pokrenula već spomenutu akciju “Klek”. Aktivacija suradnika Udbe, tj. Službe državne 
sigurnosti, u tom je razdoblju dobila potpuno novu dimenziju.
U Informaciji 184 SDS Centar Zagreb od 27. ožujka 1969. navodi se kako je suradnik “Putnik” 
obavijestio da “Sojčić Željko i Arapović Rudolf zajedno s grupom iz Pariza Šimac Nevenom, Vuko-
jević Vicom i drugima, namjeravaju prići organiziranju nabavke oružja.”178 Kako je tada Arapović 
bio u SAD-u, Sojčić u Beču, a Vukojević i Šimac u Parizu, u stvarnosti je za organizaciju takvog 
čega bilo jako malo mogućnosti, no Udbine konstrukcije takva ograničenja nisu imale. 
Suradnik “Strela” izvijestio je u travnju 1969. o svom prošlogodišnjem susretu u Freiburgu s 
Nevenom Šimcem koji mu je izlagao svoju političku koncepciju za koju je spreman boriti se i “s 
nožem u ruci”. Ista informacija spominje Šimčevu vezu s prof. Stankom Pintarićem i s predstav-
nikom Turističkog saveza SFRJ u Parizu Ivanom Antuncem te kako Šimac, Vukojević i Josip Mi-
lić koriste Antunčev službeni telefon za razgovor s “Bečkom grupom”. Spominje se i putovanje 
prof. Pintarića u veljači u Pariz i sastanak sa Šimcem, Milićem i Vukojevićem.179

Vice Vukojević 4. travnja 1969. uveden je u tzv. Indeks ektremista iz sljedećih razloga: “Godine 
1959. kažnjen po sucu za prekršaje, zbog učešća u studentskim izgredima. Suđen na dvije godine 
boravka na Grguru, zbog učešća u radu ilegalne proustaške org. HOP. U toku 1965. g. bio je idejni 
podstrekač za stvaranje ileg. org. HOP. Sada se nalazi na post. dipl. studiju u Parizu, povezan je s 
određenim emigrantskim grupacijama u Beču, Arapović Rudolfom i dr. Neprijateljski djeluje pre-
ma zemlji.” U potpisu stoje Josip Drpić i Dmitar Šijan.180

Na osnovi podataka dobivenih od suradnika “Ive”, u Informaciji od 17. travnja 1969. navodi se 
da je 31. kolovoza i 1. rujna 1968. u mjestu Grand Villard u Švicarskoj održan simpozij “Hrvat-
ska danas i sutra” u radu kojega je, po izjavi Tihomira Rađe, sudjelovalo oko petnaest osoba koje 
su imale vezu “s nekim našim studentima koji studiraju u Parizu, a nosioci su naših PI”. Kako 
Rađa nije spominjao imena suradnik “Ivo” sam je zaključio da bi se “iz ostalih raspoloživih sa-
znanja ovi studenti mogli identificirati kao Vice Vukojević, Šimac Neven i Milić Josip”.181

Karlo Ritoša je 19. svibnja 1969. u Centru SDS u Puli izjavio da je dr. Janko Bradvica iz Medicin-
skog centra u Puli u listopadu 1968. boravio nekoliko dana u Parizu, u posjetu prijatelju Vici koji 
je emigrant u Parizu i jedan od organizatora studentskih demonstracija u Zagrebu.182

Suradnička maštovitost osobito se iščitava iz Informacije od 26. svibnja 1969. po kojoj je surad-
nik “Putnik” izvijestio da će se u Rimu u stanu Stanka Milića tog ljeta održati sastanak kojem će 
prisustvovati braća Stanko i Josip Milić, braća Sojčić, Vice Vukojević, Neven Šimac i Ivan Cero-
vac. Na tom “Malom saboru”, kako su sastanak nazvali, kazao je “Putnik”, razmatrat će se “plan 
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i mogućnosti organizovanijeg neprijateljskog djelovanja i rada u zemlji i prema zemlji”.183 Zbog 
istoga vođena je i obrada nad Stankom Milićem.184

Proizvodnja laži i neosnovanih zaključaka u Udbinoj režiji nastavila se i dalje. Tako u doku-
mentu Centra SDS Zagreb od 13. lipnja 1969. stoji da Vukojević privremeno boravi u Parizu i 
da se protiv njega pokreće obrada u akciji “Klek”. Za razloge je navedeno kažnjavanje zbog su-
djelovanja u studentskim demonstracijama 1959., suđenje zbog djelovanja u organizaciji “Tiho”, 
pritvaranje zbog sumnje da je rasturao letke po Zagrebu u zajednici s Ivanom Gabelicom, idejno 
pokretanje ilegalne organizacije HOP, povezanost s “bečkom grupom” te da zajedno s Nevenom 
Šimcem i Jožom Milićem u Parizu Vukojević čini “jednu istovjetnu cjelinu vezanu sa zemljom”. 
Vukojevića, navodi se, prate “periferni” suradnici “Putnik”, “Mile” i “Doktor”. Na dnu tog otip-
kanog dokumenta rukom je dodano: “Nema saznanja o organiziranoj grupnoj djelatnosti s ciljem 
rušenja ustavom utvrđenog poretka.”185

U nepotpunoj Informaciji SDS Centar Zagreb 8. srpnja 1969. navedene su osobe koje su praćene 
u akciji “Klek”: Mirko Vokić, Ivan Prusac, Zvonko Crnogorac, Neven Šimac, Vice Vukojević u 
Parizu koji u zemlji drži na vezi Ivana Gabelicu i Anđelka Mijatovića, Josip Milić koji u Parizu 
s Vicom Vukojevićem i Nevenom Šimcem čini trojku i “čija je aktivnost povezana i istovjetna 
aktivnosti lica u Beču” te Drago Majić i Zvonko Crnogorac u Zagrebu. A kao suradnici, njihovi 
svagdanji pratitelji, navedeni su “Putnik”, “Tudor”, “Doktor”, “Boško”.186

Suradnik “Marijan” 30. srpnja 1969. izvijestio je Centar SDS Split da u Beč dolazi inž. Josip Bosi-
ljević, ‘direktor Imigracionog ureda u Clevelandu’ kako bi obišao logor Traiscirchen i dogovorio 
“slanja novih kontingenata naših izbjeglica u USA”. Za Bosiljevića je naveo da je u vezi s pozna-
tim hrvatskim ekstremistima diljem svijeta, posebno u Europi, među kojima se navode mnoga 
imena pa i “Vukojević Vice, student Šibenčanin (Pariz)”.187

Izvan udbaške konspirativnosti, suradnik “Marijan” bio je fra Mate Božić, kapelan u Hrvatskoj 
katoličkoj misiji u Beču koju je vodio fra Mirko Ćorić. Kao takav, među emigrantima gdje se 
kretao uživao je veliko povjerenje kojeg je, na žalost, teško zlorabio i na osnovi kojeg je sastav-
ljao vrlo detaljna izvješća i analize. To ga je i u Udbi dovelo do više pozicije nego što su je imali i 
pojedini službenici. Na vezi ga je držao Maks Manfreda iz SDS Centra Split.
“Marijanova” su zlonamjernost i opširnost do izražaja došli u njegovom kasnijem izvješću od 28. 
i 29. siječnja 1972. koje je u Zürichu, a na vlastito traženje, dao službeniku Udbe. “Marijanov” 
razlog za dojavu bio je “boravak emigranta Arapović Rudolfa u SR Njemačkoj i Austriji” prilikom 
kojeg se i sam s njime sastao.188 Maks Manfreda koji je sastavio Informaciju, naveo je: “Pored 
navedenih veza u europi, suradnik ističe i vezu Arapovića sa Vukojević Vicom, koji živi u Parizu”. 
Uz Vukojevića “Marijan” je spominjao mnoga imena osoba koje su već bile meta Udbine obrade, 
ali i ona koja će nakon njegove dojave to tek postati. 
U Informaciji od 7. listopada 1969. spominje se pismo koje je Bruno Bušić navodno dobio od 
Vice Vukojevića iz Pariza te da je na njega trebao odgovoriti do 6. listopada.189 Pismo je Bušiću 
u Zagreb upućeno preko Josipa Milića.190 Josip Milić, prilikom povratka iz Zagreba u Pariz, na 
granici je skinut s vlaka i detaljno pregledan. Kod njega je pronađeno zatvoreno pismo Vici 
Vukojeviću, koje mu je poslao Ivan Gabelica, a u njemu su navedene osobe na koje Vukojević 
može računati.191

Da je u Zagreb iz Pariza ovaj put doputovao Antiša Radica, svećenik sa Ksavera, “i po kome je 
Vice Vukojević poslao neke magnetofonske trake za Brunu Bušića”, govori se u informaciji br. 7 od 
8. siječnja 1970.192 Isti podatak zabilježen je i u informaciji od 21. siječnja 1970.193
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O Vici Vukojeviću, “ekstremnom emigrantu”, nešto se govori i u informaciji SDB Centra Ri-
jeka od 23. siječnja 1970. Student Andrija Vučemil, tvrdi se, pristupio je ilegalnoj organizaciji i 
podržava veze s ekstremnim emigrantima i svećenicima, kao npr. fra Ivom Bagarićem i Vukojević 
Vicom.194

Suradnik “Marko” 26. veljače 1970. iz Pariza šalje pismo SDS Centru Split, kako je preko do-
minikanca Zvonimira Mate Bradašića, emigranta od 1945., upoznao Vicu Vukojevića i Brunu 
Bušića, da je s njima uspostavio dobre odnose i povremeno se viđaju. Od njih je saznao da će 
uskoro putovati u Španjolsku u goste emigrantu fra Branku Mariću. Uz pomoć suradnika “Mar-
ka” u okviru akcije “Dalmacija” ostvarit će se “uvid u namjere i planove, kao i kretanje Vukojević 
Vice i Bušić Bruna”.195 Spomenuta Udbina akcija “Dalmacija” pokrenuta je povodom kanoniza-
cije Nikole Tavelića u Rimu i praćenja hodočasnika, a o njoj će riječi biti kasnije.
Osobito revan, dakle, bio je suradnik “Marko”. Radilo se o Nevenu Baričeviću, emigrantu u Pari-
zu, koji obavještava SDS Centar Split baš o svemu ‘značajnome’. Između ostaloga, 29. i 31. ožujka 
1970., kako Vukojević svake nedjelje nakon mise održava “konferencije s nosiocima PI na radu, 
kao i sa studentima, nosiocima PI”, izbjegavajući kontakte s emigrantima kako se ne bi kompro-
mitirao. Tim sastancima, zapazio je “Marko”, redovito su bili nazočni Bruno Bušić i Joža Milić. 
Znao je “Marko” s kim Vukojević održava veze, gdje radi, što ga zanima, da radi na disertaciji 
“Ekonomija Jugoslavije” i da će uskoro putovati u Njemačku. Navodi i podatke o emigrantu o. 
Zdravku Ostojiću, o fra Ferdi Čolaku i fra Ivanu Matijaševiću. “Marko” se posebno osvrnuo na 
planirano putovanje Vukojevića i Bušića upravo njegovim automobilom u Rim, gdje bi stanovali 
kod Stanka Milića i sastajali se s osobama iz domovine, itd. Na dnu izvještaja su Udbini zadaci za 
daljnje djelovanje “Marka“: “Posvetiti punu pažnju aktivnosti Vukojević – Bušić i licima oko njih, 
njihovim vezama (...) U akciji “Dalmacija” dogovoreno je da ga kontaktira drug Zelić Blagoje koji 
je bio prisutan ovim kontaktima sa saradnikom “Markom”.”196

I suradnik “Žan” izvještava o Vici Vukojeviću i Bruni Bušiću i njihovim sastancima u okviru 
“Tribine mladih”. Tih “religiozno socijalnih razgovora” prema “Žanovim” informacijama, u 1969. 
godini održano je deset, a na njih je dolazilo oko 60 osoba, većinom studenata i nešto radnika 
s jugoslavenskim putovnicama, a u 1970. godini sastanaka je bilo šest, kada je dolazilo oko 20 
osoba. Suradniku je sugerirano da bi Vice Vukojević mogao zloupotrijebiti te sastanke mladih, 
stoji u Informaciji RSUP-a Centra Split od 14. travnja 1970.197

Suradnik “Lazo” 15. travnja 1970. pohvalio se DS Centru Split kako je prije deset godina bio u 
zatvoru u Makarskoj s Brunom Bušićem i da mu je tada učinio određene usluge. U Parizu ga je 
sreo s Vukojevićem. Služba mu je prilikom razgovora dala uputu da se približi Bušiću kako bi 
“ostvario uvid u njegove namjere i planove prema zemlji”. Nakon povratka u Pariz suradnik je 
javio službi da je stupio u kontakt s Bušićem koji će tih dana s Vukojevićem putovati u Madrid 
“kako bi preko tamošnjih vjerskih fukcionera izdjestvovali pritisak na papu da ne primi Predsjed-
nika Republike za vrijeme njegovog predstojećeg posjeta Italiji”.198

Obrada u akciji “Dalmacija“
Operativne mjere u akciji “Dalmacija” bile su usmjerene k praćenju aktivnosti političke i ekstre-
mne emigracije za vrijeme hodočašća u Rimu, u povodu kanonizacije Nikole Tavelića, a među 
trideset Službi interesantnih osoba naveden je Vukojević i bliži mu prijatelji, čita se iz Informa-
cije RSUP Centra Zagreb od 2. 6. 1970. Kao “istaknuti politički i ekstremni emigranti” koji će iz 
Pariza putovati u Rim uz Vukojevića se navode Vinko Nikolić, Vilim Cecelja, Josip Milić, Bruno 
Bušić i Neven Šimac i drugi. Pod Udbinom obradom bili su i Franjo Kuharić, Zorislav Lajoš, 
Josip Šimecki, Lav Žnidarčić i Radovan Grgec. 
Plan Udbinih operativnih mjera bio je aktivacija najjačih suradnika “Vlade”, “Špice”, “Tome” i 
“Jusufija” unutar njihovog ‘područja rada’, odnosno za stupanje u kontakt s određenim osobama 
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iz političke emigracije i crkvenih krugova.199

Suradnik “Marko”, u pismima upućenim RSUP-u Centar Split 15. i 19. svibnja 1970. informirao 
je o povratku Vukojevića iz Španjolske i o njegovim pripremama za hodočašće u Rim u prigodi 
proglašenja Nikole Tavelića svetim te da se Vukojević “ozbiljno priprema da podstakne i orga-
nizira demonstracije hodočasnika protiv SFRJ”. “Marko” je sa službom tražio i osobni kontakt 
tražeći materijalna sredstva za put kako bi u cijelosti ispunio svoj zadatak. Operativni radnik 
Frano Dukić predložio je da se ozvuče sobe u kojima će za vrijeme hodočašća stanovati Stanko 
Milić, Vice Vukojević i Bruno Bušić i to upravo preko suradnika “Marka” koji će s njima biti u 
istom stanu.200 U Parizu je 6. lipnja 1970. sa suradnikom “Markom” Udba ostvarila traženi osob-
ni kontakt radi isplate honorara, konzultacija u vezi putovanja na hodočašće u Rim i, navodi 
se u informaciji, “da nas informira o pojedinostima u vezi priprema za atentat na druga Tita“201 
Suradnik “Marko” očito je shvatio da se ‘prava informacija’ dobro plaća pa se nije libio takvu 
izmisliti, ukoliko je nema. 
Novi sastanak sa suradnikom “Markom” u vezi s preuzimanjem informacija o ponašanju Brune 
Bušića i Vukojevića u vrijeme kanonizacije Nikole Tavelića u Rimu održan je 27. lipnja 1970. 
Na put su Bušić i Vukojević krenuli 17. lipnja a vozio ih je upravo suradnik “Marko”. Po dolasku 
su se smjestili kod Stanka Milića. U Rim su potom došli Vukojevićevi roditelji te je on vrije-
me uglavnom provodio u njihovom društvu, jer je netom prije puta u prometnoj nezgodi teže 
ozlijedio nogu i bio je gotovo nepokretan, opisao je “Marko”. Bruno Bušić se, između ostalih, u 
Rimu susreo s rođakom Markom Bušićem, koji je došao iz Njemačke. Vukojević se sa “Markom” 
22. lipnja vratio u Pariz, a Bušić je još jedno vrijeme ostao u Rimu.202

Međutim, u kontradikciji s vlastitom informacijom o ostanku Bušića u Rimu, “Marko” će 3. srp-
nja 1970. tvrditi da je emigrant Nikola Čolak u Padovi Branka Jelića upoznao s Brunom Bušićem 
i Vicom Vukojevićem prilikom zajedničkog povratku iz Rima gdje su prisustvovali kanonizaciji 
Nikole Tavelića.203 Ta će laž također postati jedna od stavki kasnije optužbe. 
Informacija Centra Zagreb od 13. srpnja 1970. također govori o kanonizaciji Nikole Tavelića 
od 20. do 21. lipnja 1970. U njoj se spominje i suradnik “Putnik” koji je izvijestio o razgovoru 
s Vukojevićem. S obzirom da je Ivan Cerovac - “Putnik” radio u Matici hrvatskoj, Vukojević ga 
je molio da razmotri mogućnost osnivanja Ogranka Matice hrvatske u Parizu. Navodi se i da 
je suradnik “Špica” preko “Putnika” upoznao Vukojevića, kao i da obojica suradnika “za Vicu 
ističu da se ovom prilikom [kanonizacije] istakao u rasturanju letaka.”204 Podsjetimo samo na su-
radnika “Marka” koji je rekao da je gotovo nepokretni Vukojević vrijeme provodio s roditeljima.
Na osnovi izvještaja suradnika “Marka” da će uskoro u Njemačku putovati Bruno Bušić, Vice 
Vukojević i Mate Gabelica te da će ih voziti emigrant Neven Baričević (dakle sam “Marko”), te-
meljena je Informacija Centra Split od 10. kolovoza 1970.205 O njihovom boravku u Njemačkoj 
govori se i u bilješci Blagoja Zelića od 29. rujna 1970.206

Društvo članova Matice hrvatske u Parizu
Osnivačka skupština Društva članova Matice hrvatske u Parizu održana je u listopadu 1970., a 
vodili su je Neven Šimac, Vice Vukojević i Josip Milić. U osnivačkoj skupštini Društva, koje je 
osnovano kao udruga prema francuskom pravu, sudjelovao je i Danilo Pejović, potpredsjednik 
Matice hrvatske. Maticu hrvatsku su uz Pejovića na skupštini predstavljali Šime Đodan i Ivica 
Cerovac. Pozvan je bio i jugoslavenski ambasador, ali ga je zamijenio generalni konzul Nedjeljko 
Zorić. Na skupštini su govorili: Pejović o hrvatskoj kulturi, Vukojević o hrvatskoj povijesti te 
Đodan o gospodarskom stanju u Jugoslaviji, a “niti jedan govornik nije prekoračio granice dozvo-
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ljenog”, izvijestio je suradnik “Putnik” u listopadu 1970.207

Iako je suradnik “Putnik”, znan kao Ivan Cerovac, odsjeo upravo kod Vukojevića i sudjelovao 
u osnivačkoj skupštini, uskoro će njegovi izvještaji Udbi o Vukojevićevom sudjelovanju u tom 
kulturnom programu biti jedna od jačih optužujućih stavki.
O osnivačkoj skupštini Društva članova Matice hrvatske u Parizu ambasador Vejvoda šifriranim 
je brzojavima izvijestio saveznog ministra vanjskih poslova Mirka Tepavca u Beogradu i Savku 
Dapčević Kučar, predsjednicu CK SKH u Zagrebu. Naveo je da je skupštinu organizirala skupina 
studenata “među kojima [je] Neven Šimac, svršeni pravnik, sada na specijalizaciji u Parizu, Josip 
Milić, svršeni pravnik, sada na specijalizaciji i radi ovdje, student Vukojević i svećenik Šanjek. Na 
skupštini su govorili Šimac, Vukojević, Šanjek, te profesori Pejović i Đodan. Nacionalistički stavovi 
došli su do izražaja najviše kroz Vukojevića, profesora Đodana i donekle svećenika Šanjeka. U 
njihovim istupanjima posebno je bilo naglašeno izrabljivanje hrvatske privrede od strane drugih 
republika i pitanje potrebe nacionalizacije kapitala uloženog u turizam Hrvatske od strane beo-
gradskih banaka i Geneksa.”208

Prema informaciji DB Centra Split suradnik “Marko” javio je kako 20. prosinca 1970. zrakoplo-
vom u Zagreb dolazi Vukojević, a s njim i Bruno Bušić. Navodi se Vukojevićev program boravka 
u Zagrebu, rodnom kraju i drugdje.209

Nedugo po dolasku u Zagreb, 23. prosinca 1970. Vukojević je svratio u Maticu hrvatsku kod 
prijatelja Ivana Cerovca - “Putnika”, koji je odmah alarmirao Službu. Vukojević je po brzom 
postupku bio stavljen pod kontrolu pratnje.210

Izvještaj od 29. siječnja 1971. opisuje spomenuti Vukojevićev dolazak i boravak u Hrvatskoj od 
20. prosinca 1970. do 15. siječnja 1971. Posebno se ističe gdje se kretao dok je boravio u rodnom 
selu Veljacima. Zabilježen je i posjet Dubrovniku. U Zagrebu je Vukojević odsjeo u obitelji Klo-
bučar u Plemićevoj 4, a kontaktirao je Anđelka Mijatovića, Ivana Gabelicu, Benjamina i Dub-
ravku Tolić. U restoranu Vinodol, prema izvještaju, Vukojević je 14. siječnja organizirao večeru 
za četrnaest osoba, pjevale su se hrvatske pjesme, a neke i više puta. Posebno se ističe komentar 
Dubravke Tolić: “Neka ovo bude hrvatsko veče i da ga dosljedno proslavimo.” Izvještaj navodi i da 
je tada s Vukojevićem obavljen i informativni razgovor. Izvještaj je bio sastavljen na osnovi prat-
nje, kontrole telefona, kontrole pošte, informativnog razgovora i dojava suradnika “Putnika”.211

Izvještaj od 16. ožujka 1971. opisuje sastanak održan 7. ožujka u prostorijama Društva članova 
Matice hrvatske u Parizu kojeg su organizirali Neven Šimac, Vice Vukojević, Josip Milić i Petar 
Rubić, predsjednik društva. Uz Stanka Pintarića, sveučilišnog profesora iz Zagreba, Cvitu Fi-
skovića, kustosa muzeja Split i Predraga Matvejevića, sekretara izložbe u Parizu, i Vukojević je 
govorio “nešto o hrvatskoj povijesti”, opisao je ‘izvor’ Ivan Antunac.212

Melikor Baranović, šef republičke Udbe u Zagrebu, u sklopu akcije “Dalmacija” 29. ožujka 1971. 
obavijestio je Centar SDB Zagreb da 27. ožujka iz Pariza vlakom u Zagreb dolazi Vukojević na 
sudsku raspravu u vezi s tužbom koju je podnio prije četiri godine “zbog toga što je bio mučen u 
zatvoru. Cilj mu je da njegov slučaj dospije u našu štampu kako bi kompromitirao pravosuđe”.213

Na Vrhovnom sudu Hrvatske od 28. ožujka do 2. travnja 1971. održana je rasprava na Vukojevi-
ćevu tužbu za nepravedno zadržavanje u zatvoru i mučenje 1965.-1966. u Zagrebu.214

U SAD-u
SDS SRH 14. svibnja 1971. izvijestila je SDS Centar Zagreb da Vice Vukojević, “član uprave 
DČMH u Parizu, poznat kao ekstremista”, namjerava putovati u SAD na 3-4 mjeseca, ali “nije 
poznato kod koga odlazi ni po kom poslu. Pretpostavlja se da će Vukojević kontaktirati pojedine 
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predstavnike ustaškog pokreta (…) Po mnogim informacijama povezan je sa pripadnicima ustaške 
organizacije HRB i HOP”.215

U to vrijeme Vice Vukojević kraće je boravio u Njemačkoj kod svojih rođaka Miljenka i Joze 
Bebeka gdje je radio i zarađivao za planirano putovanje u SAD, odnosno u New York i u Hrvat-
sku bratsku zajednicu u Pittsburgh radi prikupljanja podataka za izradu doktorske disertacije.216

Vukojević se iz Njemačke u Pariz vratio krajem svibnja 1971., a prema Udbinim informacija-
ma namjeravao je navratiti i u Zagreb kako bi savjetovao Brunu Bušića da se vrati u Pariz.217 O 
dolasku Vukojevića u Zagreb 30. svibnja, kao i da je u Parizu nastao sukob između ekstremne 
emigracije i pripadnika Društva prijatelja Matice hrvatske u Parizu “u cilju izazivanja francuskih 
vlasti da zabrane rad Matice” , izvijestio je i suradnik “Marko.218

Glavni izazivač spomenutih nereda bio je Dinko Jukić, što potvrđuju i dvije Udbine informaci-
je,219 a djelovao je kao suradnik SDS Centra Split pod pseudonimom “Lazo”.
DB Zagreb prilikom prisluškivanja telefona Danila Pejovića saznala je da će i njega 3. lipnja 
1971. posjetiti Vukojević.220

Za vrijeme boravka u Zagrebu Vukojević je bio u stalnom kontaktu s Brunom Bušićem, Iva-
nom Gabelicom, Zvonimirom Kulundžićem, Kamilom Čuvalom, Ivanom Bradvicom, Borisom 
Curlom i drugima, a isti su ga ispratili na Glavnom kolodvoru za Pariz, izvijestili su suradnici 
“Marko” i “Putnik”. Ujedno je spomenuto da Vukojević iz Pariza u SAD treba putovati 20. lipnja 
1971. u posjet rodbini i prijateljima. No, “Putnik” je istaknuo da mu se sam Vukojević povjerio 
da će posjetiti emigrante Rudolfa Arapovića i Marijana Gabelicu.221

U drugoj informaciji, ponovno po “Markovoj” dojavi, navodi se kako je u Zagrebu Vukojević 
bio pozvan na informativni razgovor o emigraciji, Marijanu Gabelici i Rudolfu Arapoviću. Vu-
kojević se, navodno, prepao da mu ne oduzmu putovnicu. Isto tako, kako je po povratku u Pariz 
Vukojević održao niz predavanja o hrvatskoj državnosti na tribini Društva prijatelja Matice hr-
vatske i zbog toga bio napadnut od strane ekstremnih emigranata.222

Na osnovi dojave suradnika “Marka” 11. srpnja 1971. Udba je raspolagala informacijom da se 
Vukojević po dolasku u SAD smjestio kod Marijana Gabelice u New Yorku.223 Isti suradnik 17. 
kolovoza dojavio je da mu se Vukojević javio iz New Yorka, da lijepo zarađuje i živi i da će zbog 
toga najvjerojatnije ostati u SAD duže nego što je planirao.224

Konzulat SFRJ iz New Yorka uputio je 14. rujna 1971. šifrirani brzojav Saveznom sekretarijatu za 
unutrašnje poslove kako je “pre par nedelja” u New Yorku osnovan “Pododbor Matice hrvatske” 
čemu je nazočio i Vice Vukojević koji je ujedno bio i glavni govornik.225

Prilikom pretresa stana Bruna Bušića u Zagrebu pronađena su dva Vukojevićeva pisma iz New 
Yorka.226

Suradnik “Jusufi” obavijestio je SDS SRH o održanoj “Desetoj konferenciji američko-hrvatskog 
akademskog kluba” u Clevelandu 26. i 27. studenog 1971. godine a na temu “Hrvatska nacija 
i hrvatski exodus”, na koju je suradnik išao u Vukojevićevom društvu.227 O Vukojevićevom su-
djelovanju na konferenciji, u radu koje je sudjelovalo oko dvjesto intelektualaca, izvijestio je i 
suradnik “Ivo”. Vukojević je u vrijeme seminara izlagao Matičina izdanja knjiga i interesirao se o 
mogućnosti osnivanja ogranka Matice hrvatske u Clevelandu, naveo je “Ivo”.228
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Služba u Splitu pratila je Vukojevićevo kretanje i 18. prosinca 1971. Na osnovi dojave suradnika 
“Marka”, SDS Centar Zagreb raspolagala je informacijom da će uvečer navedenoga dana krenuti 
za Jugoslaviju.229 Isti dan je RSUP SRH obavijestio SDS Centar Zagreb i SJS Zagreb da su toga 
dana u 7,30 sati Josip Milić i Vice Vukojević prešli granicu u Fernetiću.230

Suradnik “Marko” također je javio o Vukojevićevom povratku iz SAD-a s kojim je razočaran, 
kao i s emigracijom. Vukojević je navodno bio zadovoljan samo s osnutkom ogranka Matice 
hrvatske u New Yorku, a požalio se “Marku” i kako je za vrijeme posjeta Tita SAD-u bio pozivan 
u policiju. Na suradnikovu primjedbu da je sada opasno vraćati se u domovinu, Vukojević je od-
govorio “da sada ne može napustiti ono zašto se borio cijeloga života, te da žrtve nisu u pitanju”.231

Vukojević zapravo nije sudjelovao u osnivanju ogranka ili Društva članova Matice hrvatske u 
SAD-u, iako se to spominje u većini suradničkih izvješća. Radilo se samo o Vukojevićevom 
sudjelovanju na spomenutoj ‘Desetoj konferenciji američko-hrvatskog akademskog kluba’232 u 
Clevelandu, kao i na nekoliko radnih sastanaka na kojima je Vukojević sudjelovao kao predstav-
nik Društva članova Matice hrvatske iz Pariza. Isto tako, Vukojević nije bio pozivan u policiju, 
ali su se američki agenti FBI tada doista raspitivali za njega, što je vidljivo iz drugog izvješća.233

Suradnik “Rade”, koji je od 23. studenoga do 31. prosinca 1971. bio u SAD-u, izvijestio je SDS 
Centar Zagreb kako je Vukojevića sreo u Clevelandu, gdje se uzdržavao radeći kao konobar u hr-
vatskim restoranima. I “Rade” je spomenuo da je na osnivačkoj skupštini Društva članova Matice 
hrvatske 5. prosinca 1971. u New Yorku Vukojević pozdravio prisutne “umjerenim govorom”.234

Rješenje tužbe za naknadu štete
Vrhovni sud SRH tek je 12. studenog 1971. donio rješenje u kojemu je samo djelomično uvažio 
Vukojevićevu tužbu za naknadu štete koju je, kako je ranije bilo navedeno, podnio još 13. listo-
pada 1967. godine.235

Na takvo rješenje putem odvjetnika Vladimira Marića, 22. veljače 1972. Vukojević upućuje žal-
bu Vrhovnom sudu SRH za Vrhovni sud SFRJ.236

Istovremeno je i Javni pravobranitelj SRH Gabrijel Jug uputio žalbu Vrhovnom sudu zbog: “bit-
ne povrede odredaba parničnog postupka; zbog pogrešno, odnosno nepotpuno utvrđenog činjenič-
nog stanja; zbog pogrešne primjene materijalnog prava.”237

Zanimljivo je mišljenje od 5. travnja 1972., koje je stručni suradnik Risto Jakšić s Vrhovnog suda 
Hrvatske iznio o opravdanosti Vukojevićeva Zahtjeva za naknadu štete.238

Vukojevićevu žalbu na rješenje, kao i žalbu Javnog pravobranitelja, Vrhovni sud Hrvatske rješa-
vao je 9. listopada 1972.239 Obje su žalbe bile odbijene, sukladno ranijem rješenju Vrhovnog suda 
Hrvatske od 12. studenoga 1971.
Republički sekretarijat za financije SRH 29. siječnja 1973. izdao je rješenje o isplati 21.437 dinara 
Vici Vukojeviću.240

Pod istragom 1972. 
Po povratku iz SAD-a Vukojević je od 24. prosinca 1971. do 13. siječnja 1972. boravio u Veljacima 
s roditeljima i među rodbinom, a istovremeno se SDS Zagreb o njemu zanima kod SDB Mostar.241
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Upravo pred sam polazak za Zagreb, Vukojeviću je 13. siječnja 1972. u stanici Javne sigurnosti 
Ljubuški oduzeta putovnica.242

Iako niti jedan podatak koje je Služba državne sigurnosti prikupljala o Vukojeviću u vrijeme bo-
ravka u Parizu, SAD-u i Kanadi nije potvrđivao opravdanost službenih obrazloženja, protiv Vu-
kojevića je 17. siječnja 1972. podnesena kaznena prijava,243 a potom je bio uhićen i pritvoren.244

Kaznena prijava odnosila se na “učestvovanje u neprijateljskoj djelatnosti protiv Jugoslavije iz 
čl. 109 KZ-a i krivično djelo neprijateljske propagande iz čl. 118. KZ-a, time što je neutvrđenoga 
dana u drugoj polovici 1971. godine odlaskom iz Pariza u SAD stupio u vezu sa izbjegličkom gru-
pom osoba koje djeluju protiv SFRJ kroz emigrantske organizacije “Ujedinjeni Hrvati Amerike” i 
“Hrvatska republikanska mladež” i to preko emigranata i rukovodilaca ovih organizacija Gabelica 
Marijana, Arapović Rudolfa, Gojčeta Ante i dr.”
U istoj se prijavi Vukojeviću na teret stavljalo “formiranje ogranka Matice Hrvatske u New Yor-
ku u kolovozu 1971”, stupanje u vezu s emigrantom Nikolom Čolakom i dr. Brankom Jelićem, 
“formiranje Društva prijatelja Matice Hrvatske zajedno s Brunom Bušićem, Josipom Milićem, Ne-
venom Šimcem i dr.”, kao i članak pronađen prilikom pretresa stana gdje je Vukojević boravio245 
a kojeg je “Vukojević napisao i uputio redakciji Hrvatskog tjednika u studenom 1971.”.
Pred sucem Tomom Miterom Vukojević je 18. siječnja 1972. negirao sve optužbe. Naveo je da 
mu uopće nije poznato postoji li ogranak Matice hrvatske u New Yorku, da ne poznaje Čolaka i 
Jelića a da se Društvo članova Matice hrvatske u Parizu bavi isključivo kulturnom djelatnošću. 
Posebno je naglasio da spomenuti tekst koji je mislio objaviti u Hrvatskom tjedniku ili bilo kojem 
drugom listu nikada nije bio objavljen.246

‘Okružno javno tužilaštvo’ 20. siječnja 1972. podnijelo je Okružnom sudu zahtjev za provođenje 
istrage nad Vicom Vukojevićem.247 Vukojević je podnio žalbu o kojoj je Vijeće Okružnog suda 
raspravljalo 21. siječnja kada je bila i odbijena.248 
Okružni sud u Zagrebu 25. siječnja 1972. donio je rješenje o provođenju istrage protiv Vukoje-
vića.249

Na saslušanju pred istražnim sucem Rankom Radovićem 27. siječnja 1972. Vukojević je isko-
ristio svoje zakonsko pravo i uskratio odgovarati na postavljena pitanja izjavljujući da je “žrtva 
zavjere određenog kruga ljudi”.250

RSUP BiH dostavio je 28. siječnja 1972. RSUP-u SRH pregled ranijih Vukojevićevih kretanja u 
rodnom mjestu. On je 1. veljače 1972. dostavljen SDS Centru Zagreb.251 Istražnom spisu dodan 
je izvještaj suradnika “Rade”, koji nije teretio Vukojevića.252

U nastavku istrage 7. veljače 1972. saslušan je profesor Danilo Pejović s Filozofskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu koji je u vrijeme susreta s Vukojevićem u Parizu 1968. i u SAD-u 1971. 
godine bio potpredsjednik Matice hrvatske u Zagrebu. Prof. Pejović negirao je Vukojevićevu 
kaznenu odgovornost.253

Na idućem saslušanju 9. veljače 1972. Vukojević je ponovno odbijao odgovarati na pita-
nja,254 a na prijedlog Istražnog suca produžen mu je pritvor za daljnjih mjesec dana, odno-
sno do 17. ožujka.255

Iako je u dotadašnjim političkim procesima, bez obzira na postojeće zakonsko pravo, bilo neza-
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mislivo ne odgovarati na pitanja, Vukojević na saslušanju 22. veljače 1972. opet odbija odgova-
rati,256 što je nastavio činiti i 14. ožujka.257

Suradnik “Marko” 11. veljače ponovno je bio aktivan. Budući da je bio upoznat da su Vukojević 
i Bušić u zatvoru, i to oba u Đorđićevoj ulici u Zagrebu, sugerira Udbi da Jožu Milića nastoji u 
zemlji zadržati čim dulje. Napomenuo je da su kod Petra Rubića, predsjednika Društva prijatelja 
Matice hrvatske u Parizu, ostale neke Vukojevićeve i Bušićeve stvari koje se on boji držati kod 
sebe jer su “jako kompromitentni” po njih dvojicu. “Marko” je Rubiću sugerirao da ima moguć-
nost staviti ih na “sigurno mjesto” [od Udbe nema sigurnijeg]. Izvijestit će “Marko” ukoliko do 
takve primopredaje i dođe a [za svaki slučaj] napravit će i fotografije. Očekuje i osobni kontakt 
[poznata šifra za naplatu].258

Na Vukojevićevu žalbu zbog produljenja pritvora Vrhovni sud odgovorio je 28. veljače 1972. 
rješenjem o odbijanju iste.259

Pred sucem Radovićem 6. ožujka 1972. bio je saslušan dr. Neven Šimac, jedan od osnivača Druš-
tva članova Matice hrvatske u Parizu, koji je opovrgao sve navode optužbe protiv Vukojevića. Iz-
među ostaloga Šimac je izjavio da su u osnivanju Društva članova Matice hrvatske u Parizu po-
magali tadašnji jugoslavenski ambasador Ivo Vejvoda, jugoslavenski generalni konzul Nedjeljko 
Zorić i savjetnik za kulturu Smiljanić, a za Vukojevića da je u prostorijama Društva održao pre-
davanje Povijest hrvatske državnosti do 1918. godine, čime su ekstremni hrvatski emigranti bili 
nezadovoljni jer nije govorio o hrvatskoj državnosti u jugoslavenskim državnim zajednicama.260 
Sudac Radović potom od Sekretarijata za inostrane poslove traži da bivšeg ambasadora u Parizu 
Ivu Vejvodu, konzula Nedjeljka Zorića i službenika konzulata Smiljanića oslobodi čuvanja služ-
bene tajne a u vezi njihovih saznanja o Šimcu, Vukojeviću i djelovanju Društva prijatelja Matice 
općenito.261

Generalni konzul Nedeljko Zorić 29. ožujka 1972. predao je pisanu službenu izjavu kako je Vice 
Vukojević na osnivačkoj skupštini Društva govorio o Matici hrvatskoj i o “proganjanju njene 
aktivnosti i aktivista prije rata pa i poslije rata. Među onima koji su bili protiv te aktivnosti ubrojio 
je i komuniste. Ja se ne sjećam tačno njegovih riječi, ali znam da je njegov istup i drugih bio ocije-
njen kao dosta politički ekstreman (...) s napomenom da sam odgovore dao na osnovu sjećanja.”.262

Sudski vještak Željko Sabol (inače i spomenuti suradnik “Strela”) dobio je nalog za vještačenje 
rukopisa u pismima Brunu Bušiću, o kojima je ranije bilo riječi. Svojim nalazom od 12. ožujka 
1972. potvrdio je da su pisma pisana rukom Vice Vukojevića.
Kako je istraga vođena i protiv dr. Nevena Šimca, u postupku su 15. ožujka 1972. saslušani Stan-
ko Pintarić263 i Josip Milić.264

U zagrebačkoj “Borbi” 12. listopada 1972. objavljen je članak “Postupak protiv 11 osoba zbog 
neprijateljske djelatnosti” među kojima se navodi i “Vice Vukojević, diplomirani pravnik bez za-
poslenja”.265

Budući da istraga još nije bila privedena kraju, na prijedlog istražnog suca Radovića Vijeće 
Okružnoga suda Zagreb 17. ožujka 1972. produžilo je istragu nad Vukojevićem za još za mjesec 
dana, odnosno do 17. travnja 1972.266 Po starom i kratkom postupku slijedila je Vukojevićeva 
žalba, a za njom odbijenica Vrhovnog suda.267

Sekretarijat Javne sigurnosti nastavio je s prikupljanjem podataka o osobama s kojima je Vu-
kojević kontaktirao u SAD-u, pa je tako 4. travnja 1972. utvrdio da su Ante Gojčeta, Vladimir 
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Marić i Mate Radonić neprijateljski raspoloženi prema Jugoslaviji.268 Na osnovi tih podataka 
Okružno Javno tužiteljstvo 10. travnja 1972. uputilo je Okružnom sudu - Istražnom sucu zahtjev 
za proširenje provođenja istrage kako bi se provele određene radnje.269 U skladu s tim zahtjevom 
istražni sudac predložio je produljenje pritvora što je Vrhovni sud uvažio i produžio pritvor do 
17. lipnja 1972.270

Protiv takva rješenja, zajedno s odvjetnikom Marićem, Vukojević se ponovno žalio, ostajući kod 
svojih prethodnih izjava. Odvjetnik Marić primijetio je “da se u zahtjevu za proširenje istrage 
ne radi o nikakvim novim činjenicama već je činjenično isti – bitno – sa zahtjevom iz mj. veljače 
1972.”271 Žalba je, naravno, bila odbijena.272

Kao svjedok u postupku 29. svibnja 1972. saslušan je Franjo Gaži, komercijalni direktor Naklad-
nog zavoda Matice hrvatske u Zagrebu, koji je zbivanja u New Yorku i Clevelandu, a vezana uz 
održane simpozije i sudjelovanje Vice Vukojevića na njima, prikazao objektivno a opisao je i 
napad pojedinih ekstremista na Vukojevića kao tobožnjeg Jugoslavena.273

Sve je to bilo “dovoljno” Okružnom Javnom tužiteljstvu u Zagrebu, odnosno zamjeniku okruž-
nog javnog tužitelja Berislavu Studaku, da 7. lipnja 1972. podigne optužnicu protiv Vukojevića 
zbog organiziranja “kontrarevolucionarne grupe koja je djelovala u okviru ‘Matice hrvatske’, da 
među iseljenicima hrvatske narodnosti u inostranstvu stvore mrežu organizacija radi širenja naci-
onalističko-separatističke ideologije i sinkronizacije svog neprijateljskog djelovanja, protiv postoje-
ćeg društvenog i državnog uređenja u SRH s neprijateljskim radom ekstremne političke emigracije 
u inozemstvu.”274

Kontrarevolucija je predstavljala vrlo ozbiljnu optužbu za koju se kažnjavalo s kaznom od mini-
malno pet godina zatvora. Od svih osoba protiv kojih se u to vrijeme vodio postupak vezan za 
rad Matice hrvatske, Vukojević je jedini bio optužen za njen rad u inozemstvu.
Vijeće Okružnog suda Zagreb 15. lipnja 1972. produžilo je pritvor Vukojeviću “do kraja glavne 
rasprave”.275 Vukojevićeva žalba – odbijena.276

Vukojevićeva obrana i sudski presedan
Petar Rubić, predsjednik Društva Matice hrvatske u Parizu, 8. srpnja 1972. uputio je pismo277 
Vukojevićevom odvjetniku Mariću u kojem je priložio fotokopije Statuta Društva na francu-
skom jeziku278, dozvolu francuskog Ministarstva unutarnjih poslova o osnivanju Društva279, te 
fotokopiju zadnjeg stranice službenog lista Republike Francuske na kojoj je bila objavljena do-
zvola ministarstva 14. listopada 1970.
Rubić je Mariću poslao i svoj dopis uredniku Vjesnika Dragi Auguštinu u kojem je navode 
objavljene 23. lipnja u članku “Optužen pravnik Vice Vukojević“280 jasno demantirao: “Ambasada 
SFRJ u Parizu nije se usprotivila našem osnivanju, a Ministarstvo unutrašnjih poslova Republike 
Francuske dozvolilo nam je djelovanje te nas iznenađuje članak u kojemu je naše društvo tek ‘tzv. 
društvo’ (...) u članku još stoji da je poradi istupa Vukojevića osnivački skup napustio naš General-
ni konzul Nedjeljko Zorić, što ne odgovara istini. Istina je da je drug Zorić govorio neposredno pred 
kraj skupa, da je pozdravio izlaganja predavača i da pritom nije imao nikakve zamjerke /pa ni na 
izlaganje Vukojevića/, i da je ostao do kraja skupa.”281
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Pred sudskim vijećem Okružnog suda u Zagrebu s predsjedavajućim sucem Vojkom Madiraz-
zom 11. srpnja 1972. održana je glavna rasprava u predmetu Vice Vukojević.282 Zamjenik Javnog 
tužitelja Milan Mikša predstavio je optužbu protiv Vukojevića u cijelosti. 
Vukojević je iznio svoju obranu u kojoj je istaknuo “presumpciju nevinosti” i u skladu s njom 
protuzakonito ponašanje istražnog suca koji se u rješenju o pritvoru pozvao na prethodno vo-
đen postupak protiv njega zbog sličnih krivičnih djela, iako je ta istraga vođena 1965. i 1966. go-
dine pravomoćno bila obustavljena.283 Uvod optužnice smatrao je “sačinjenim više politički a ne 
pravno, a sa ciljem da se stekne naklonost sudskog vijeća”. Vukojević je tada nastavio: “Poričem da 
sam u vezi proganjanja aktivnosti Matice hrvatske uopće spomenuo riječ “komunist”. Ja sam ovom 
prilikom [na prvoj godišnjoj skupštini Društva u Parizu, op. ur.] govorio da je poslije rata bilo 
nerazumijevanja prema Matici hrvatskoj” a samo Društvo bilo je “izloženo žestokim napadima 
od strane političke emigracije kako ustaške tako i četničke. Često puta smo morali zvati francusku 
policiju, tako da je na svakoj javnoj manifestaciji društva bio prisutan francuski policajac.” Na in-
kriminaciju da djeluje kontrarevolucionarno odgovorio je:
“To Društvo nakon što je odobren njegov rad kod francuskih vlasti, dobilo je status francuskog 
društva i bilo je u skladu s francuskim propisima, a i isto tako i s propisima SFRJ (...) svako javno 
istupanje društva moralo je biti prijavljeno francuskim vlastima i društvo se nije moglo prema 
francuskim propisima baviti politikom.”284

Vukojević je iznio svoju obranu i po drugim točkama optužnice, opisao svrhu svoga boravka 
u Americi, a za navode da je tamo širio nacionalističku propagandu izjavio je kako je djelovao 
samo u okviru apela za reguliranje odnosa s inozemstvom koje su uputile i vlasti općine Grude 
i Ljubuški a koji je bio objavljen i u dnevnom tisku.285 Po istom pitanju osvrnuo se i na članak 
upućen u pismu Bruni Bušiću koji je mislio objaviti u Hrvatskom tjedniku, ali koji nikada nije 
bio i objavljen.286 
Tijekom izvođenja dokaza u nastavku rasprave idućega dana287, Vukojevićev branitelj predložio 
je da se pročita članak “Poziv ljudima bez domovine” koji je 15. travnja 1971. bio objavljen u 
sarajevskom Oslobođenju, a kako bi se iz njega razaznale stvarne Vukojevićeve pobude za pisanje 
spomenutog članka upućenog Bruni Bušiću.288 Branitelj je predložio i saslušanja novih svjedoka.
Budući da je obrana smatrala da opasnost od bijega okrivljenog Vice Vukojevića ne postoji, 
jer mu je putovnica bila oduzeta, te da nema opasnosti od ponavljanja djela, jer su se optužbe 
odnosile na djela počinjena u inozemstvu gdje nikada nije boravio ilegalno, sudu je predloženo 
ukidanje pritvora Vukojeviću uz jamstvo od tadašnjih 40.000 dinara. Sudac Vojko Madirazza, 
predsjednik Vijeća, taj je prijedlog odmah i usvojio!289

Istoga dana 12. srpnja 1972. Vukojević je bio pušten na slobodu.290 U Vjesniku je 13. srpnja 1972. 
objavljen članak “Odgođeno suđenje Vici Vukojeviću”.291

Odluka suca Madirazze bila je prvim slučajem u kojemu se jednom političkom zatvoreniku 
omogućio izlazak na slobodu uz jamčevinu. Neposredno iza toga sudac Madirazza nije prošao 
reizbor za suca Okružnoga suda, jer nije zadovoljavao moralno-političke “kvalitete” po Udbi-
nim mjerilima. 
Poslije prvih demokratskih izbora u RH 1990. godine, sudac Vojko Madirazza postao je pred-
sjednik Okružnog suda u Zagrebu, a Vice Vukojević predsjednik Zakonodavno-pravne komisije 
Hrvatskog sabora. 
Protiv takvog rješenja Okružnog suda žalilo se, jasno, Okružno javno tužiteljstvo.292 Žalbu OJT 
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uvažio je 20. srpnja 1972. Vrhovni sud Hrvatske.293 Tim se rješenjem poništila odluka opuštanju 
iz pritvora i jamstvu.

Udba ne odustaje
U novoj Udbinoj Informaciji “o rezultatima istrage nad uhapšenim članovima nacionalističkih 
grupa i pojedinaca” iz kolovoza 1972., zbog “održavanja veze s političkom emigracijom i nji-
hovim organizacijama” istaknuto je trinaest osoba, među kojima su bili Vice Vukojević, Bruno 
Bušić, Franjo Tuđman, Mladen Bošnjak i dr.294

U informaciji “neprijateljska emigracija i njihove veze u zemlji – politička i druga aktivnost”, 
Vukojevićevo ime spomenuto je u sklopu akcije “Garderoba 3”,295 a koja je uspostavljena radi 
istrage eksplozije u Beogradu 29. rujna 1968. 
Unutar druge akcije “Zagreb 1972” poseban naglasak bio je stavljen na osobe s područja Centra 
SDS Zagreb koje su “sklone djelovanju na terorističkom planu”. Tomislav Podrug, navedeno je, 
“povezan je s Vukojević Vicom i Bušić Brunom, utvrđenim vezama ekstremne emigracije, koji se 
nalaze u istražnom zatvoru”.296

Okružni sud u Zagrebu 20. rujna 1972. donio je rješenje o produljenju pritvora za Vicu Vuko-
jevića, jer “od pravomoćnosti posljednjeg rješenja o pritvoru, nisu nastupile nikakve promjene”.297 
Vukojevićevu žalbu na to rješenje Vrhovni sud Hrvatske odbio je 12. listopada 1972.298

Konačno, na Okružnom sudu u Zagrebu održana je javna glavna rasprava 27. i 28. studenoga 
1972.299 Tada su bili saslušani Stanko Pintarić, Danilo Pejović, Franjo Gaži, Ivan Dular, Josip Mi-
lić i Irena Čorluka. Vukojević je bio oslobođen dijela optužbe koji se odnosio na stvaranje mreže 
organizacija među hrvatskim iseljeništvom “radi širenja nacionalističko-separatističke ideologije 
i sinkronizacije svog neprijateljskog djelovanja”, ali je proglašen krivim za pisanje članka u vrije-
me boravka u New Yorku u kojem je naveo “da legalni predstavnici SFRJ u inozemstvu provode 
unitarističku i antihrvatsku politiku”.
Za članak kojega Vukojević, kako smo rekli, nikada nije objavio, osuđen je na kaznu zatvora u 
trajanju od deset mjeseci.300 Budući da je upravo toliko i proveo u pritvoru Vukojević je 28. stu-
denog 1972. bio otpušten iz zatvora.301

Vjesnik je 5. prosinca 1972. objavio članak “Osuđen zbog neprijateljskog rada“302

Javni se tužitelj žalio na oslobađajući dio presude,303 a Vukojević na njen osuđujući dio. Rješava-
jući obje žalbe 15. svibnja 1973. Vrhovni sud Hrvatske Vukojevićevu žalbu odbio je kao neosno-
vanu i potvrdio je presudu Okružnog suda Zagreb, ali je uvažio žalbu javnog tužitelja i predmet 
u tom dijelu presude vratio na ponovno suđenje.304

Sudski proces protiv Vice Vukojevića koji je trajao od 7. lipnja 1972. završen je tek 1. prosinca 
1976. oslobađajućom presudom Okružnog suda u Zagrebu.305

Iako se Vukojević nakon oslobađajuće presude nije vraćao u Pariz, u njegov dosje i dalje su ula-
zili podatci o Društvu članova Matice hrvatske, koje je Udba i dalje smatrala neprijateljskim.306

Pod istragom 1975. i 1976.
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Još prije dovršetka sudskog procesa započetog 1972. godine, Vukojević je bio meta novih Ud-
binih podmetanja. Kako bi pod sigurnim i stalnim nadzorom zadržala određene osobe, Udba, 
odnosno Služba državne sigurnosti, često je provjeravala njihovo mjesto boravka “radi poduzi-
manja određenih operativno-preventivnih mjera”. 
Vukojevićeva adresa, zaposlenje i obiteljski podaci provjeravani su i u okviru akcije “Polet” 15. 
prosinca 1975.307 Operativni izvještaj s tim podacima sastavljen je u ‘milicijskoj’ stanici Maksi-
mir i tri dana poslije.308 Bile su to sigurnosne provjere uoči skorašnjeg Titova dolaska u Zagreb. 
Svi “sumnjivci” 29. prosinca 1975. bili su privedeni u izolaciju u prostorije SUP-a Zagreb u Pe-
trinjskoj 18. Nakon obavljene identifikacije daktiloskopijom i fotografiranjem309, premješteni 
su u SUP-ovo prihvatilište u Vukomercu. Među njima i Vukojević. Na Staru godinu 1975. veći 
broj tada pritvorenih intelektualaca bio je u potpunosti ošišan a potom, bez ikakva objašnjenja, 
otpušten. 
U ranojutarnjim satima 3. siječnja 1976. Vukojević je ponovno bio priveden u Petrinjsku 18. 
na informativni razgovor o političkim emigrantima - Vinku Nikoliću i Nevenu Šimcu u Parizu, 
Rudolfu Arapoviću u Beču (koji je u međuvremenu iselio u SAD, op. ur.) i o bivšim članovima 
“Matice hrvatske”. Međutim, službenik je zapisao kako je Vukojević odbijao o tome govoriti, jer s 
njima nema nikakve veze: “Rekao je da se njega poziva na SUP samo kao broj i da unaprijed točno 
znade koja će se pitanja postaviti. Naglasio je da je svjestan toga da mora u pritvoru provesti tri 
dana, jer se u Zagrebu nalazi Predsjednik Tito.” Vukojević je odbijao govoriti i o članovima Mati-
ce hrvatske pa je službenik završio: “Na kraju nam je sugerirao da bi bilo pametnije da razgova-
ramo o zgodnim ženama nego što gubimo vrijeme na pitanjima povezanosti sa sumnjivim licima. 
S obzirom na držanje Vukojevića s njim je prekinut razgovor nakon čega je upućen u zatvor.”310

Istražni sudac Branko Sarapa obavještava Okružno javno tužiteljstvo da su Vukojević i drugi 
ispitani i da im je određen pritvor.311

Josip Drpić 5. siječnja 1976. podnosi ‘krivičnu prijavu’ protiv Vukojevića, Ivana Gabelice i An-
đelka Mijatovića radi ‘neprijateljske djelatnosti’, što su “kontinuirano od 1970. godine učestvovali 
u neprijateljskim aktivnostima protiv SFRJ” i organiziranja bijega Brune Bušića iz zemlje a “koji 
se priključio aktivnostima ekstremne političke grupacije okupljene oko lista ‘Nova Hrvatska’”.312

Okružni sud u Zagrebu istoga dana Vukojeviću je odredio daljnji pritvor.313 Na saslušanju je 
odbacio sve navode optužbe, među ostalim i za povezivanje s emigracijom i to u vrijeme kad je 
bio u zatvoru 1972.314

Vukojević, jednako kao Gabelica i Mijatović koji su prolazili isto, na takvo se rješenje žalio, a 
Vijeće Okružnog suda žalbu je odbilo kao neosnovanu 8. siječnja 1976.315

SDS Centar Zagreb 16. siječnja 1976. podnijela “posebni izvještaj” Okružnom javnom tužitelj-
stvu i Istražnom sucu, odnosno “dopunu krivične prijave protiv Vice Vukojevića i dr.” uz prilo-
ženu Vukojevićevu tužbu Okružnom sudu Zagreb radi naknade štete iz 1967. godine i kopiju 
objave iste tužbe u “Novoj Hrvatskoj” u Londonu od 23. studenoga 1975. Taj “posebni izvještaj” 
potpisao je Josip Drpić, a Javni tužitelj je rukom dopisao poruku za istoga: “Drug Joža, da li je 
pametno ovo slati?“316

Vukojević je ponovno saslušavan 19. siječnja 1976. kad poriče navode Javnog tužiteljstva u cije-
losti: “Osim toga fizički je nemoguće da sam u toku 1972. postao član bilo kakve ilegalne organiza-
cije, jer sam u to vrijeme bio u pritvoru (...)”317

Dan kasnije suradnik “Ličanin” podnio je izvještaj o komentarima u krugovima “nacionalista” 
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koji se okupljaju u kavani “Corso”. “Ličanin” je napisao: “Oni zaključuju da Gabelica, Vukojević 
i Mijatović sigurno ne predstavljaju nikakvu ilegalnu trojku iz razloga pošto im je poznato da su 
Vukojević i Mijatović u slabim međusobnim odnosima, odnosno da su posvađani.”318

Zbog nedostatka dokaza Vukojević je 27. siječnja 1976. bio pušten iz zatvora. Iza “nedostatka 
dokaza” i puštanja po hitnom postupku navodno se krio pritisak SAD-a na Jugoslaviju, od-
nosno, američka administracija uvjetovala je odobrenje traženog kredita Jugoslaviji puštanjem 
političkih zatvorenika iz zatvora. Amerikanci su do informacije ‘o nevinim ljudima u zatvoru’ 
došli preko Bogdana Radice, a on preko Brune Bušića.
Istraga nad Vukojevićem konačno je bila obustavljena 27. veljače 1976.319

Zanimljivo je podsjetiti da je prethodni sudski proces protiv Vukojevića, započet 1972. godine, 
okončan oslobađajućem presudom 1. prosinca 1976., dakle, gotovo godinu dana iza okončanja 
procesa iz 1975./1976. godine.

Akcija za akcijom
Udbina akcija “Park” bila je još jedna u nizu onih koje su uspostavljene u cilju stalnog nadzora 
‘politički nepoćudnih osoba’. Kako je među takvima bio i Vukojević, Udba je izvršila još jednu 
provjeru mjesta prebivanja. Dana 31. svibnja 1977. utvrđeno je da je Vukojević prijavio odlazak 
u rodno mjesto Veljake. Provjerom na mjestu stanovanja i radnom mjestu u poduzeću “No-
vogradnja” utvrđeno je da se ipak nalazi u Zagrebu. Pronađen je 17. lipnja, a istodobno je pod-
nesena prekršajna prijava zbog neprijavljivanja prebivališta na temelju koje je kažnjen s dvadeset 
dana zatvora.320 Nakon izdržane kazne Vukojević je pušten iz zatvora 7. srpnja 1977.321

Razgovor o okolnostima Vukojevićevog ‘nestanka’ obavljen je i s Antom Tomašićem, šefom 
pravne službe u Novogradnji, zbog sumnje da se Vukojević kod njega skrivao za akcije “Park“322

Zbog “omalovažavanja radnika milicije” 26. ožujka 1977. protiv Veseljke Vukojević, supruge 
Vice Vukojevića, pokrenut je prekršajni postupak. Gospođa Vukojević prilikom očitovanja pred 
sucem za prekršaje izjavila je da su ‘milicajci’ tražili njezinog supruga kao i da preuzme poziv 
za njega da se javi u stanicu milicije. Nakon što je ona to odbila ‘milicajci’ su je tražili osobnu 
iskaznicu. Gospođa Vukojević negirala je, naravno, da je izgovorila uvredljive riječi koje se spo-
minju u prijavi. Prekršajni postupak obustavljen je 15. prosinca 1977.323

Radi uspostavljanja ‘operativne kontrole’ SDS-a nad Vukojevićem u akciji “Veliki marš” bili su 
aktivirani suradnici “Žaoka” i “Faraon”, zaposlenici “Novogradnje”. Oni su bili zaduženi za ne-
posredan nadzor nad Vukojevićem prilikom sastanka radnika 25. kolovoza 1978. U službenoj 
zabilješci SDS Centra Zagreb ponovno je bilo navedeno kako je Vukojević “bivši član terorističke 
grupe, radi čega je zatvaran (Petenerova grupa)”, da je u Parizu bio jedan od organizatora ogran-
ka Matice hrvatske, te da je u vezan s emigrantima Šimcem, Nikolićem, Arapovićem i dr.324

Akcija “Jedinstvo” uspostavljena je povodom smrti predsjednika SFRJ Josipa Broza Tita 4. svib-
nja 1980. U stanici Javne sigurnosti tada je s Vukojevićem obavljen razgovor s upozorenjem da 
se “u vrijeme nacionalne žalosti može kretati isključivo na relaciji stan – radno mjesto i obrnuto”. 
U istom operativnom izvještaju navedeno je kako je imenovani zatražio svog direktora da mu na 
dan 5. svibnja da slobodan dan, jer “mora rješavati sa svojom majkom neka porodična pitanja”.325 
Istina je bila da je Vukojević htio izbjeći odavanje posljednje počasti ‘drugu Titu’ a koja je toga 
dana organizirana na svim javnim mjestima i u državnim institucijama. 
Razgovor sličnog sadržaja s Vukojevićem ponovljen je i 7. svibnja 1980., uoči Titova pokopa u 
Beogradu.326

318 Dosje, str. 898.
319 Dosje, str. 902.
320 Dosje, str. 910.
321 Dosje, str. 918.
322 Dosje, str. 912. – 913.
323 Dosje, str. 919.
324 Dosje, str. 921.
325 Dosje, str. 922.
326 Dosje, str. 923.
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UVOD
Prema kraju i novom početku
I sljedećih godina Vukojević je bio pod povećalom Udbe, obavljaju se kontrole mjesta zaposlenja 
i stanovanja. Udba je bila upoznata s mišljenjem Vukojevićevih kolega i susjeda o njemu, odlas-
cima na godišnji odmor i medicinskim intervencijama.327

U 1984. godini, od 25. siječnja do 10. travnja, primjenom TKTR [tajna kontrola telefonskih 
razgovora]- prisluškivanjem ili nadzorom telefonske linije - nad Petrom Todorićem, utvrđeno 
je da često kontaktira s osobama koje “djeluju sa pozicija hrvatskog nacionalizma” a među njima 
naveden je i Vukojević.328

Od 1985. do 1990. godine SDS Centar Zagreb o Vukojeviću je sastavljala različite ‘rezimee’ i 
ocjene djelovanja.329

Cijelo vrijeme obrade nad Vukojevićem, od 1967. do 1989. godine, Udba/SDS vodila je Opera-
tivni dnevnik kao ukupan pregled njegovog ‘neprijateljskog’ djelovanja.330

Uoči prvih demokratskih izbora 1990. godine u Hrvatskoj, nad Vicom Vukojevićem obustav-
ljena je obrada 11. travnja 1990. Odluka Službe državne sigurnosti bila je popraćena tekstom: 
“Praćenjem aktivnosti Vukojević Vice, nismo iza 1974. godine došli do saznanja o novijoj neprija-
teljskoj aktivnosti Vukojevića, koja bi ukazivala na organiziranu neprijateljsku djelatnost s pozici-
ja hrvatskog nacionalizma i separatizma s ciljem podrivanja i rušenja ustavnog poretka SFRJ.”.331

Ipak, pregledom Udbinog dosjea o Vukojeviću br. 240271 ipak nailazimo na podatak da su po-
daci o njegovom prebivalištu provjeravani i 19. veljače 1992. Vukojević je tada bio zastupnik u 
Hrvatskom saboru.332

Tada više nije bilo Udbe i države koju je čuvala, ali su iste metode i ciljevi preživjeli kroz poje-
dine strukture, pojedince i njihove interese. I ova je knjiga, vjerujemo, doprinos za objektivan 
pogled u povijest kao preduvjet za istinski demokratski i civilizacijski preokret u Hrvatskoj.

327 Dosje, str. 923. – 924.
328 Dosje, str. 926.
329 Dosje, str. 927. – 932., 936.
330 Dosje, str. 940. – 951.
331 Dosje, str. 933. – 934.
332 Dosje, str. 935.
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LXXXIII

Knjiga Vice Vukojević – udbin dosje br. 240271 sastoji se od četiri poglavlja. 
Prvo, treće i četvrto poglavlje paginirano je rimskim brojevima, a drugo po-
glavlje arapskim brojevima. 

Prvo poglavlje sastoji se od kazala sadržaja, predgovora i uvoda. 

Drugo, temeljno poglavlje, jest udbin Dosje br. 240271 kojega je Služba državne 
sigurnosti – Centar Zagreb vodila o Vici Vukojeviću. On je pohranjen u Hr-
vatskom državnom arhivu, Fond državne sigurnosti Republičkog sekretarijata 
za unutrašnje poslove SRH - dosjei građana HR HDA 1561 Stranice faksimila 
podrijetlom iz Dosjea br. 240271 označene su ovim grafičkim znakom:

NAPOMENE

Među faksimile podrijetlom iz Dosjea br. 240271 uvršteni su dokumenti iz 
pravosudnih procesa protiv Vice Vukojevića radi održavanja kronološkog 
kontinuiteta, a njihovo podrijetlo označeno je grafičkim znakom: 

Pojedini dokumenti iz pravosudnih procesa dio su privatnog arhiva Vice 
Vukojevića te su oni, kao i drugi dokumenti privatnog podrijetla, uvršteni 
među faksimile Dosjea br. 240271 radi održavanja kronološkog kontinuiteta 
i označeni su grafičkim znakom:

Na kraju drugog poglavlja objavljen je i dosje Službe javne sigurnosti u Za-
grebu o Vici Vukojeviću. Te su stranice označene grafičkim znakom:

Treće je poglavlje prilog, faksimil priručnika Centra za stručno obrazovanje 
u Saveznom sekretarijatu za unutrašnje poslove u Beogradu koji se koristio 
za obuku službenika Udbe.

Četvrto su poglavlje druga kazala. 
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